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1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

  Θέμα της παρούσας μεταπτυχιακής εργασίας αποτελεί η μελέτη των εργαστηριακών καταλοίπων 

που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια της ανασκαφικής έρευνας, η οποία διεξήχθη κατά τα έτη 1994-

1995, στο οικόπεδο Ρ. Γρηγορίου (Ο.Τ.51, 206) στη Ν. Ποτίδαια της Χαλκιδικής. Στόχος της 

εργασίας είναι να παρουσιάσει ενιαία τα αρχαιολογικά δεδομένα που πιστοποιούν την παρουσία δυο 

ξεχωριστών αρχαίων εργαστηρίων κεραμικής, ενός αρχαϊκού και ενός υστεροελληνιστικού, τα οποία 

δραστηριοποιούνταν στον ίδιο χώρο με διαφορά μερικών εκατοντάδων χρόνων. Παράλληλα,  με μια 

προκαταρτική μελέτη της κεραμικής, που προέρχεται από τους δυο κλιβάνους, επιχειρείται η ένταξη  

των εργαστηρίων σε ένα συγκεκριμένο χρονολογικό πλαίσιο και ο προσδιορισμός της εξειδίκευσης 

της παραγωγής τους.  

  Η εργασία διαρθρώνεται σε οκτώ κεφάλαια με το πρώτο να αποτελεί τον παρόντα πρόλογο. Στο 

δεύτερο κεφάλαιο, που ακολουθεί, επιχειρείται μια σύντομη επισκόπηση της ιστορίας και της 

τοπογραφίας της αρχαίας Ποτίδαιας - Κασσάνδρειας, όπου παρουσιάζονται τα βασικά ιστορικά 

γεγονότα που έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στην εξελικτική πορεία της πόλης και περιγράφεται 

ακροθιγώς η μορφή του οικιστικού ιστού και οι ρυμοτομικές αλλαγές που έλαβαν χώρα ανά εποχή. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναπτύσσονται τα ανασκαφικά δεδομένα της έρευνας που διεξήχθη στο οικόπεδο 

Γρηγορίου και γίνεται μια πρώτη απόπειρα ερμηνείας τους σε αρχαιολογικό και ιστορικό πλαίσιο. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο μετά από μια σύντομη και γενική αναφορά στην ιστορία και τη μορφολογία 

των αρχαίων κεραμικών κλιβάνων περιγράφονται οι κλίβανοι της ανασκαφής Γρηγορίου, 

σχολιάζονται τα κατασκευαστικά τους χαρακτηριστικά και κατατάσσονται τυπολογικά με βάση τα 

σύγχρονα συστήματα ταξινόμησης. Στο πέμπτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα εργαστηριακά και 

οικοδομικά κατάλοιπα που συνδέονται με τον κλίβανο Α και πιστοποιούν την ύπαρξη ενός κεραμικού 

εργαστηρίου των ύστερων ελληνιστικών χρόνων στην αρχαία Κασσάνδρεια. Στο έκτο κεφάλαιο 

σχολιάζονται επιλεγμένα όστρακα κεραμικής και άλλα κινητά ευρήματα, τα οποία σχετίζονται με 

τους δυο κλιβάνους και γίνεται μια προσπάθεια να προσδιοριστεί η χρονολόγηση των δυο 

εργαστηρίων, η εξειδίκευση της παραγωγής τους και οι στυλιστικές τους επιρροές.  Στο έβδομο 

κεφάλαιο, παρουσιάζονται τα συμπεράσματα της μελέτης του ανασκαφικού υλικού από το οικόπεδο 

Γρηγορίου, σχολιάζεται η επιλογή της θέσης των εργαστηρίων και γίνεται μια προσπάθεια 

συσχετισμού τους με τη γενικότερη τοπογραφία της αρχαίας Ποτίδαιας- Κασσάνδρειας. Παράλληλα, 

τα δυο εργαστήρια σχολιάζονται ως αυτόνομες εργαστηριακές μονάδες. Το όγδοο και τελευταίο 

κεφάλαιο αποτελεί ο κατάλογος ευρημάτων, όπου περιγράφονται αναλυτικά τα όστρακα που 

αναφέρονται στην παρούσα εργασία και δίδονται οι ακριβείς διαστάσεις τους, τα στοιχεία 

εντοπισμού τους και μια πρόχειρη χρονολόγηση βασισμένη σε παραδείγματα από καλά 

χρονολογημένα σύνολα. Η εργασία ολοκληρώνεται με το Παράρτημα 1,  στο οποίο παρουσιάζονται 

οι πηγές των εικόνων, των σχεδίων και των χαρτών, το Παράρτημα 2, όπου αναφέρονται οι 

συντομογραφίες και η βιβλιογραφία, ξενόγλωσση και ελληνική, καθώς και το Παράρτημα 3 με 

αρχειακό φωτογραφικό υλικό από το οικόπεδο Γρηγορίου και σύγχρονες, έγχρωμες φωτογραφίες των 

ευρημάτων που εντοπίστηκαν στην ανασκαφή. 

  Η σημασία της εργασίας έγκειται κυρίως στο γεγονός ότι παρουσιάζονται αναλυτικά αδημοσίευτα 

μέχρι σήμερα αρχαιολογικά δεδομένα και ευρήματα κεραμικής από μια σημαντική αρχαία πόλη της 

Χαλκιδικής. Με την παρουσίαση των εργαστηριακών κατασκευών και των δυο κλιβάνων που 

αποκαλύφθηκαν στο οικόπεδο Γρηγορίου δίδονται στοιχεία για τις τεχνολογικές επιλογές των 

κεραμέων του βορειοελλαδικού χώρου και εμπλουτίζεται ο κατάλογος των καταγεγραμμένων τύπων 

αρχαίων κεραμικών κλιβάνων. Παράλληλα, με τη μελέτη της κεραμικής διερευνώνται οι 

διασυνδέσεις που υπάρχουν με άλλα εργαστηριακά κέντρα του βορειοελλαδικού χώρου και της 

νότιας Ελλάδας και μπαίνει ένας μικρός λίθος στη συζήτηση για την τοπική κεραμική παραγωγή της 

Μακεδονίας. Τέλος, η απόπειρα ανασύστασης της ιστορίας και της λειτουργίας των κεραμικών 

εργαστηρίων της Ποτίδαιας – Κασσάνδρειας μπορεί να συμβάλει στο εμπλουτισμό των γνώσεων μας 

για την τοπογραφία της, η οποία παραμένει σε μεγάλο βαθμό άγνωστη, καθώς η αρχαία πόλη 

βρίσκεται εξολοκλήρου κάτω από το σύγχρονο οικισμό και μόνο οι σωστικές ανασκαφές μπορούν 

να αποκαταστήσουν την θολή εικόνα που διαθέτουμε. 
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   Ευχαριστίες οφείλω, πρωτίστως, στην ανασκαφέα, κα Ντίνα Κουσουλάκου, που μου παραχώρησε 

τα  δικαιώματα μελέτης του ανασκαφικού υλικού και μου εμπιστεύτηκε να μελετήσω το προσωπικό 

της αρχείο από τις έρευνες στο οικόπεδο Γρηγορίου και στην καθηγήτρια του ΕΚΠΑ, κα Ευρυδίκη 

Κεφαλίδου, η οποία με έφερε σε επαφή με τα ευρήματα από την Ποτίδαια – Κασσάνδρεια και με 

κατατόπισε σχετικά με την τρέχουσα βιβλιογραφία. Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον αρχαιολόγο, κο Κ. 

Σισμανίδη, ο οποίος μου μετέδωσε τις πολύτιμες γνώσεις του σχετικά με ζητήματα τοπογραφίας της 

αρχαίας Ποτίδαιας. Ευχαριστίες οφείλω, επίσης, στον αρχαιολόγο της Ε.Φ.Α Χαλκιδικής, κο Κώστα 

Παπαστάθη, ο οποίος φρόντισε για την παράδοση των ανασκαφικών ημερολογίων, του 

φωτογραφικού αρχείου και γενικά του αρχειακού υλικού της υπηρεσίας που αφορούσε την ανασκαφή 

του 1994-1995 και μου υπέδειξε τα αποθηκευμένα ευρήματα του οικοπέδου Γρηγορίου. Στον 

αρχιτεχνίτη της εφορείας, κο Γιάννη Τσολάκη, για την πολύτιμη βοήθεια του στις αποθήκες της 

Ολύνθου και της Ποτίδαιας και στην έκτακτη συντηρήτρια, κα Μαρία Παπαδοπούλου, για την 

καθοδήγηση και τις συμβουλές της σε ζητήματα συντήρησης του ανασκαφικού υλικού από τη 

συγκεκριμένη ανασκαφή. Στη συνάδελφο και αγαπημένη φίλη, Αγγελική Παπαχριστοδούλου, που 

διάβασε πολλές φορές και σε διάφορες μορφές το κείμενο και έκανε πολύ ενδιαφέρουσες 

επισημάνσεις, στη συνάδελφο, Ρένα Λέου, η οποία μου έδωσε χρήσιμες συμβουλές για την 

επεξεργασία των δεδομένων και στον αρχαιολόγο και διδάκτορα  Ιστορίας της Τέχνης, Νίκο 

Πεγιούδη, για τη σημαντική βοήθεια που μου προσέφερε σε βιβλιογραφικά ζητήματα. Πολλές 

ευχαριστίες οφείλω στους Ιωάννη Κανονίδη (ΕΦ.Α Χαλκιδικής), Πολυξένη Τσατσοπούλου (ΕΦ.Α 

Έβρου) και Χρύσα Καραδήμα (ΕΦ.Α Έβρου- ΕΦ.Α. Ροδόπης), οι οποίοι ως προϊστάμενοι μου στην 

15η Ε.Β.Α. και στην Ε.Φ.Α. Έβρου κατά το διάστημα 2014-2017, οπότε πραγματοποιήθηκε η έρευνα 

και η συγγραφή της εργασίας, έδειξαν μεγάλη κατανόηση και ενδιαφέρον για την ακαδημαϊκή μου 

σταδιοδρομία. Δεν θα μπορούσα να μην αναφερθώ στο προσωπικό της βιβλιοθήκης της Ελληνικής 

Αρχαιολογικής Εταιρείας, που με την ευγένεια και την κατανόηση του αποτελεί πολύτιμο συνεργάτη 

για κάθε μελετητή-τρια και στη βιβλιοθήκη της Αμερικάνικης Σχολής Κλασικών Σπουδών στην 

Αθήνα, που δικαίως θεωρείται απαραίτητο εργαλείο του ερευνητή της αρχαίας Ελλάδας. Φυσικά, 

ευχαριστώ με όλη μου την καρδιά το οικογενειακό και φιλικό μου περιβάλλον, τους «δικούς μου 

ανθρώπους», για την υλική, πνευματική και ηθική συμπαράσταση που μου παρείχαν όλο αυτό το 

χρονικό διάστημα. Τέλος και πάνω από όλα, τις μεγαλύτερες ευχαριστίες οφείλω στον επόπτη 

καθηγητή μου, κο Πάνο Βαλαβάνη, καθώς χωρίς την πολύτιμη συμβολή του δεν θα ήταν εφικτή ο 

ολοκλήρωση αυτής της εργασίας. Υπήρξε υποστηρικτής μου σε όλη τη διάρκεια της 

πραγματοποίησης της έρευνας και της συγγραφής του κειμένου, με ενθάρρυνε και με διευκόλυνε με 

τόσο μοναδικό τρόπο, ώστε δικαιωματικά του αφιερώνεται το συγκεκριμένο πόνημα. 
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2.  ΠΟΤΙΔΑΙΑ- ΚΑΣΣΑΝΔΡΕΙΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ 

 

  Η αρχαία Ποτίδαια ιδρύθηκε ως αποικία της Κορίνθου στο βόρειο άκρο της χερσονήσου της 

Κασσάνδρας και στα νότια του ισθμού της Παλλήνης, περίπου το 600 π.Χ.1 (χάρτης 1). Πρόκειται 

για μία πόλη με σχεδόν αδιάλειπτη κατοίκηση από την αρχή της δημιουργίας της ως τα βυζαντινά 

χρόνια, η οποία διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στα ιστορικά γεγονότα της αρχαϊκής, κλασσικής, 

ελληνιστικής και ρωμαϊκής εποχής. 

  Την περίοδο των μηδικών πολέμων η Ποτίδαια ήταν ήδη μια ακμαία πόλη, η οποία θα πρέπει να 

αποτελούσε σημαντικό οικονομικό κέντρο του βορειοελλαδικού χώρου γενικότερα και της 

Χαλκιδικής ειδικότερα2. Παρόλο που αρχικά ενίσχυσε τη στρατιά του Ξέρξη3, αργότερα 

επαναστάτησε και για το λόγο αυτό πολιορκήθηκε από τον Αρτάβαζο, ο οποίος, όμως, εξαιτίας ενός 

φυσικού φαινομένου δεν κατάφερε να την υποτάξει4. Ως ελεύθερη ελληνική πόλη η Ποτίδαια 

συμμετέχει στη μάχη των Πλαταιών, το 479 π.Χ., όπως πιστοποιείται από την αναγραφή του 

ονόματος της στο δελφικό τρίποδα που προσφέρθηκε ως ανάθημα από τους Έλληνες μετά τη νίκη 

τους εναντίον των Περσών.5 

  Κατά τη διάρκεια του 5ου αι. π.Χ. τα γεγονότα της αποστασίας της Ποτίδαιας υπήρξαν μία από τις 

αφορμές για την έναρξη του πελοποννησιακού πολέμου. Η πόλη πολιορκήθηκε στενά επί τρία 

συναπτά έτη και τελικά συνθηκολόγησε το 429 π.Χ. Οι κάτοικοι της εξαναγκάστηκαν να την 

εγκαταλείψουν και η γη τους διαμοιράστηκε  σε Αθηναίους κληρούχους6. Τον 4ο αι. π.Χ.,  με ειρηνικό 

τρόπο, η πόλη εποικίζεται από Αθηναίους για δεύτερη φορά7. Το 348 π.Χ. γνωρίζει ξανά μεγάλη 

συμφορά από τον Φίλιππο Β', ο οποίος καταστρέφει την Ποτίδαια και διώχνει τους Αθηναίους 

κληρούχους, ενώ παραδίδει τους αυτόχθονες κατοίκους της στη γειτονική Όλυνθο8. 

  Το 315/6 π.Χ. αποτελεί χρονολογία σταθμό στην ιστορία της πόλης, καθώς ο Κάσσανδρος 

αποφασίζει να δημιουργήσει στη θέση της Ποτίδαιας των κλασικών χρόνων μια σύγχρονη πόλη της 

ελληνιστικής εποχής, η οποία θα φέρει το όνομα του.9 Για την ίδρυση της Κασσάνδρειας αποσπά 

τους κατοίκους των γειτονικών πόλεων και τους εγκαθιστά στη θέση της αρχαίας Ποτίδαιας, η οποία 

αναπτύσσεται σε σημαντικό οικονομικό και πολιτικό κέντρο στην περιοχή της Χαλκιδικής10. 

  Μετά την μάχη της Πύδνας, το 168 π.Χ. η πόλη περνά στη σφαίρα κυριαρχίας των Ρωμαίων.  Το 44 

π.Χ. γίνεται επίσημα αποικία της αυτοκρατορίας και εξελίσσεται στο κυριότερο οικιστικό κέντρο της 

χερσονήσου της Κασσάνδρας, το οποίο λόγω της οικονομικής ευμάρειας και του σημαντικού 

πολιτικού ρόλου που είχε διαδραματίσει  τα προηγούμενα χρόνια χαίρει ιδιαίτερων προνομίων.11 

 

                                                 
1Οικιστής της πόλης σύμφωνα με την αρχαία φιλολογική παράδοση ήταν ο Ευαγόρας, γιός του τυράννου Περίανδρου. 

Tiverios 2008, σελ. 41, Alexander 1963, σελ. 1-146. 

2 Η ευμάρεια της πόλης γίνεται φανερή από το γεγονός ότι είχε τη δυνατότητα να κόβει  δικά της νομίσματα, Ψωμά 2000, 

σελ.25-36, Alexander 1963, σελ. 50-63 και διέθετε δικό της θησαυρό στο πανελλήνιο ιερό των Δελφών. Παπαχατζή 1974-

1981, Χ, 11, 5, σελ. 338. 

3Ηρόδοτος,Ιστορίαι,7,123.1,  

4 Η θάλασσα υποχώρησε ξαφνικά και επανήλθε με ορμή, ένα είδος τσουνάμι, με αποτέλεσμα μεγάλο μέρος της περσικής 

στρατιάς να πνιγεί και άλλο να θανατωθεί από τους Ποτιδαιάτες που έκαναν επίθεση με τα πλοία τους.  

Ηρόδοτος Ιστορίαι,8,126.1-129.1 

5Παπαχατζής 1974-1981, Χ 13, 9, σελ.348-349, σημ.2. 

6 H επιγραφή IG I397 σε μαρμάρινη βάση από την Ακρόπολη πιθανότατα αναφέρει το περιστατικό της εποίκισης. 

Βάρτσος 1972, σελ.120-127. Η επιγραφή ΙG II 55 είναι ένα ψήφισμα μεταξύ των «εποίκων» της Ποτίδαιας και των 

κατοίκων της  Άφυτου. Alexander 1963, σελ. 121. Ενεπίγραφες λίθινες επιτύμβιες στήλες, που προέρχονται από 

ανασκαφές και παραδόσεις από την περιοχή της Ποτίδαιας, θεωρείται ότι ανήκουν στους πρώτους Αθηναίους 

κληρούχους. Ρωμιοπούλου 1974, σελ. 190-198, Σισμανίδης 1990-1995, σελ. 263-276. 

7Alexander 1963, σελ 87-88, Βάρτσος 1972, σελ. 124-125. 

8Alexander 1963, σελ. 88-91, Βάρτσος 1972, σελ. 126. 

9Geer1957-1967, ΧΙΧ, 52, Δήμιτσας 1988, σελ. 400, Χατζόπουλος 1992, αποσπ.25, σελ. 27. 

10 Στην περιοχή έδρασαν η Αρσινόη της Αιγύπτου, ο Πτολεμαίος Κεραυνός, ο τύραννος Απολλόδωρος και ο Αντίγονος 

Γονατάς. Δήμιτσας 1988, σελ. 400. 
11 Η πόλη διαθέτει δικό της νομισματοκοπείο, πλήρη αυτοδιοικητική ικανότητα βάσει του ρωμαϊκού δίκαιου και 

απαλλαγή από την καταβολή φόρων. Σαμσάρης 1987, σελ. 353- 437, Δήμιτσας 1988, σελ. 401-402. 
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  Κατά τη διάρκεια της ύστερης αρχαιότητας η περιοχή της Ποτίδαιας -  Κασσανδρείας  βρίσκεται 

στο στόχαστρο των επιδρομέων του βορρά. Τον 3ο αι. μ.Χ. πολιορκείται από τους Γότθους και το 

540 μ.Χ. καταστρέφεται από τους Ούννους12. Μέχρι το τέλος της βυζαντινής εποχής η πόλη δε 

σταμάτησε να κατοικείται, αλλά πιθανότατα αποτελούσε ένα μικρό αγροτικό συνοικισμό. Στα 

σύγχρονα χρόνια η περιοχή εγκαταλείφθηκε σταδιακά και στη θέση της σπουδαίας πόλης της 

αρχαιότητας δημιουργήθηκε ένας απλός οικισμός χωρικών13. Σήμερα η Ν. Ποτίδαια είναι μια 

σύγχρονη παραθαλάσσια κωμόπολη που αποτελεί δημοφιλή τουριστικό προορισμό της βόρειας 

Ελλάδας.  

  Η θέση της Ποτίδαιας σε ένα τόσο προνομιακό σημείο καθόρισε σε μεγάλο βαθμό εκτός από την 

ιστορία και την τοπογραφία της αρχαίας πόλης14. Οι ανασκαφές που έχουν πραγματοποιηθεί τις 

τελευταίες δεκαετίες σε οικόπεδα της Ν. Ποτίδαιας έχουν φέρει στο φως αρκετά τμήματα της πόλης, 

που χρονολογούνται από τα αρχαϊκά ως τα ύστερα ρωμαϊκά χρόνια. Στην ανασύσταση της μορφής 

του αρχαίου οικισμού βοηθούν ιδιαίτερα και οι φιλολογικές πηγές που αναφέρουν  χαρακτηριστικά 

κτίρια και τμήματα της πόλης που δε σώθηκαν ή δεν έχουν αποκαλυφθεί ακόμη από τη αρχαιολογική 

σκαπάνη15 

  Την αρχαϊκή εποχή η Ποτίδαια φαίνεται ότι ήταν μια καλά οργανωμένη πόλη, η οποία διατηρούσε 

στενές σχέσεις με την μητρόπολη της, όπως αποδεικνύεται από το πλήθος οστράκων κορινθιακής 

κεραμικής που έχουν εντοπιστεί σε διάφορες ανασκαφές16. Ο κύριος οικοδομικός ιστός της 

αναπτύσσονταν στα νότια του ισθμού της Παλλήνης, προς την πλευρά του Θερμαϊκού Κόλπου, σε 

μια έκταση 900μ. από βορρά προς νότο και προστατεύονταν από ισχυρά τείχη στα βόρειο και νότιο 

άκρο της πόλης17. Η αρχαϊκή Ποτίδαια διέθετε ένα λιμάνι προς  τα δυτικά, στον Θερμαϊκό κόλπο, 

αλλά είναι αρκετά πιθανό να υπήρχαν και δεύτερες λιμενικές εγκαταστάσεις στην πλευρά του 

Τορωναίου κόλπου, στα ανατολικά18. Η προστάτιδα θεότητα της πόλης ήταν ο Ποσειδώνας, το ιερό 

του οποίου μαρτυρείται κοντά στο βόρειο τείχος του οικισμού19. Αρχαϊκό ιερό, το οποίο πιθανόν ήταν 

αφιερωμένο στη λατρεία της Δήμητρας, εντοπίστηκε στα νοτιοανατολικά του αρχαίου οικισμού20, 

ενώ στα νότια της πόλης θεωρείται ότι βρίσκονταν το Μητρώο, το οποίο άκμαζε κατά τη διάρκεια 

της ελληνιστικής εποχής, αλλά πιθανότατα η λατρεία στο συγκεκριμένο χώρο είχε αρχίσει από την 

αρχαϊκή εποχή21. Το νεκροταφείο της αρχαϊκής πόλης δεν έχει εντοπιστεί με ακρίβεια, αλλά η θέση 

του θα πρέπει να τοποθετηθεί έξω από τα νότια τείχη της πόλης22. 

  Τον 5ο και 4ο αι. π.Χ. η εικόνα της πόλης δεν άλλαξε ριζικά. Οι οικίες της κλασικής Ποτίδαιας 

ακολουθούν τον προσανατολισμό των κτιρίων της προηγούμενης εποχής και δεν εμφανίζονται 

ενδείξεις οικοδομικής ανάπτυξης23. Στις σωστικές ανασκαφές που διεξάγει η τοπική εφορεία 

αρχαιοτήτων τα τελευταία χρόνια έχουν εντοπιστεί λίγα σχετικά τμήματα της κλασικής πόλης. Η 

                                                 
12 Δήμιτσας 1988, σελ. 401-402. 
13 Alexander 1963, σελ. 1-2 
14 Tiverios 2008, σελ.41 
15 Σημαντικά τοπογραφικά στοιχεία για την Ποτίδαια -  Κασσάνδρεια μας παρέχουν ο Ηρόδοτος, ο Θουκυδίδης, ο 

Διόδωρος, ο Στράβων, ο Τίτος Λίβιος, ο Πλίνιος και ο Παυσανίας. βλ  Δήμιτσας 1988, σελ. 400. 
16 Όστρακα κορινθιακής κεραμικής έχουν εντοπιστεί στο οικόπεδο Πεχλιβανίδη (Ο.Τ.33, αρ.129), Σισμανίδης - 

Καραϊσκου 1992, σελ. 485- 493,  Σισμανίδης 1992, σελ. 382-384, Κουσουλάκου 1993, σελ. 445-463, Κουσουλάκου 

1994α, σελ.455-458, Κουσουλάκου 1994β, σελ. 305-315, στο οικόπεδο Γρηγορίου (Ο.Τ.51, αρ.206), Κουσουλάκου 

1994α, σελ.455-458, Κουσουλάκου 1994β, σελ. 305-315 και σε οικόπεδο στο νοτιοδυτικό τμήμα της πόλης, 

Κουσουλάκου - Μισαηλίδου Δεσποτίδου 2006, σελ. 503-513. 
17 Alexander 1963, σελ. 2-3, Tiverios 2008, σελ. 42. 
18 Alexander 1963, σελ. 18-19. 
19 Άγαλμα του Ποσειδώνα, το οποίο θα πρέπει να βρίσκονταν εντός κάποιου ιερού , αναφέρεται από τον Ηρόδοτο (Η, 

129). Αρχιτεκτονικά κατάλοιπα, που έχουν συνδεθεί με ναό του Ποσειδώνα, έχουν εντοπιστεί στα βόρεια της αρχαία 

πόλης. Alexander  1963, σελ. 8, Tiverios 2008, σελ.43. 
20 Κουσουλάκου 2000, σελ.321-329, Κουσουλάκου Κ.- Κουσουλάκου Α. 2007, σελ. 697-714. 
21 Για το ελληνιστικό Μητρώο βλ. παρακ.σελ.9, σημ. 30. 
22 Επιτύμβια στήλη του 6ου αι. π.Χ. προέρχεται από το μετόχι Σιμόπετρας, νότια του οικισμού της Ποτίδαιας. 

Alexander 1963, σελ. 6.    
23 Στο οικόπεδο Πεχλιβανίδη διατηρούνται τοίχοι της αρχαϊκής και κλασσικής εποχής που έχουν τον ίδιο 

προσανατολισμό. βλ.παραπ. σημ. 16. 
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συγκεκριμένη ένδεια ευρημάτων πιθανώς να συνδέεται με την καταστροφή της πόλης και τον 

εξανδραποδισμό των κατοίκων της, το 429 π.Χ. Από τα πιο ενδιαφέροντα ευρήματα των κλασικών 

χρόνων είναι οι ενεπίγραφες, επιτύμβιες στήλες που έχουν αποδοθεί στους πρώτους Αθηναίους 

κληρούχους. Βάσει αυτών των ευρημάτων η θέση του κλασικού νεκροταφείου τοποθετείται έξω από 

τη νότια οχύρωση της αρχαίας Ποτίδαιας.24 

  Την ελληνιστική εποχή, με τη δημιουργία της Κασσάνδρειας, η πόλη πολλαπλασιάζεται σε 

πληθυσμό και γνωρίζει σημαντική οικοδομική ανάπτυξη. Ο οικιστικός ιστός διαμορφώνεται με βάση 

το Ιπποδάμειο σύστημα25 και νέα τμήματα της πόλης κατασκευάζονται προς την πλευρά του 

Τορωναίου κόλπου26. Το κέντρο της πόλης με σημαντικά δημόσια κτίρια τοποθετείται κοντά στο 

Μετόχι Δοχειαρίου, στα νότια του σύγχρονου οικισμού, όπου έχουν έρθει στο φως μεγάλα 

οικοδομήματα επιμελημένης κατασκευής27 και επιγραφές που αναφέρονται στο δημόσιο βίο της 

πόλης28. Στα νότια της Κασσάνδρειας, στο οικόπεδο Πεχλιβανίδη29, εντοπίστηκε συγκρότημα 

κτιρίων σε σχήμα Γ, τα οποία έχουν ερμηνευτεί ως ιερό αφιερωμένο στη λατρεία της Κυβέλης30. 

  Η οχύρωση της ελληνιστικής εποχής επεκτάθηκε για να καλύψει το νέο εκτεταμένο οικισμό. Το 

βόρειο τείχος εντοπίζεται στη θέση «Αμπελότοπος», τετρακόσια μέτρα βόρεια της διώρυγας31 , ενώ 

η νότια οχύρωση αποκαλύφθηκε δυο χιλιόμετρα νότια του σύγχρονου οικισμού32. Κατάλοιπα 

λιμενικών εγκαταστάσεων της εποχής δεν έχουν αποκαλυφθεί μέχρι σήμερα, αλλά η ύπαρξη 

λιμανιού, το οποίο ήταν σημαντικός θαλάσσιος κόμβος διαμετακομιστικού εμπορίου, πιστοποιείται 

από τις αρχαίες πηγές33. Τα νεκροταφεία της πόλης βρίσκονταν εκτός των τειχών, στη περιοχή που 

αναπτύσσεται έξω από τη νότια οχύρωση της πόλης. Πιο συγκεκριμένα, στη θέση «Μύλος» 

αποκαλύφθηκαν κιβωτιόσχημοι τάφοι34, ενώ στη θέση «Πετριώτικα» έχει εντοπιστεί ταφικός τύμβος 

με μονοθάλαμο μακεδονικό τάφο35. 

  Την εποχή κατά την οποία η Κασσάνδρεια περνά στη σφαίρα επιρροής των Ρωμαίων η μορφολογία 

της πόλης φαίνεται να ακολουθεί εκείνη της περιόδου που προηγήθηκε. Ωστόσο, είναι εμφανές ότι 

η έκταση του οικισμού μειώνεται και ο κύριος πολεοδομικός ιστός του αναπτύσσεται ξανά προς την 

                                                 
24 Ρωμιοπούλου 1974, σελ. 190-198. 
25 Από τα ευρήματα των σωστικών ανασκαφών προκύπτει ότι προσανατολισμός των οικοδομημάτων της πόλης 

διαφοροποιείται σημαντικά σε σχέση με την αρχαϊκή και κλασική εποχή. Τα κτίρια χτίζονται στον άξονα βορρά- νότου 

και χωρίζονται σε οικοδομικά τετράγωνα. Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται ξεκάθαρα στο οικόπεδο  Πεχλιβανίδη βλ. 

παραπ. σημ. 16 και σε οικόπεδο προς τη μεριά του Τορωναίου κόλπου. βλ. Κουσουλάκου - Μισαηλίδου- Δεσποτίδου 

2006, σελ. 504. 
26 Ο σημαντικός αριθμός ελληνιστικών οικιών που έχουν ανασκαφεί στο ανατολικό τμήμα του οικισμού είχε σαν 

αποτέλεσμα να διαμορφωθεί η άποψη ότι η Κασσάνδρεια ήταν χτισμένη αποκλειστικά προς την πλευρά του Τορωναίου 

κόλπου βλ. Σισμανίδης 1989, σελ.364-365. Ωστόσο, τμήματα της ελληνιστικής πόλης έχουν αποκαλυφθεί και προς την 

πλευρά του Θερμαϊκού κόλπου, στο αγροτεμάχιο 389 βλ. Ρωμιοπούλου 1977 σελ. 202 και στο αγροτεμάχιο 198 βλ. 

Σουέρεφ 1985, σελ. 238, στο οικόπεδο Πεχλιβανίδη βλ. παραπ. σημ. 16, στο οικόπεδο Γρηγορίου βλ. Κουσουλάκου 

1994α, σελ. 455-458, Κουσουλάκου 1994β, σελ. 305-315, Κουσουλάκου 1995, σελ. 476-478,  στο οικόπεδο Πυραλή βλ. 

Κουσουλάκου 1997, σελ. 648-649,  στο οικόπεδο Καλογήρου βλ. Κουσουλάκου 1998, σελ. 581 και στο οικόπεδο 

Καραγιάννη βλ., Μπιλούκα 1998, σελ. 581. Επίσης, ελληνιστικά κτίρια έχουν εντοπιστεί στο νότιο και νοτιοανατολικό 

τμήμα της αρχαίας πόλης, στα αγροτεμάχια 218 και 227 βλ. Σισμανίδης 1989α σελ. 329-330, Σισμανίδης 1989β σελ. 

359,361 και στον «τομέα του αγωγού» βλ. Κουσουλάκου 1993α, σελ.340-342 και Κουσουλάκου 1993β, σελ.458-460. 
27 Πρόκειται για την περιοχή που έχει χαρακτηριστεί ως «τομέας του αγωγού». βλ. Κουσουλάκου 1993α, σελ.340-342 

και Κουσουλάκου 1993β, σελ.458-460. 
28  Δήμιτσας 1998, σελ.634-635, αρ.764.  
29 Βλ. παραπ. σημ. 16 
30 Πιο αναλυτικά για το Μητρώο της Κασσάνδρειας βλ. Τιβέριος 2000 σελ.17-21.Η εύρεση κορινθιακής κεραμικής στο 

οικόπεδο Πεχλιβανίδη έχει οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι η απαρχή της λατρείας της Μητέρας των Θεών στην 

Ποτίδαια- Κασσάνδρεια τοποθετείται στην αρχαϊκή εποχή βλ. παραπ. σελ.8 
31 Σισμανίδης 1989α, σελ.329-330 και Σισμανίδης1989β, σελ.359. 
32 Σισμανίδης 1985, σελ.237-238 και Σισμανίδης 1989β, σελ.359. 
33 Δήμιτσας 1998, σελ. 400. Από το λιμάνι της Ποτίδαιας θεωρείται ότι γίνονταν η εξαγωγή του μενδαίου οίνου. 

Τσιγαρίδα.- Βασίλειου - Ναούμ  2009, σελ. 377- 397. 
34 Σισμανίδης 1985, σελ.237-238 και Σισμανίδης 1989β, σελ.358. 
35 Βοκοτοπούλου 1984, σελ.223-224, Σισμανίδης 1987, σελ. 73-81, Σισμανίδης 1989β, σελ.358, Σισμανίδης 1997, σελ. 

23-74. 
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πλευρά του Θερμαϊκού κόλπου36. Η ακριβής έκταση της πόλης δεν μας είναι γνωστή με ακρίβεια και 

δεν έχουν εντοπιστεί μέχρι σήμερα τμήματα της οχύρωσης της37.  

  Το δημόσιο κέντρο της πόλης είναι πιθανό ότι συνέχισε να βρίσκεται στα νότια του σύγχρονου 

οικισμού, καθώς στη θέση «Μάλτα» έχει αποκαλυφθεί οικοδόμημα μεγάλων διαστάσεων, το οποίο 

χαρακτηρίστηκε από τον ανασκαφέα ως κτίριο δημόσιου χαρακτήρα38. Σύμφωνα με το κείμενο 

σωζόμενης επιγραφής, η πόλη διέθετε Γυμνάσιο, η θέση του όμως δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα 

γνωστή39. Ο πολιούχος της πόλης, ο θεός Ποσειδώνας, φαίνεται ότι συνεχίζονταν να λατρεύεται σε 

ναόσχημο κτίριο, μνημειακών διαστάσεων, το οποίο έχει εντοπιστεί στο νότιο τμήμα της πόλης προς 

τη πλευρά του Θερμαϊκού Κόλπου40. Το γεγονός ότι η πόλη μειώθηκε σημαντικά σε έκταση σε σχέση 

με την ελληνιστική περίοδο επιβεβαιώνεται και από τη θέση των νεκροταφείων της ρωμαϊκής εποχής, 

τα οποία εντοπίζονται σε τμήματα του οικισμού, όπου κατά τη διάρκεια της ελληνιστικών χρόνων 

είχε αναπτυχθεί ο κύριος οικοδομικός τομέας της Κασσάνδρειας41. 

  Τους πρώτους μεταχριστιανικούς αιώνες η ρυμοτομία δεν θα πρέπει να άλλαξε χαρακτήρα και δεν 

φαίνεται να συνέβησαν σημαντικές αλλαγές στον οικιστικό ιστό της πόλης. Μετά την επιδρομή 

βαρβαρικών φύλων και κυρίως των Γότθων, στα μέσα του 6ου αι. μ.Χ., η Κασσάνδρεια είναι βέβαιο 

ότι υπέστη εκτεταμένες καταστροφές. Ο αυτοκράτορας Ιουστινιανός Α΄ οργάνωσε και 

χρηματοδότησε την αναμόρφωση της πόλης και είναι πιθανόν από την εποχή αυτή να προέρχονται 

τμήματα κτιρίων, τα οποία διαθέτουν διαφορετικό προσανατολισμό σε σχέση τις οικίες της 

προηγούμενης περιόδου42. Παράλληλα, ο κάτοχος του βυζαντινού θρόνου προχώρησε στην 

κατασκευή του διατειχίσματος, το οποίο εκτείνεται κατά μήκος του ισθμού της Παλλήνης, από τον 

Θερμαϊκό ως τον Τορωναίο κόλπο43. Τμήματα αυτού του σημαντικού οχυρωματικού έργου 

διατηρούνται μέχρι και σήμερα και έπειτα από εκτεταμένη συντήρηση και ανάκτηση αποτελούν 

σημαντικό και χαρακτηριστικό αξιοθέατο της Ν. Ποτίδαιας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
36 Σε αυτή την περιοχή έχουν αποκαλυφθεί οικιστικά κατάλοιπα ρωμαϊκής εποχής. Πιο συγκεκριμένα, τμήματα κτιρίων 

έχουν εντοπιστεί στο οικόπεδο Πεχλιβανίδη βλ παραπ. σημ.16, στο οικόπεδο Γρηγορίου βλ. παραπ. σημ. 16, 26 και 

παρακ. σελ.11-13,  στο αγροτεμάχιο Σταυρίδη βλ. Σουέρεφ 1985, σελ. 238, στο οικόπεδο Καραγιάννη βλ. Μπιλούκα 

1998, σελ. 581 και στα νοτιοδυτικά του σύγχρονου οικισμού της Ποτίδαιας βλ. Κουσουλάκου - Μισαηλίδου- Δεσποτίδου 

2006, σελ. 503- 509. 
37 Η Κασσάνδρεια ως επίσημη αποικία των Ρωμαίων είναι πιθανό  να μη διέθετε καθόλου τείχη, καθώς απολάμβανε 

πλήρως τα προνόμια και τα οφέλη  στο πλαίσιο της Pax Romana. 
38 Σισμανίδης 1989α, σελ.  329-330, Σισμανίδης 1989β, σελ. 357-365, Σισμανίδης 1990, σελ. 314. 
39 Alexander 1963, σελ. 7. 
40 Alexander 1963, σελ. 6-7, Κουσουλάκου 2000, 326-327, Tiverios 2008, σελ. 43. 
41 Τάφοι ρωμαϊκής εποχής έχουν έρθει στο φως βόρεια του σύγχρονου οικισμού. Μοσχονησιώτη 1991, σελ. 282, 

Κουσουλάκου 1997, σελ. 648-649 και στο νότιο τμήμα της πόλης  Σισμανίδης 1989α, σελ.  329-330, Σισμανίδης 1989β, 

σελ. 357-365. 
42 Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται ξεκάθαρα στο οικόπεδο Γρηγορίου βλ. παρακάτω σελ. 12-13. 
43 Ταβλάκης 2004, σελ.179-181 
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3. ΟΙΚΟΠΕΔΟ Ρ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ- ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ44 

 

  Το 1994 ξεκίνησε σωστική ανασκαφική έρευνα στο οικόπεδο ιδιοκτησίας Ρ. Γρηγορίου (Ο.Τ. 51, 

206), η οποία ολοκληρώθηκε το καλοκαίρι του 199545.  Στο οικόπεδο, συνολικού εμβαδού 149,35 

τ.μ., αποκαλύφθηκε τμήμα της αρχαίας πόλης με αποσπασματικά οικοδομικά κατάλοιπα,  

κατασκευές και αποθέτες που καλύπτουν ένα ευρύ χρονολογικό φάσμα (εικ.1,2,3).  

  Οι επιχώσεις ήταν μικρές και τα επιφανειακά στρώματα ήταν διαταραγμένα ως το επίπεδο 

εμφάνισης ορισμένων τοίχων46. Στα καθαρά αρχαιολογικά στρώματα, που περιλάμβαναν στρώματα 

καταστροφής από τους αποσπασματικά διατηρημένους χώρους, το χώμα ήταν καστανό, σκληρό, με 

πολλούς αργόλιθους και τμήματα κεραμιδιών στέγης. Ως φυσικό υπέδαφος θεωρήθηκε το λευκό - 

ωχροκίτρινο αργιλόχωμα που εντοπίζεται στο βόρειο, δυτικό και ανατολικό τμήμα του ανασκαφικού 

χώρου και το ερυθρό, αμμώδες χώμα που εμφανίζεται στο κέντρο του οικοπέδου και σε 

περιορισμένες περιοχές του δυτικού τμήματος του ανασκαφικού χώρου.47 

  Σε μεγάλο βάθος στο βόρειο τμήμα του οικοπέδου εντοπίστηκε ο κεραμικός  κλίβανος Β, ενώ σε 

υψόμετρα που κυμαίνονται από 0,77μ. ως 1,30 μ. από την επιφάνεια του εδάφους αποκαλύφθηκαν 

επτά λάκκοι – αποθέτες, ένα πηγάδι, δυο εργαστηριακές κατασκευές και ένας ακόμη κεραμικός 

κλίβανος.48 Τμήματα δεκατριών τοίχων εντοπίστηκαν σε βάθος 0,50-0,70 μ. από την επιφάνεια του 

εδάφους. Στην πλειονότητα τους οι τοίχοι ήταν χτισμένοι με αργολιθοδομή και θραύσματα 

κεραμίδων και ως συνδετικό υλικό έφεραν λευκό ασβεστοκονίαμα ή χώμα, ενώ δεν είχαν διατηρηθεί 

σε ύψος μεγαλύτερο των 0,40 μ.  

  O τοίχος Τ1 (εικ.1,2) εντοπίστηκε στο κεντρικό τμήμα του οικοπέδου σε βάθος 0,50μ. από την 

επιφάνεια του εδάφους. Είχε προσανατολισμό ανατολικά – δυτικά και σωζόταν σε μήκος 1,95μ. ενώ 

το μέγιστο πλάτος του ήταν 0,65μ. Στην ανώτερη επιφάνεια του έφερε μεγάλους επεξεργασμένους 

γωνιόλιθους, οι οποίοι πιθανότατα βρίσκονταν εκεί σε β΄ χρήση. Ο τοίχος Τ2 (εικ.1,2,4) εντοπίστηκε 

στο ανατολικό τμήμα του οικοπέδου παράλληλα στην ανατολική παρειά του ανασκαφικού χώρου και 

σε βάθος 0,66μ. από την επιφάνεια του εδάφους. Είχε προσανατολισμό βορρά- νότου και το μέγιστο 

μήκος του ήταν 4,50μ., ενώ το μέγιστο πλάτος του ήταν 0,60μ49.  Ήταν χτισμένος με αργόλιθους και 

εύθρυπτο, λευκό κονίαμα, ενώ διαπιστώθηκε μια πρωιμότερη οικοδομική φάση με τον ίδιο ακριβώς 

προσανατολισμό και τοιχοποιία χωρίς συνδετικό υλικό. Ο Τ3 (εικ.1,2,4) εντοπίστηκε στο 

νοτιοανατολικό τμήμα του οικοπέδου σε βάθος 0,60μ. από την επιφάνεια του εδάφους.  Είχε 

προσανατολισμό ανατολικά – δυτικά και σώζονταν  σε μήκος 5,55μ., ενώ το μέγιστο πλάτος του ήταν 

0,55μ. Ήταν χτισμένος με αργόλιθους μεσαίου μεγέθους και κεραμίδια και ως συνδετικό υλικό έφερε 

κονίαμα.  Στο ανατολικό του άκρο γωνιάζει με τον τοίχο Τ2, ενώ στα δυτικά σχηματίζει γωνία με το 

τμήμα τοίχου Τ4. Ο τελευταίος (εικ.1,2) εντοπίστηκε σε βάθος 0,60μ. από τη επιφάνεια του εδάφους 

και διατηρούνταν σε ιδιαίτερα αποσπασματική κατάσταση. Είχε προσανατολισμό βορρά- νότου και 

σώζονταν σε μήκος 1,00μ. ενώ το μέγιστο πλάτος του ήταν 0,55μ. Ουσιαστικά, διατηρούνταν μια 

μόνο στρώση από πλακαρούς αργόλιθους χωρίς συνδετικό υλικό. Ο τοίχος Τ5 (εικ.1,2,3) εντοπίστηκε 

στο νοτιοδυτικό τμήμα του οικοπέδου και το ανώτερο του του τμήμα εμφανίζεται σε βάθος 0,51μ. 

από την επιφάνεια του εδάφους. Είχε προσανατολισμό βορρά – νότου και διατηρούνταν σε μήκος 

4,50μ., ενώ το μέγιστο πλάτος του ήταν 0,55μ. Ήταν χτισμένος με διαφορετικού μεγέθους 

αργόλιθους, τμήματα κεραμιδιών και ως συνδετικό υλικό έφερε ασβεστοκονίαμα.  

   

                                                 
44 Τα ανασκαφικά δεδομένα που παρουσιάζονται σε αυτό το κεφάλαιο προέκυψαν από τη μελέτη των ανασκαφικών 

ημερολογίων, του αρχειακού φωτογραφικού υλικού, των αναφορών στα Α.Δ. και στο Α.Ε.Μ.Θ και των προσωπικών 

σημειώσεων της ανασκαφέος, Ντ. Κουσουλάκου. 
45 Κουσουλάκου 1994α, σελ. 455-458, Κουσουλάκου 1994β, σελ. 305-315, Κουσουλάκου 1995, σελ. 476-478. 
46 Τα πρώτα στρώματα ήταν διαταραγμένα ως βάθος 0,50 μ. από την επιφάνεια του εδάφους. 
47 Πρόκειται για χαρακτηριστικά είδη υπεδάφους στην περιοχής της Κασσάνδρας και της Χαλκιδικής γενικότερα. 

Γεωλογικός χάρτης Φύλλον «Χερσόνησος Κασσάνδρας», Ινστιτούτο Γεωλογίας και Ερευνών Υπεδάφους (ΙΓΜΕ),  1969 
48 Η περιγραφή και ο σχολιασμός των συγκεκριμένων ευρημάτων αποτελεί θέμα της παρούσας εργασίας και 

αναπτύσσεται στα επόμενα κεφάλαια. 
49 Στο νότιο άκρο του τοίχου Τ2 διαπιστώθηκε συνέχεια του περαιτέρω προς τα νότια και εκτός του ανασκαφικού χώρου. 



12 

 

  Ο τοίχος Τ6 (εικ.1) εντοπίστηκε στο βορειοδυτικό τμήμα του οικοπέδου σε βάθος 0,42μ. από την 

επιφάνεια του εδάφους ανάμεσα σε ένα σωρό από αργόλιθους μεγάλου μεγέθους και εύθρυπτο λευκό 

κονίαμα. Είχε προσανατολισμό βορειοανατολικά- νοτιοδυτικά και συνολικό μέγιστο μήκος 5,80μ., 

ενώ το μέγιστο πλάτος του ήταν 0,50μ. Ήταν χτισμένος με μεγάλους αργόλιθους και ασβεστοκονίαμα 

και φαίνεται ότι είχε λιθολογηθεί σε μεγάλο βαθμό καθώς διατηρήθηκε σε καλή κατάσταση μόνο το 

νότιο μέτωπο του. Ο τοίχος Τ7 (εικ.1,2,3) εντοπίστηκε στο κέντρο περίπου του οικοπέδου σε βάθος 

0,71μ. από την επιφάνεια του εδάφους. Είχε προσανατολισμό βορρά- νότου και μέγιστο μήκος 

1,60μ., ενώ το μέγιστο πλάτος του έφτανε τα 0,53μ. Είναι χτισμένος με αργόλιθους και τμήματα 

κεραμιδιών χωρίς συνδετικό υλικό και στο νότιο άκρο του έφερε γωνιόλιθο σε β΄ χρήση, Ο τοίχος 

Τ8 (εικ.1,2,9) εντοπίστηκε στο βορειοανατολικό τμήμα του οικοπέδου σε βάθος 0,81μ. από την 

επιφάνεια του εδάφους. Είχε προσανατολισμό ανατολικά- δυτικά με μικρή απόκλιση προς βορρά και 

μέγιστο μήκος 1,00μ., ενώ το μέγιστο πλάτος του ήταν 0,60μ. Είναι χτισμένος με μεγάλους 

αργόλιθους και ως συνδετικό υλικό έφερε μεγάλη ποσότητα ασβεστοκονιάματος. Λόγω του μεγάλου 

του όγκου από την ανασκαφέα χαρακτηρίστηκε ως κατασκευή. Ο τοίχος Τ9 (εικ.1) εντοπίστηκε στο 

βορειοδυτικό τμήμα του οικοπέδου σε βάθος 0,47μ. από την επιφάνεια του εδάφους. Είχε 

προσανατολισμό βορειοδυτικά- νοτιοανατολικά και μέγιστο μήκος 2,25μ., ενώ το μέγιστο πλάτος 

του ήταν 0,40μ. Είναι χτισμένος με μεγάλου μεγέθους αργόλιθους και ως συνδετικό υλικό έφερε 

ασβεστοκονίαμα σε πυκνή συγκέντρωση. Στο νοτιοανατολικό του άκρο σχημάτιζε γωνία με τον τοίχο 

Τ6. Ο τοίχος Τ10 (εικ.1) εντοπίστηκε στο βορειοδυτικό τμήμα του οικοπέδου σε βάθος 0,49μ. ως 

1,07μ. από την επιφάνεια του εδάφους. Είχε προσανατολισμό βορρά- νότου και μέγιστο μήκος 

2,90μ., ενώ το πλάτος κυμαίνονταν από 0,62μ. ως 0,74μ. Ήταν χτισμένος με αργόλιθους μεσαίου και 

μεγάλου μεγέθους και ως συνδετικό υλικό έφερε λευκό κονίαμα. Στο βόρειο άκρο του εδράζεται ο 

υπερκέιμενος τοίχος Τ9,  γεγονός που καθιστά βέβαιη την προγενέστερη κατασκευή του τοίχου Τ10. 

Ο τοίχος Τ11 (εικ.1) εντοπίστηκε στο βορειοδυτικό τμήμα του οικοπέδου σε βάθος 1,12μ. από την 

επιφάνεια του εδάφους. Είχε προσανατολισμό ανατολικά – δυτικά και μέγιστο μήκος 3,25μ., ενώ το 

μέγιστο πλάτος του ήταν 0,50μ. Ήταν χτισμένος με αργόλιθους και λευκό κονίαμα και στο δυτικό 

του άκρο φαίνεται ότι σχημάτιζε γωνία με τον τοίχο Τ10. Μεγάλο τμήμα του κυρίως στα δυτικά 

καταλαμβάνεται από τον υπερκείμενο τοίχο Τ6, ο οποίος θεωρείται βέβαιο ότι κατασκευάστηκε 

έπειτα από τον τοίχο Τ11. Ο τοίχος Τ12 (εικ.1) εντοπίστηκε στο βορειοδυτικό τμήμα του οικοπέδου 

σε βάθος 1,20μ. από την επιφάνεια του εδάφους. Είχε προσανατολισμό ανατολικά – δυτικά και 

μέγιστο μήκος 2,40μ., ενώ το πλάτος του ήταν 0,48μ. Είναι χτισμένος με αργόλιθους χωρίς συνδετικό 

υλικό και κατά την ανασκαφέα σχηματίζει γωνία με τον υπερκείμενο τοίχο Τ1050. Ωστόσο, είναι πιο 

πιθανό ο τοίχος Τ12 να μη σχετίζεται αρχιτεκτονικά με τον Τ10 καθώς δεν διαπιστώνεται οργανική 

σύνδεση των λίθων των δυο τοίχων. Ίσως, είναι ορθότερο να θεωρούμε ότι ο Τ12 διακόπτεται από 

τον υπερκείμενο τοίχο Τ10, η κατασκευή του οποίου φαίνεται ότι έπεται χρονολογικά. Επίσης, ο 

τοίχος Τ12 εδράζεται σε μεγαλύτερο βάθος από τους υπερκείμενους τοίχους Τ10 και Τ11, ώστε είναι 

εύλογο να υποθέσουμε ότι αρχικά κατασκευάστηκε ο τοίχος Τ12 και αργότερα ακολούθησε η 

κατασκευή των άλλων δυο τοίχων. Τέλος, το γεγονός ότι ο τοίχος Τ12 είχε κατασκευαστεί στον ίδιο 

ακριβώς άξονα με τον Τ11 πιθανόν καταδεικνύει την ομαλή εναλλαγή δυο διαφορετικών 

χρονολογικά οικοδομικών φάσεων, όπως έχει αποδειχθεί ότι συνέβη στον πολεοδομικό ιστό της 

Ποτίδαιας- Κασσάνδρειας κατά την μετάβαση από την ελληνιστική στη ρωμαϊκή εποχή51. 

  Η άκρως αποσπασματική κατάσταση των αποκαλυφθέντων τοίχων δεν επιτρέπει το σαφή 

διαχωρισμό και την ταύτιση διαφορετικών δωματίων ή κτιρίων, ωστόσο, με βάση τον 

προσανατολισμό τους, τα υψόμετρα έδρασης τους και την ομοιότητα στον τρόπο δόμησης τους είναι 

δυνατόν να διακριθούν τέσσερεις αποσπασματικής μορφής χώροι και να εξαχθούν ορισμένα γενικά 

συμπεράσματα. Ένας από  τους χώρους, που ορίζεται από τους τοίχους Τ2, Τ3 και Τ4, εντοπίζεται 

στο νοτιοανατολικό τμήμα του οικοπέδου. Φαίνεται ότι πρόκειται για ευρύχωρο δωμάτιο, στη 

νοτιοδυτική του γωνία του οποίου εντοπίστηκε βοτσαλωτό δάπεδο από μικρού μεγέθους θαλασσινές 

                                                 
50 Η αναφορά αυτή γίνεται στα ανασκαφικά ημερολόγια. 
51 Βλ. παραπ. σελ.9 
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κροκάλες χωρίς συνδετικό υλικό52. Ένας δεύτερος χώρος είναι πιθανό να διακρίνεται στο νοτιοδυτικό 

τμήμα του ανασκαφικού χώρου, ο οποίος ορίζεται από τους τοίχους Τ1 και Τ5, οι οποίοι φαίνεται ότι 

σχηματίζουν γωνία. Οι τοίχοι Τ10 και Τ11 αποτελούν τα ασαφή όρια ενός τρίτου χώρου στη 

βορειοδυτική γωνία του οικοπέδου, ενώ οι τοίχοι Τ6 και Τ9 ορίζουν ένα τέταρτο χώρο στο 

βορειοδυτικό τμήμα του οικοπέδου. Κατά την αποκάλυψη των παραπάνω τοίχων και τη διερεύνηση 

των χώρων που όριζαν, συλλέχθηκε μεγάλη ποσότητα αποσπασματικής άβαφης κεραμικής, λίγα 

ψευδοαρρητινά όστρακα, αρκετά χάλκινα νομίσματα και πλήθος από σιδερένια και χάλκινα 

εξαρτήματα.  Από το είδος των κινητών ευρημάτων, τα οποία αποτελούν συνηθισμένα δείγματα της 

αρχαίας οικοσκευής, είναι σαφές ότι τα τμήματα τοίχων που αποκαλύφθηκαν στο οικόπεδο 

Γρηγορίου αποτελούσαν τμήματα οικιών της αρχαίας Ποτίδαιας-Κασσάνδρειας. 

  Με σχετικά μεγαλύτερη βεβαιότητα μπορεί να διαπιστωθεί η χρονολογική ακολουθία των 

διαφορετικών οικοδομικών φάσεων που έλαβαν χώρα στο οικόπεδο Γρηγορίου και σχετίζονται με τα 

τμήματα των δώδεκα τοίχων.  

  Η πρωιμότερη οικοδομική φάση πιθανότατα αντιπροσωπεύεται από τον  τοίχο Τ12 και την πρώτη 

φάση οικοδόμησης του Τ2 (εικ.1). Τα συγκεκριμένα τμήματα τοίχων έχουν ακριβώς τον ίδιο 

προσανατολισμό με τους τοίχους υπερκείμενων στρωμάτων, αλλά διαφορετικό τρόπο δόμησης και 

βάθος έδρασης. Πιο συγκεκριμένα, τα βάθη εμφάνισης τους αντιστοιχούν περισσότερο με το βάθος 

εμφάνισης του κλιβάνου Α53, ώστε είναι θεμιτό να θεωρήσουμε ότι ανήκουν στην ίδια χρονολογική 

φάση, η οποία βάσει της κεραμικής του κλιβάνου  μπορεί να τοποθετηθεί στην υστεροελληνιστική 

εποχή54.  

   Η δεύτερη ξεκάθαρα χρονολογημένη οικοδομική φάση, η οποία τοποθετείται σύμφωνα με την 

ανασκαφέα, στον 1ο αι. π.Χ. - 1ο αι. μ.Χ55, περιλαμβάνει τους τοίχους Τ1, Τ2, Τ3, Τ4, Τ5, Τ7, Τ10 

και Τ11 (εικ.1.). Οι τοίχοι αυτοί, οι οποίοι έχουν τον ίδιο τρόπο δόμησης και αντίστοιχο 

προσανατολισμό, φαίνεται ότι ανήκουν σε κάποιο οικοδομικό τετράγωνο της ρωμαϊκής πόλης, η 

οποία είχε ακολουθήσει τη ρυμοτομία του ιπποδάμειου συστήματος της ελληνιστικής εποχής56. Η 

κατασκευή μιας νέας οικίας στη θέση παλιότερου κτίσματος κατά τη διάρκεια του  1ου αι. π.Χ. 

συνάδει και με την ιστορία της Κασσάνδρειας, καθώς το 44 π.Χ. γίνεται ρωμαϊκή αποικία και δέχεται 

ένα καινούργιο πληθυσμό.  

  Μια οικοδομική φάση που φαίνεται ότι ανήκει στο τέλος της ύστερης αρχαιότητας 

αντιπροσωπεύεται από το σύμπλεγμα τοίχων Τ6 και Τ9 και τον τοίχο Τ8, που εντοπίζονται στη 

βορειοδυτική γωνία και στο βορειοανατολικό τμήμα του ανασκαφικού χώρου αντίστοιχα. Οι τοίχοι 

αυτοί έχουν εντελώς διαφορετικό προσανατολισμό σε σχέση με την πλειονότητα των τοίχων που 

αποκαλύφθηκαν στο οικόπεδο Γρηγορίου και εδράζονται πάνω σε τοίχους της πρωιμότερης 

ρωμαϊκής φάσης. Στη γωνία που σχηματίζουν οι τοίχοι Τ6 και Τ9 βρέθηκε εντοιχισμένο τμήμα 

παλαιοχριστιανικού ιωνικού κιονόκρανου με επίθημα, τμήμα λίθινου κιονίσκου και μαρμάρινο 

ανθέμιο από ακρωτήριο57. Πιθανόν, η καταστροφή του κτιρίου που διαμορφώνονταν από τους 

συγκεκριμένους τοίχους να σχετίζεται με την καταστροφή που υπέστη ο Ποτίδαια από βαρβαρικά 

φύλα του 6ου αι. μ.Χ.  

   

 

 

 

 

 

 

                                                 
52 Το δάπεδο εντοπίζεται σε βάθος 0,66μ. από την επιφάνεια του εδάφους.  
53 Ο κλίβανος Α εντοπίζεται σε βάθος 0,67-0,96μ. από την επιφάνεια του εδάφους. Ο Τοίχος Τ12 εντοπίζεται σε βάθος 

1,20μ. και η πρώτη φάση οικοδόμησης του Τ2 σε βάθος 0,74μ. από την επιφάνεια του εδάφους. 
54 Για τη χρονολόγηση του κλιβάνου Α βλ. παρακ.σελ.35 
55 Κουσουλάκου, 1994α, σελ. 455-458, Κουσουλάκου 1994β, σελ. 305-315. 
56 βλ παραπ. σελ.8-9. 
57 Κουσουλάκου 1994α, σελ.455-458.  
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4. ΚΛΙΒΑΝΟΙ 

 

I. Γενικά 

  Ο κεραμικός κλίβανος είναι μια απλή και ταπεινή κατασκευή, η οποία αποτελεί βασικό και 

απαραίτητο στοιχείο ενός κεραμικού εργαστηρίου. Από την αρχή της εμφάνισης τους στην ιστορία 

της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας58 οι κεραμικοί κλίβανοι που συναντιούνται στον ελλαδικό χώρο 

ανήκουν στον τύπο του διωρόφου κλιβάνου ανοδικής καύσης59. Πρόκειται για κτίσματα 

κατασκευασμένα συνήθως στο φυσικό έδαφος60, με ευτελή υλικά, όπως λίθους, τμήματα κεραμιδιών 

και ωμό πηλό. Σε γενικές γραμμές η μορφή του κεραμικού κλιβάνου υπέστη μικρές διαφοροποιήσεις 

κατά τη διάρκεια της αρχαιότητας, που συνδέονταν κυρίως με την τεχνολογική πρόοδο και την 

εξειδίκευση της κεραμικής τέχνης. Τα βασικά αρχιτεκτονικά στοιχεία ενός κλιβάνου κεραμικής 

παρέμειναν αναλλοίωτα με την πάροδο των χρόνων και συνιστούν τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά, τα 

οποία τον ξεχωρίζουν από οποιαδήποτε άλλη πυροτεχνική κατασκευή (εικ.4)61.  

  Ο θάλαμος θέρμανσης αποτελεί το μέρος του κεραμικού κλιβάνου που διατηρείται συνήθως 

ακέραιο ή σε πολύ καλή κατάσταση και εντοπίζεται πιο συχνά στις ανασκαφές62. Βρίσκονταν σχεδόν 

πάντα σκαμμένο στο φυσικό έδαφος και ήταν κυρίως υπόγειο63. Τα τοιχώματα του κατασκευάζονταν 

από ωμό πηλό, λίθους και κεραμίδια και το σχήμα του μπορεί να ήταν κυκλικό, απιόσχημο ή 

τετράγωνο64. Η είσοδος του διαμορφώνονταν ουσιαστικά από την ένωση του δρόμου ή στομίου 

πυροδότησης του κλιβάνου με το θάλαμο θέρμανσης. Πρόκειται για μια οπή στο τοίχωμα του 

θαλάμου, η οποία κατά τη διάρκεια της όπτησης φράσσονταν με πρόχειρο τρόπο65. Αρκετά συχνά 

στους κεραμικούς κλιβάνους που εντοπίζονται σε ανασκαφές παρατηρείται η τοποθέτηση της 

εισόδου σε σημείο προστατευμένο από τους ισχυρούς βόρειους ανέμους. Ωστόσο, σε αρκετές άλλες 

περιπτώσεις η θέση της εισόδου και ο γενικότερος προσανατολισμός του κεραμικού κλιβάνου 

καθορίζεται από χωροταξικούς παράγοντες. Στο θάλαμο θέρμανσης σπρώχνονταν τα κάρβουνα από 

τη φωτιά που ανάβονταν έξω από τον κλίβανο, στο στόμιο πυροδότησης (εικ.5). 

  Ο δρόμος ή στόμιο πυροδότησης είναι μια αυλάκωση που διαμορφώνεται εγκάρσια στο θάλαμο 

θέρμανσης, το μήκος της οποίας μπορεί να κυμαίνεται από μερικά εκατοστά ως και πάνω από ένα 

μέτρο66. Τα τοιχώματα του στομίου πυροδότησης διαμορφώνονταν με τον αντίστοιχο τρόπο που 

χρησιμοποιούνταν συνολικά για την κατασκευή ενός κεραμικού κλιβάνου, δηλαδή με ωμό πηλό, 

λίθους και τμήματα κεραμιδιών και ουσιαστικά αποτελούσαν προέκταση των τοιχωμάτων του 

θαλάμου θέρμανσης. Βρίσκονται πάντοτε έντονα καμένα και υαλοποιημένα, καθώς σε αυτό το 

σημείο του κεραμικού κλιβάνου αναπτύσσονταν πολύ υψηλές θερμοκρασίες. Συνήθως, αυτός ο 

διάδρομος έφερε τοξωτή στέγη κατασκευασμένη από ωμό πηλό και κεραμίδια67.  

                                                 
58Ο αρχαιότεροι κεραμικοί κλίβανοι που έχουν εντοπιστεί στον ελλαδικό χώρο ανήκουν στη νεολιθική εποχή. Στη 

Μακεδονία ο αρχαιότερος κεραμικός κλίβανος χρονολογείται στην εποχή του Χαλκού, Τσιαφάκη 2013, σελ.10. 
59 Whitbread - Dawson 2015, σελ. 334. 
60  Πολύ συχνά, ως θέση κατασκευής ενός κεραμικού κλιβάνου επιλέγεται η πλαγιά ενός λόφου ή ένα σημείο με κατωφερή 

κλίση. Τα πλεονεκτήματα που προσφέρει μια τέτοια θέση αναλύονται από τη Ε. Χασάκη στη διδακτορική της διατριβή. 

Hasaki 2002, σελ. 73-74. 
61 Για άλλα είδη πυροτεχνικών κατασκευών βλ. Hasaki 2002, σελ. 112-134. 
62 Αναλυτικά για το θάλαμο θέρμανσης των κεραμικών κλιβάνων βλ. Hasaki 2002, σελ.77-78, 81-82. 
63 Στην Ελεύθερνα έχει εντοπιστεί κλίβανος ελληνιστικής εποχής που δεν έχει σκαφτεί στο έδαφος, αλλά έχει λαξευτεί 

στο φυσικό βράχο. Καλπαξής 1996, σελ.43 
64 Η συγκεκριμένη μορφολογική διαφοροποίηση χρησιμοποιήθηκε ως ένα από τα κριτήρια για τη διάκριση διαφορετικών 

τύπων κεραμικών κλιβάνων βλ. παρακ. σελ.16 
65 Η είσοδος του θαλάμου θέρμανσης συνήθως κλείνονταν με ωμό πηλό και τμήματα κεράμων ή όστρακα μεγάλων 

αγγείων. Στη Μητρόπολη Καρδίτσας αποκαλύφθηκε κλίβανος, το στόμιο του οποίου είχα φραχθεί με πηλό και 

κατακόρυφα τοποθετημένα κεραμίδια, ενώ η είσοδος δυο άλλων κλιβάνων είχε καλυφθεί με τμήματα δωρικών κιόνων 

βλ. Καλογιάννη-Οικονόμου-Ροντήρη 2009, σελ.384-385. Σε αδημοσίευτη ανασκαφή του 2017, στη θέση Αρσάκειο 

Ροδόπης, όπου εντοπίστηκε ακέραιος κεραμικός κλίβανος πλήρης με το κεραμικό του φορτίο, η είσοδος, του θαλάμου 

θέρμανσης είχε κλειστεί με τμήμα πίθου. Για την πληροφορία αυτή ευχαριστώ τους έκτακτους αρχαιολόγους, Θωμά 

Δήμου και Θανάση Κορμάζο, καθώς και την αρχαιολόγο της ΕΦ.Α. Ροδόπης, κα Μαρίνα Τασακλάκη. 
66 Αναλυτικά για το στόμιο πυροδότησης των κεραμικών κλιβάνων βλ. Hasaki 2002, σελ. 78-81. 
67 Η στέγη του στομίου πυροδότησης έχει διατηρηθεί σε ελάχιστες περιπτώσεις, όπως στον κλίβανο της Ήλιδας βλ. 
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  Μερικές φορές το στόμιο πυροδότησης απουσιάζει εντελώς και στη θέση του εντοπίζεται μια απλή 

βάθυνση του εδάφους από τη συνεχή παραγωγή και τροφοδότηση της φωτιάς. Συνηθέστερα, στο 

στόμιο πυροδότησης αποκαλύπτονται τα παχύτερα στρώματα στάχτης προερχόμενα από την περίοδο 

χρήσης του κεραμικού κλιβάνου, καθώς σε αυτό το σημείο ανάβονταν η φωτιά, η οποία έπειτα 

διοχετεύονταν με κατάλληλα εργαλεία εντός του θαλάμου θέρμανσης. Αυτή η διαμόρφωση στον 

άμεσο εξωτερικό χώρο του κλιβάνου επέτρεπε στον κεραμέα να ανατροφοδοτεί τη φωτιά κατά τη 

διάρκεια της όπτησης χωρίς να θέτει τον εαυτό του σε κίνδυνο. 

  Η εσχάρα αποτελεί χαρακτηριστικό δομικό στοιχείο των κεραμικών κλιβάνων ανοδικής καύσης, το 

οποίο βασικά διαχωρίζει το θάλαμο θέρμανσης από το θάλαμο όπτησης68. Ουσιαστικά, πρόκειται για 

ένα πήλινο διάτρητο δάπεδο, πάνω στο οποίο τοποθετούνταν τα έτοιμα προς όπτηση κεραμικά 

προϊόντα. Κατασκευάζονταν με ωμό πηλό και τμήματα κεραμιδιών και το πάχος της κυμαίνονταν 

από 0,10μ. ως 0,20μ. Περίπου 20 % με 30 % της επιφάνειας της εσχάρας καλύπτονταν από 

ομοιόμορφα τοποθετημένες θερμαγωγές οπές, τις ονομαζόμενες κυψελίδες, η διάμετρος των οποίων 

κυμαίνονταν από 0,06μ. ως 0,10μ. Οι οπές αυτές, που επέτρεπαν την είσοδο και την κυκλοφορία του 

αέρα μέσα στο θάλαμο όπτησης, διαμορφώνονταν με ξύλινα δοκάρια, τα οποία τρυπούσαν το πήλινο 

δάπεδο της εσχάρας. Πολύ σπάνια, η εσχάρα ενός κλιβάνου διατηρείται στην αρχική της θέση, 

συχνότερα εντοπίζονται τμήματα της, τα οποία έχουν καταρρεύσει εντός του θαλάμου θέρμανσης69. 

Για να εξασφαλιστεί η σταθερότητα της εσχάρας ήταν απαραίτητος ένας τρόπος στήριξης της. Οι 

αρχαίοι κεραμείς εμπνευστήκαν ποικίλους τρόπους για να στηριχτεί η εσχάρα ανάλογα το μέγεθος 

και το σχήμα του κλιβάνου70.  

  Ο θάλαμος όπτησης είναι το ανώτερο τμήμα του κλιβάνου, στο οποίο τοποθετούνταν τα έτοιμα 

αγγεία για να ψηθούν71. Σύμφωνα με τους Whitbread και Dawson το ύψος του για μια 

αποτελεσματική όπτηση πρέπει να είναι ίσο ή μεγαλύτερο της διαμέτρου του θαλάμου θέρμανσης72. 

Ο θάλαμος όπτησης διατηρείται πολύ σπάνια, καθώς για όσο καιρό βρίσκονταν σε λειτουργία ένας 

κεραμικός κλίβανος καταστρέφονταν και κατασκευάζονταν κάθε φορά που έψηναν αγγεία73. Με 

αυτό το τρόπο ήταν πιο εύκολη και πιο ασφαλής η τοποθέτηση των «ευαίσθητων» αγγείων εντός του 

θαλάμου και κατόπιν η αποφόρτωση του, όταν η όπτηση είχε τελειώσει. Συνηθέστερα, διατηρείται 

το κατώτερο τμήμα του τοιχώματος του θαλάμου όπτησης, ακριβώς πάνω από το επίπεδο της 

εσχάρας, το οποίο κατασκευάζονταν με σταθερότερα υλικά, οπτόπλινθους, τμήματα κεραμίδων και 

πηλό. Συμφώνα με τις εικονιστικές αναπαραστάσεις κεραμικών κλιβάνων που διαθέτουμε από τους 

πήλινους πίνακες από τα Πεντεσκούφια74 και μερικά αττικά αγγεία της κλασικής εποχής75 το τμήμα 

αυτό του κεραμικού κλιβάνου είχε θολωτή στέγη κατασκευασμένη από ευτελή υλικά, όπως πηλό και 

                                                 
Καράγιωργα, 1971, σελ. 27-32, στον κλίβανο Κ4 στο Φιγαρέτο της Κέρκυρας βλ.Πρέκα- Αλεξανδρή 1985, σελ. 125 και 

σε κλίβανο των Φερρών βλ. Δουλγέρη – Ιντζεσίσογλου 1992, σελ. 442. Επίσης, τα συγκλίνοντα προς τα μέσα πλευρικά 

τοιχώματα πολλών σωζόμενων στομίων πυροδότησης αρχαίων κλιβάνων συνηγορούν στην υπόθεση της θολωτής 

στέγασης. Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται στους κλιβάνους της Σίνδου βλ. Δεσποίνη 1982, σελ.72, στους κλιβάνους 

της Ακάνθου βλ. Τρακοσουπούλου- Σαλακίδου 2004 σελ. 173 και στους κλιβάνους της Λευκόπετρας Βερμίου βλ. 

Στεφανή 2013, σελ. 107-110 
68 Αναλυτικά για την εσχάρα των αρχαίων κεραμικών κλιβάνων, Hasaki 2002, σελ.82-87. 
69 Η εσχάρα έχει διατηρηθεί σχεδόν ακέραια στους κλιβάνους του Πολύμυλου Κοζάνης βλ. Καραμήτρου- Μεντεσίδη 

2006, σελ. 204-212, στον κλίβανο Α του οικοπέδου Κουκουζέλη στη Μητρόπολη της Καρδίτσας βλ. Καλογιάννη, 

Οικονόμου, Ροντήρη 2009, σελ. 383 και σε κλιβάνους στη Λευκόπετρα Βερμίου βλ. Στεφανή 2013, σελ.100-108. Τμήμα 

της εσχάρας διατηρείται σε υστεροαρχαϊκούς κλιβάνους της Μένδης βλ. Αναγνωστοπούλου- Χατζηπολυχρόνη 2013, σελ. 

62  
70 Ο τύπος του στηρίγματος της εσχάρας αποτελεί το δεύτερο κριτήριο διαμόρφωσης της τυπολογίας των κεραμικών 

κλιβάνων Βλ. παρακ. σελ.12  
71Αναλυτικά για το θάλαμο όπτησης των αρχαίων κεραμικών κλιβάνων βλ. Hasaki 2002 σελ. 89-90, 98-99. Αναλυτικά 

για τα στάδια της όπτησης, Whitbread - Dawson 2015, σελ.337-340. 
72 Whitbread - Dawson 2015, σελ.336 
73 Τμήμα του θαλάμου όπτησης διατηρείται στον κεραμικό κλίβανο στην Ίστρωνα της Κρήτης βλ. Δαβάρας 1973, 

σελ.110-115 και σε αρχαϊκό κλίβανο της Μένδης, βλ. Αναγνωστοπούλου - Χατζηπολυχρόνη 2013, σελ.61. 
74 Πιο συγκεκριμένα για τους πίνακες από τα Πεντεσκούφια βλ. Hasaki 2002, σελ. 434-452. Αναμένεται και η 

αναλυτική μελέτη  των πινάκων που περιλαμβάνουν σκηνές με κεραμείς εν ώρα εργασίας βλ. Hasaki υπό έκδοση. 
75 Χατζηδημητρίου 2005, σελ. 31-54 
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όστρακα μεγάλων αγγείων76.  

  Ο θάλαμος όπτησης διέθετε διάφορες οπές για τον αερισμό του εσωτερικού του κλιβάνου και τον 

έλεγχο της διαδικασίας της όπτησης, όπως επίσης καπνοδόχο για την εξαγωγή του καπνού και την 

υποστολή της θερμικής πίεσης που υφίσταντο ολόκληρη η κατασκευή. Σε μεγάλους κλιβάνους η 

χρήση φορητής κλίμακας είναι φυσικό ότι ήταν απαραίτητη για την πρόσβαση στα ανωτέρα επίπεδα 

του θαλάμου όπτησης (εικ.6), ωστόσο σε ορισμένες περιπτώσεις κατασκευάζονταν μόνιμη κτιστή 

κλιμακωτή πρόσβαση, όπως μπορούμε να διαπιστώσουμε από τα κατάλοιπα των κλιβάνων των 

Φερών77. 

  Ο μεγάλος αριθμός κεραμικών κλιβάνων που έχουν έρθει στο φως μέχρι σήμερα και συνεχίζονται 

να αποκαλύπτονται καθημερινά στις σωστικές ανασκαφές που διενεργούνται σε όλη την ελληνική 

επικράτεια έκανε επιτακτική την ανάγκη διάκρισης τους και διαμόρφωσης μιας επιστημονικής 

τυπολογικής κατάταξης. Η  προσπάθεια αυτή είχε γίνει για τους ιταλικούς κλιβάνους από τη Μ. 

Cuomo Di Caprio κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 197078. Το κενό που υπήρχε στην ελληνική 

αρχαιολογία ήρθε να καλύψει η διδακτορική διατριβή της Ε. Χασάκη. Η καθηγήτρια του 

πανεπιστημίου του Cincinnati, βασιζόμενη στην προηγούμενη δουλειά της Ιταλίδας συναδέλφου της, 

μελέτησε τετρακόσιους πενήντα εννέα κλιβάνους προερχόμενους από τον ελλαδικό χώρο και 

αναλόγως με τον τρόπο στηρίγματος της εσχάρας και το σχήμα του θαλάμου θέρμανσης διέκρινε δυο 

βασικούς τύπους με αρκετές παραλλαγές στον καθένα. 

  Ο πρώτος τύπος περιλαμβάνει τους κυκλικούς και ελλειψοειδείς κλιβάνους (εικ.7), οι οποίοι 

εμφανίστηκαν πρώτοι στην ιστορία της κεραμικής τεχνολογίας79. Πρόκειται για ένα τύπο με μεγάλη 

συχνότητα εμφάνισης, που γνώρισε μεγάλη διάδοση σε όλο το γνωστό αρχαίο ελλαδικό χώρο και 

έχει συνδεθεί κυρίως με την κατασκευή αγγείων80. Οι κλίβανοι του τύπου Ι διαθέτουν ποικιλία 

μεγεθών, καθώς έχουν εντοπιστεί παραδείγματα με πολύ μικρές διαστάσεις και άλλα αρκετά 

ευμεγέθη και έχει καταγραφεί πληθώρα διαφορετικών στηριγμάτων της εσχάρας, από απλούς 

κιονίσκους μέχρι πολύπλοκα συμπλέγματα τοίχων και τόξων81. Ο δεύτερος τύπος (εικ.8) 

περιλαμβάνει τους τετράγωνους κλιβάνους, οι οποίοι εμφανίζονται για πρώτη φορά στα ιστορικά 

χρόνια82. Η σταθερότητα του συγκεκριμένου τύπου επέτρεψε τη δημιουργία πολύ μεγάλων 

κλιβάνων, οι οποίοι χρησιμοποιούνταν για την κατασκευή κεραμικών οικοδομικών προϊόντων 

(στρωτήρες καλυπτήρες, πήλινοι αγωγοί,) και οικιακών αντικείμενων μεγάλων διαστάσεων 

(ασάμινθοι, λουτήρες, αποθηκευτικοί πίθοι), αλλά σίγουρα χρησιμοποιούνταν και για την όπτηση 

αγγείων83. Ο τύπος με όλες τις παραλλαγές του εμφανίζεται σε περιοχές με έντονα ανεπτυγμένη, 

κεραμική δραστηριότητα, επειδή διαθέτει ορισμένα πλεονεκτήματα που συνδέονται άμεσα με την 

παραγωγή μεγάλης κλίμακας, όπως επίτευξη υψηλότερων θερμοκρασιών, καλύτερη θερμική 

κυκλοφορία, ευκολότερο έλεγχο της όπτησης, μεγαλύτερη χωρητικότητα, μικρότερο ποσοστό 

αποτυχημένων προϊόντων και περιορισμένη χρήση καύσιμης ύλης84.  
 

 

 

                                                 
76 Δεν είναι απαραίτητο ότι οι αρχαίοι κεραμικοί κλίβανοι είχαν αποκλειστικά κλειστή θολωτή στέγαση. Από 

εθνογραφικές μελέτες είναι γνωστό ότι παράλληλα με τους κλειστούς θολωτούς κλιβάνους χρησιμοποιούνται κλίβανοι 

με ανοιχτή οροφή, η οποία διαμορφώνεται από την τοποθέτηση οστράκων μεγάλων αγγείων κατά εκφορικό τρόπο 

πάνω από το φορτίο του θαλάμου όπτησης. Whitbread - Dawson 2015, σελ.335-336. Στη Λευκόπετρα του Βερμίου η 

ανασκαφέας υπέθεσε ότι ως κάλυψη του μικρού κλιβάνου 3 μπορεί να είχε χρησιμοποιηθεί τμήμα από κάποιο μεγάλο 

αγγείο βλ. Στεφανή 2013, σελ.102. 
77 Δουγλέρη -Ιντζεσίσογλου 1992, σελ. 443. 
78 Cuomo Di Caprio 1971/72, σελ. 371-414. 
79 Αναλυτικά για τον τύπο Ι βλ. Hasaki 2002, σελ.152-164 
80 Υπολογίζεται ότι το 66% των κλιβάνων που μελέτησε η Ε. Χασάκη ανήκει στο τύπο Ι. Hasaki 2002, σελ.152 
81 Ταυτόχρονα είναι και ο μόνος τύπος που διαθέτει παραλλαγή χωρίς εσχάρα. Ηasaki 2002, σελ.158 
82 Αναλυτικά για τον τύπο ΙΙ βλ. Ηasaki 2002, σελ. 165-176. 
83 Ο ρωμαϊκός, ορθογώνιος κλίβανος της Ερέτριας χρησιμοποιούνταν τόσο για το ψήσιμο κεραμίδων όσο και για την 

όπτηση χυτροειδών αγγείων, αμφορέων και υδριών. Hasaki 2002, σελ. 165-167. 
84 Hasaki 2002, σελ. 72. 
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ΙI. Κλίβανος Α (Εικ.1, 9,10,11,12,13,14) 

 

  Ο κλίβανος Α αποκαλύφθηκε στο βορειοανατολικό τμήμα του ανασκαφικού χώρου κατά την πρώτη 

ανασκαφική περίοδο, το 1994. Πρόκειται για διώροφη κατασκευή με προσανατολισμό βορρά – 

νότου, σκαμμένη στο φυσικό κιτρινωπό αργιλόχωμα της περιοχής, η οποία εντοπίστηκε σε βάθος 

0,67 μ. ως 0,70μ. από την επιφάνεια του εδάφους.  

  Ο υπόγειος θάλαμος θέρμανσης, ο οποίος έχει ελαφρά ελλειψοειδές σχήμα, είχε διαμορφωθεί στο 

φυσικό έδαφος και η μέγιστη εσωτερική διάμετρος του είναι 1,70μ. (Α-Δ) ενώ η μικρότερη 1,40μ. 

(Β-Ν) 85. Τα τοιχώματα του ήταν κατασκευασμένα από πηλό, χώμα και τμήματα κεραμιδιών και το 

μέγιστο πλάτος τους έφτανε τα 0,16μ., ενώ το σωζόμενο ύψος τους ήταν 0,44μ. Εσωτερικά ο θάλαμος 

θέρμανσης έφερε επάλειψη κιτρινωπού πηλού, πάχους 0,02μ., η οποία λόγω των υψηλών 

θερμοκρασιών που αναπτύσσονταν είχε πλήρως στεγανοποιηθεί86. Εξωτερικά το τοίχωμα του 

θαλάμου ενισχύονταν με τοιχίο, πλάτους, 0,15μ. κατασκευασμένο από επάλληλες στρώσεις 

τμημάτων κεραμιδιών στέγης87.  Στην ανώτερη επιφάνεια του τοιχίου θεωρείται ότι εδράζονταν το 

τοίχωμα του θαλάμου όπτησης, το οποίο δεν διατηρήθηκε88. Ο θάλαμος θέρμανσης διατηρήθηκε 

σχεδόν ακέραιος, παρόλες τις μεταγενέστερες επεμβάσεις και εργασίες που έλαβαν χώρα στην 

περιοχή. Το ανατολικό και βόρειο τοίχωμα του, καθώς και τμήμα του νοτιοδυτικού άκρου του, 

σώθηκαν σε καλή κατάσταση, αλλά το μεγαλύτερο μέρος του δυτικού τοιχώματος καταστράφηκε με 

την μεταγενέστερη κατασκευή του ογκώδους τοίχου Τ8 (εικ.9) Το δάπεδο του κλιβάνου διασώθηκε 

πλήρως και έφερε επάλειψη κιτρινωπού πηλού αντίστοιχη με εκείνη των τοιχωμάτων του θαλάμου 

θέρμανσης89.  

  Η επίχωση στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης ήταν διαταραγμένη στα υψηλότερα επίπεδα, 

από την κορυφή ως και την τρίτη στρώση90. Στο βόρειο τμήμα του θαλάμου το χώμα ήταν καστανό, 

σφιχτό με λευκά ιζήματα και καθόλου όστρακα ή κομμάτια πηλού. Βαθύτερα το χώμα ήταν χαλαρό, 

καστανό, με μικρή ποσότητα κάρβουνου, γεγονός που ερμηνεύεται ως ένδειξη ότι ο κλίβανος είχε 

καθαριστεί αρκετές φορές πριν την τελευταία χρησιμοποίηση του91. Ωστόσο, η ένδεια υπολειμμάτων 

πυράς εντός του θαλάμου θέρμανσης μπορεί να σχετίζεται με το είδος της καύσιμης ύλης που 

                                                 
85 Αρκετά συχνά κυκλικοί κλίβανοι καταλήγουν να έχουν ελλειψοειδή μορφή λόγω παραμόρφωσης από τις υψηλές 

θερμοκρασίες βλ. Hasaki 2002, σελ 153. 
86 Η επάλειψη των τοιχωμάτων του θαλάμου θέρμανσης με ένα ή περισσότερα στρώματα καθαρού πηλού είναι ένα 

συχνό κατασκευαστικό φαινόμενο των αρχαίων κλιβάνων κεραμικής χωρίς χρονολογικό και γεωγραφικό όριο, Hasaki 

2002, σελ. 77-78. Στο βορειοελλαδικό χώρο συναντάται στον κλίβανο Πενταβρύσου Καστοριάς, βλ. Λαφτσίδης 2008, 

σελ. 39, στους κλιβάνους Πολυμύλου Κοζάνης βλ. Καραμήτρου – Μεντεσίδη 2006, σελ. 205, 212, στους κλιβάνους της 

Πέλλας βλ. Λιλιμπάκη – Ακαμάτη 1993, σελ.177, στους κλιβάνους της Σίνδου, βλ. Δεσποίνη 1982, σ. 63, 69, 71, 75, 

81,  στον κλίβανο της Νέας Φιλαδέλφειας βλ. Μισαηλίδου – Δεσποτίδου 1998, σελ. 175-182, στον κλίβανο του 

Ευρωπού Κιλκίς βλ. Βάλλα 1990-95, σ. 111,  στους κλιβάνους 4 και 6 της Ακάνθου βλ. Τρακοσοπούλου- Τσαλακίδου 

2004, σελ. 171, 173 και στο μεγάλο κλίβανο στο Φαρί της Θάσου βλ. Περιστέρη - Blondé - Perreault, Brunet, 1985, 

σελ. 29. Στη νότια και νησιωτική Ελλάδα συναντάται , στους κλιβάνους των Φερρών βλ. Δουλγέρη -Ιντζεσίσογλου 

1992, σελ.439,442, στους κλιβάνους της Αταλάντης βλ. Λαμπροπούλου 1983, σελ. 75,  και Δακορώνια 2000, σελ. 516 

και στον ελληνιστικό κλίβανο της Ελεύθερνας βλ. Καλπαξής 1996, σελ.43. 
87 Η τοποθέτηση μικρών λίθων η κεραμίδων στην περιφέρεια των τοιχωμάτων του θαλάμου θέρμανσης έχει 

συσχετιστεί με τη στήριξη της εσχάρας του κλιβάνου. Αντίστοιχες κατασκευές έχουν αποκαλυφθεί στον κλίβανο 2 των 

κλασικών χρόνων στη Σίνδο βλ. Δεσποίνη 1982, σελ. 68 και στους υστεροαρχαϊκούς κλιβάνους της Μένδης βλ. 

Αναγνωστοπούλου- Χατζηπολυχρόνη 2013, σελ. 60-61.  
88 Τα ευπαθή τοιχώματα του κλιβάνου προστατεύονταν από επιμελημένη λιθόκτιστη κατασκευή στον μεγάλο κλίβανο 

στο Φαρί της Θάσου βλ. Perreault - Blondé -  Περιστέρη 2013, σελ.33 και στους κλιβάνους της Ακάνθου βλ. 

Τρακοσοπούλου – Σαλακίδου 2004, σελ.170 
89 Επάλειψη πηλού στο δάπεδο του θαλάμου θέρμανσης φέρουν οι κλίβανοι της Ακάνθου, Τρακοσοπούλου- Σαλακίδου 

2004, σελ. 171, 173 και οι κλίβανοι Πολυμύλου Κοζάνης βλ. Καραμήτρου – Μεντεσίδη 2006, σελ. 206, 212. 
90 Πιθανόν, ο κλίβανος μετά την εγκατάλειψη του να χρησιμοποιήθηκε ως αποθέτης. Αντίστοιχο φαινόμενο 

παρατηρείται στον κλίβανο Πενταβρύσου Καστοριάς. Λαφτσίδης 2008, σελ.177 
91 Σε περιπτώσεις που διατηρείται παχύ στρώμα στάχτης στο εσωτερικό του κλιβάνου είναι δυνατόν να προσδιοριστεί με 

την προσεκτική παρατήρηση της διαστρωμάτωσης της επίχωσης της στάχτης πόσες φορές είχε χρησιμοποιηθεί ένας 

κλίβανος. Αυτό κατέστη δυνατό στο ρωμαϊκό εργαστήριο της La Boisierre- Ecole στη Γαλλία Βλ. Hasaki 2002, σελ. 76.  
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χρησιμοποιούσε το συγκεκριμένο εργαστήριο92. Συγκεντρώσεις οστράκων άβαφης, τροχήλατης 

κεραμικής και πλιθιά ημικυκλικής και ορθογώνιας διατομής93 εντοπίστηκαν στο νοτιοανατολικό 

τεταρτημόριο του θαλάμου θέρμανσης και κοντά στην ένωση του με το στόμιο πυροδότησης, 

(εικ.11,12). Η ανασκαφέας94 ερμήνευσε ορθώς τα συγκεκριμένα όστρακα ως αποτυχημένα προϊόντα 

της τελευταίας όπτησης που έλαβε χώρα στον κλίβανο Α95.  

  Στο κέντρο του θαλάμου θέρμανσης με ελαφριά απόκλιση προς τα δυτικά βρίσκεται ο κυλινδρικός 

κιονίσκος στήριξης της εσχάρας (εικ.11,12,13,14).  Σώζονταν σε ύψος 0,30 μ. και η διάμετρος του 

ήταν 0,23μ. στην κορυφή και 0,25μ. στη βάση. Φέρει την ίδια επάλειψη πηλού με τα τοιχώματα και 

το δάπεδο του θαλάμου θέρμανσης. Η διαφορά διαμέτρου του κιονίσκου πιθανόν να οφείλεται σε 

φθορά της συγκεκριμένης επάλειψης. Η κα Κουσουλάκου υπέθεσε ότι σώζεται ακέραιος, στο αρχικό 

του ύψος, γιατί η άνω επιφάνεια της κορυφής του έφερε την ίδια επάλειψη κιτρινωπού πηλού96.  

  Από την εσχάρα του κλιβάνου δεν διατηρήθηκαν σαφή ίχνη. Τμήματα κοκκινωπού  μισοψημένου 

πηλού εντοπίστηκαν 0,10μ, χαμηλότερα από τα τοιχώματα του θαλάμου θέρμανσης στο σημείο της 

ένωσης του με το στόμιο πυροδότησης. Τα τμήματα αυτά φέρουν αποτυπώματα από άχυρο και σε 

ορισμένα από αυτά διατηρείται μια λεία επιφάνεια, αλλά δεν εντοπίστηκαν ίχνη από οπές97 (εικ.43, 

αρ.κατ.23). Από την ανασκαφέα ερμηνευτήκαν ως κατάλοιπα της εσχάρας, η οποία κατέρρευσε εντός 

του θαλάμου θέρμανσης98. 

  Το στόμιο πυροδότησης είχε ανοιχτεί στα νότια του θαλάμου θέρμανσης στο φυσικό έδαφος της 

περιοχής (εικ.12,13,14). Τα τοιχώματα του, που έχουν μέγιστο ύψος 0,34μ., δημιουργούνται από την 

προέκταση των τοιχωμάτων του θαλάμου θέρμανσης προς τα νότια για αυτό το πλάτος του στομίου 

είναι μεγαλύτερο στο βόρειο τμήμα του. Σώθηκε μόνο τμήμα του δυτικού τοιχώματος, αλλά το 

ανατολικό τοίχωμα διατηρήθηκε ακέραιο, ώστε εύκολα συνάγεται το συμπέρασμα ότι το συνολικό 

μήκος του στομίου ήταν 1,80μ. και το μέγιστο πλάτος του 0,90 μ. Τα τοιχώματα ήταν επιχρισμένα 

εσωτερικά με στρώση κιτρινωπού πηλοκονιάματος, όπως ακριβώς τα τοιχώματα του θαλάμου 

θέρμανσης. Η είσοδος του στομίου πυροδότησης ενισχύονταν με την τοποθέτηση στη νότια απόληξη 

του ανατολικού και δυτικού τοιχώματος του επεξεργασμένων λίθων σε β΄ χρήση99. 

   Ο κλίβανος Α ανήκει στον τύπο Hasaki Ιa. Πρόκειται για τον τύπο που γνώρισε τη μεγαλύτερη 

διάδοση, τόσο σε γεωγραφική όσο και σε χρονολογική κλίμακα, καθώς η απλότητα του σχεδίου του 

τον έκανε αγαπητό στους κεραμείς από τα προϊστορικά χρόνια έως την ύστερη αρχαιότητα100. Την 

ελληνιστική εποχή αποτελούσε συνηθισμένη επιλογή ενός κεραμικού εργαστηρίου και απαντάται με 

συχνότητα στα νησιά του Αιγαίου, την Πελοπόννησο και τη βόρεια Ελλάδα101. Ο συγκεκριμένος 

τύπος θεωρείται καταλληλότερος για ψήσιμο αγγείων, επειδή λόγω του ευρύχωρου θαλάμου 

θέρμανσης μπορεί να εξασφαλιστεί καλύτερος έλεγχος της θερμοκρασίας και κατ΄επέκταση της 

διαδικασίας της όπτησης, ώστε να επιτυγχάνεται μείωση των αποτυχημένων προϊόντων.  

                                                 
92 Οι ελαιοπυρήνες, που αποτελούσαν συνηθισμένη επιλογή καύσιμης ύλης των αρχαίων κεραμέων δεν αφήνουν μεγάλη 

ποσότητα στάχτης. Hasaki 2002, σελ. 108. Απανθρακωμένοι ελαιοπυρήνες μαζί με υπολείμματα καύσης εντοπίστηκαν 

στην επίχωση του πηγαδιού στο οικόπεδο Γρηγορίου βλ. παρακ. σελ.23. 
93 Στα κεραμικά εργαστήρια των Φερρών αντίστοιχης μορφής πλίνθοι θεωρήθηκαν ότι προέρχονται από την εσχάρα των 

κλίβανων. Δουλγέρη -Ιντζεσίσογλου 1992, σελ. 439. 
94 Η άποψη αυτή παρουσιάζεται στα ημερολόγια και στις προσωπικές σημειώσεις της κας Κουσουλάκου.  
95 Σε αντίστοιχο σημείο του θαλάμου θέρμανσης εντοπίστηκαν τμήματα αγγείων στον κλίβανο 6 της Ακάνθου, 

Τρακοσοπούλου – Σαλακίδου 2004, σελ.173 και σε κλίβανο της Λευκόπετρας Βερμίου βλ. Στεφανή 2013, σελ.101 και 

στον κλίβανο της Τορώνης βλ. Papadopoulos 2013, σελ.39. Πιο αναλυτικά για τα ευρήματα κεραμικής που 

εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του κλιβάνου Α βλ. παρακ. σελ. 25-27, 36-44. 
96 Η άποψη αυτή παρουσιάζεται στα ημερολόγια και στις προσωπικές σημειώσεις της κας Κουσουλάκου. 
97 Ακοσκίνιστος πηλός και άχυρα χρησιμοποιήθηκαν στην κατασκευή των τοιχωμάτων των  κλιβάνων 2 και 3 της 

Σίνδου βλ. Δεσποίνη 1982, σελ. 69, 71, 81, σε κλίβανο στο Φαρί Θάσου βλ. Περιστέρη Κ.- Blondé - Perreault, Brunet 

1985, σελ.30 και στον κλίβανο 4 της Ακάνθου βλ. Τρακοσοπούλου -Σαλακίδου 2004, σελ. 171 
98 Κουσουλάκου 2013, σελ.69 
99 Αντίστοιχη διαμόρφωση παρατηρείται σε κλίβανο της Πέλλας βλ. Λιλιμπάκη – Ακαμάτη 1993, σελ.177 και σε 

κλιβάνους της Λευκόπετρας Βερμίου βλ. Στεφανή 2013, σελ.111-115 
100 Αναλυτικά για τον τύπο Ιa με χρονολογημένα παραδείγματα κλιβάνων του συγκεκριμένου τύπου βλ. Hasaki 2002, 

σελ. 154-155. 
101 Hasaki 2002, σελ. 160, πιν. ΙΙΙ.7. 
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III. Κλίβανος Β  (εικ.1, 15,16,17,18,19,20) 

 

  Ο κλίβανος Β αποκαλύφθηκε κατά τη δεύτερη ανασκαφική περίοδο, το 1995, οπότε προεκτάθηκε 

ο ανασκαφικός χώρος προς τα βόρεια και τα ανατολικά102. Πρόκειται για μια διώροφη κατασκευή  

με προσανατολισμό ανατολικά – δυτικά, σκαμμένη στο φυσικό λευκό - ωχροκίτρινο αργιλόχωμα της 

περιοχής. Εντοπίστηκε στο βόρειο τμήμα του οικοπέδου Γρηγορίου, σε μικρή απόσταση νοτιοδυτικά 

του κλιβάνου Α, κάτω από τον τοίχο Τ6103, ο οποίος τοποθετείται χρονολογικά στην 

παλαιοχριστιανική περίοδο. Ο κλίβανος αποκαλύφθηκε σε βάθος 3,11μ. από την επιφάνεια του 

εδάφους, περίπου 2,00μ. βαθύτερα από τον κλίβανο Α και 2,50μ. βαθύτερα από τον τοίχο Τ6. Στα 

ανασκαφικά ημερολόγια δε δίδονται αναλυτικά στοιχεία για τη στρωματογραφία στο οικόπεδο 

Γρηγορίου, ώστε δεν είναι εφικτό να σχολιάσουμε τους δύο κλιβάνους βάσει της στρωματογραφικής 

αλληλουχίας.  Από τις περιγραφές των επιχώσεων και τη μεγάλη υψομετρική διαφορά μεταξύ τους 

συνάγεται το συμπέρασμα ότι ο κλίβανος Β εντοπίστηκε σε διαφορετικό στρώμα από εκείνο του 

κλιβάνου Α και δεν ανήκουν στην ίδια χρονολογική φάση.   

  Ο απιόσχημος υπόγειος θάλαμος θέρμανσης του κλιβάνου Β, ο οποίος διατηρούνταν ακέραιος, είχε 

σκαφτεί στο φυσικό έδαφος και η εσωτερική μέγιστη διάμετρος του ήταν 0,90μ., ενώ η ελάχιστη 

διάμετρος του ήταν 0,80μ. Τα τοιχώματα του, τα οποία διατηρούνταν σε ύψος 0,40μ. 104 είχαν 

διαμορφωθεί με ωμό πηλό και τμήματα κεραμιδιών και έφεραν επάλειψη πηλού105. Το μέγιστο πάχος 

των τοιχωμάτων του έφτανε τα 0,25μ.  

  Στο εσωτερικό του θαλάμου το χώμα ήταν καστανό, σκληρό, με λίγα ίχνη καύσης συσσωρευμένα 

κυρίως στο βορειοδυτικό τμήμα. Η ισχνή παρουσία υπολειμμάτων στάχτης πιθανότατα σημαίνει ότι 

κλίβανος είχε καθαριστεί αρκετά καλά πριν την πλήρη εγκατάλειψή του, η οποία πρέπει να έλαβε 

χώρα σταδιακά ή σε περίοδο που ο κλίβανος δεν χρησιμοποιούνταν, καθώς δεν εντοπίστηκαν 

ακέραια ή σχεδόν ακέραια αγγεία ή άλλα πήλινα αντικείμενα στο εσωτερικό του θαλάμου 

θέρμανσης, που θα υποδείκνυαν μια απρόοπτη εξέλιξη με καταστροφική κατάληξη κατά τη διάρκεια 

της όπτησης106. 

 Στο μέσον του θαλάμου θέρμανσης αποκαλύφθηκε ο κυλινδρικός κιονίσκος στήριξης της εσχάρας. 

Ήταν κατασκευασμένος από ωμό πηλό που είχε ψηθεί και σταθεροποιηθεί πλήρως και διατηρούνταν 

σε ύψος 0,25μ. Παρουσίαζε μικρή αύξηση του όγκου του προς την βάση καθώς η διάμετρος του εκεί  

ήταν 0,27μ., ενώ στην κορυφή ήταν 0,20μ. Η διαφορά διαμέτρου του στηρίγματος της εσχάρας 

πιθανόν να είναι αποτέλεσμα της απώλειας της επάλειψης πηλοκονιάματος που κάλυπτε την 

εξωτερική επιφάνεια του κιονίσκου, όπως συνέβη και στον κλίβανο Α107. 

  Από την εσχάρα του κλιβάνου δε διατηρήθηκαν αρκετά ίχνη. Ανάμεσα στον κιονίσκο και το νότιο 

τοίχωμα του θαλάμου θέρμανσης, βρέθηκε πεσμένο τμήμα πηλού, διαστάσεων 0,37μ.x 0,30μ., το 

οποίο μπορεί να προέρχεται από το διάτρητο δάπεδο του θαλάμου όπτησης, αλλά η προέλευση της 

συγκεκριμένης πηλόμαζας από τη θόλο του θαλάμου όπτησης είναι εξίσου πιθανή 108. Σε αρχειακό 

φωτογραφικό υλικό της ΕΦ.Α Χαλκιδικής από την ανασκαφή του οικοπέδου Γρηγορίου διακρίνονται 

κι άλλα τμήματα πηλομαζών στο δυτικό τοίχωμα του θαλάμου θέρμανσης, τα οποία μπορεί να 

επιτελούσαν την ίδια λειτουργία (εικ.15,16). 

  Πολύ λίγα στοιχεία είναι γνωστά για το στόμιο πυροδότησης του κλιβάνου Β. Στα ανασκαφικά 

ημερολόγια δεν υπάρχει αναλυτική περιγραφή του συγκεκριμένου τμήματος του κλιβάνου και από 

το φωτογραφικό υλικό της ΕΦ.Α Χαλκιδικής διαμορφώνεται η εντύπωση ότι η ανασκαφή δεν 

προχώρησε περισσότερο προς τα ανατολικά, πιθανότατα λόγω του περιορισμένου χώρου από τα 

υπερκείμενα αποκαλυφθέντα σταθερά ευρήματα της ρωμαϊκής φάσης και της ύστερης αρχαιότητας.  

                                                 
102 Κουσουλάκου 2013, σελ.69-72. 
103 Για τον τοίχο Τ6 βλ. παραπ.σελ.12-13.  
104 Πιθανόν, αυτό να ήταν το αρχικό ύψος του θαλάμου θέρμανσης του κλιβάνου Β. 
105 Βλ παραπ. σελ.17 σημ.80 
106 Στο ίδιο συμπέρασμα καταλήγει η κα Δουλγέρη για τα εργαστήρια των Φερρών, τα οποία εμφανίζουν αντίστοιχα 

δεδομένα.  Δουλγέρη-Ιντζεσίσογλου 1992, σελ. 440. 
107 Βλ. παραπ. σελ.18 
108 Κουσουλάκου 2013, σελ. 69 
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  Ωστόσο, είναι βέβαιο ότι το στόμιο είχε ανοιχτεί στο ανατολικό τμήμα του κλιβάνου από την 

προέκταση των τοιχωμάτων του θαλάμου θέρμανσης. Στα ανασκαφικά ημερολόγια αναφέρεται ότι 

το πλάτος του στομίου ήταν 0,28μ., γεγονός που το καθιστά σχετικά δυσλειτουργικό για την 

προώθηση της πύρινης μάζας στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης. Πιθανολογώ ότι πρόκειται για 

κάποια παρανόηση και οι συγκεκριμένες διαστάσεις αναφέρονται στο πλάτος ή πάχος των 

τοιχωμάτων του στομίου, μόλις 3 εκατοστά παχύτερα από τα τοιχώματα του θαλάμου θέρμανσης, 

των οποίων αποτελούν προέκταση. Το ακριβές μήκος του δεν είναι γνωστό, ωστόσο στα ανασκαφικά 

ημερολόγια αναφέρεται ότι το μέγιστο μήκος του κλιβάνου Β μαζί με το στόμιο πυροδότησης είναι 

1,33μ. Κανένα στοιχείο δεν μας είναι γνωστό για την είσοδο του στομίου και δεν υπάρχουν ενδείξεις 

ότι το συγκεκριμένο τμήμα του κλιβάνου έφερε κάπου είδους στέγαση. 

  Ο κλίβανος Β ανήκει στον τύπο Hasaki Ιa, τα βασικά χαρακτηριστικά του οποίου παρουσιάστηκαν 

πιο πάνω109. Κατά τη διάρκεια της αρχαϊκής εποχής, ο απιόσχημος κλίβανος σχεδόν αποτελεί κανόνα 

για τα εργαστήρια κεραμικής σε όλη την αρχαία ελληνική επικράτεια110. Πιο συγκεκριμένα, στη 

Μακεδονία αρχαϊκοί κλίβανοι του συγκεκριμένου τύπου έχουν βρεθεί στο Φαρί της Θάσου111, στη 

Μένδη112, στη Λευκόπετρα Βερμίου113 και στη Μεθώνη114. Οι μικρές διαστάσεις του υποδεικνύουν 

ότι θα πρέπει να χρησιμοποιούνταν κυρίως για την όπτηση μικρών αγγείων, ίσως και άλλων πήλινων 

αντικειμένων μικρού μεγέθους115. Στην ίδια υπόθεση συνηγορεί και το κεραμικό υλικό που 

εντοπίστηκε στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης και στην περιοχή περιμετρικά του κλιβάνου116.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
109 Βλ. παραπ. σελ.18 
110 Hasaki 2002, σελ. 
111 Perreault - Blondé -  Περιστέρη 2013, σελ. 33-34. 
112 Αναγνωστοπούλου - Χατζηπολυχρόνη 2013, σελ. 52- 67. 
113 Στεφανή 2013, σελ.99-100 
114 Μπέσιος 2013, σελ.90 
115 Hasaki, 2002, σελ.183-184. 
116 Βλ. παρακ. σελ. 23-26 
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5. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΟΙΠΑ (εικ.1,2,3,4,9,14) 

  Για να προσδιοριστεί με ακρίβεια η θέση ενός αρχαίου κεραμικού εργαστηρίου είναι απαραίτητο 

να υφίστανται ορισμένες προϋποθέσεις117. Εκτός από την παρουσία κεραμικών κλιβάνων σημαντικό 

ρόλο παίζουν οι μόνιμες εργαστηριακές κατασκευές για τον καθαρισμό και την επεξεργασία του 

πηλού118, οι αποθέτες που περιέχουν τα αποτυχημένα προϊόντα της όπτησης και τα απορρίμματα του 

εργαστηρίου, οι λάκκοι εξόρυξης πηλού, ίχνη και υπολείμματα από σταθερά κεραμικά εργαλεία, 

όπως ο κεραμικός τροχός και φορητά εργαλεία, όπως στηρίγματα όπτησης, μήτρες, εξοπλισμός 

διακόσμησης. Στο οικόπεδο Γρηγορίου υφίστανται αρκετές από τις απαιτούμενες παραμέτρους, ώστε 

σύμφωνα με τα παραπάνω κριτήρια μπορούμε να προσδιορίσουμε ένα οργανωμένο κεραμικό 

εργαστήριο, το οποίο δραστηριοποιούνταν στο συγκεκριμένο σημείο της αρχαίας πόλης στο τέλος 

της ελληνιστικής εποχής. Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφονται και σχολιάζονται οι μόνιμες 

εργαστηριακές κατασκευές που σχετίζονται με τον κλίβανο Α.119 

 

I. ΛΑΚΚΟΙ-ΑΠΟΘΕΤΕΣ 

  Οι δυο λάκκοι που αποκαλύφθηκαν σε κοντινή απόσταση από τον κλίβανο Α θεωρείται δεδομένο 

ότι αποτελούσαν το χώρο απόρριψης των καταλοίπων της διαδικασίας της όπτησης και των 

αποτυχημένων προϊόντων του εργαστηρίου. Ο λάκκος 1 (εικ.9) που εντοπίζεται σε βάθος 0,58- 0,61μ. 

από την επιφάνεια του εδάφους και σε απόσταση 1,20μ. νοτιοδυτικά του κλιβάνου Α είναι πρόχειρα 

σκαμμένος στο φυσικό έδαφος. Το σχήμα του είναι σχεδόν κυκλικό με διάμετρο 1,60μ. και ύψος 

0,44μ. Περιείχε πολύ μεγάλη ποσότητα κάρβουνου και στάχτης, κυρίως στο βορειοδυτικό τμήμα του, 

πλήθος από όστρακα άβαφης και μελαμβαφούς κεραμικής και πολλά κομμάτια καμένων 

σιδηρομαζών120. Στον πυθμένα του αποκαλύφθηκε η αρχική κυκλική διαμόρφωση διαμέτρου 0,20μ. 

σκαμμένη στο φυσικό λευκό-ωχροκίτρινο πηλόχωμα της περιοχής. Ο λάκκος 2 (εικ.1,2,3) 

εντοπίστηκε σε βάθος 0,88- 1,05μ. από την επιφάνεια του εδάφους στο κέντρο του ανασκαφικού 

χώρου. Πρόκειται για ευμεγέθη, βαθύ λάκκο, η αρχική κοιλότητα του οποίου, ήταν σκαμμένη σε 

βάθος 2,47μ στο φυσικό υπέδαφος και σε στρώμα ερυθρού, αργιλώδους χώματος υποκείμενου του 

φυσικού λευκού - ωχροκίτρινου πηλοχώματος121. Στην αρχική του μορφή ο λάκκος είχε κυκλικό 

σχήμα με επιμελημένα πλευρικά τοιχώματα και διάμετρο 1,34μ. Το ανώτερο τμήμα του λάκκου είχε 

ακανόνιστο ορθογώνιο σχήμα, διαστάσεων 1,50μ. x 1,60μ., το οποίο σχηματίζεται από δυο 

αλληλοκαλυπτόμενα ημικύκλια. Στο εσωτερικό του περιείχε χώμα καστανό, αναμοχλευμένο, με 

μεγάλη συγκέντρωση καταλοίπων καύσης. Επίσης, από το εσωτερικό του συλλέχθηκαν πολλά 

όστρακα άβαφης και μελαμβαφούς κεραμικής, θραύσματα χάλκινων αντικειμένων και  χάλκινα 

νομίσματα. 122  

   Στο νοτιοδυτικό τμήμα του οικοπέδου αποκαλύφθηκε συστάδα λάκκων, οι οποίοι λόγω της σχετικά 

απομακρυσμένης θέσης τους από τον κλίβανο Α δεν μπορούν με απόλυτη βεβαιότητα να θεωρηθούν 

αποθέτες του εργαστηρίου. Ο λάκκος 3 (εικ.1,2,3) εντοπίζεται στη νοτιοδυτική γωνία του οικοπέδου 

σε βάθος 1,17μ. ως 1,30μ. από την επιφάνεια του εδάφους. Πρόκειται για μικρών διαστάσεων, αβαθή 

                                                 
117 Αναλυτικά για τα κριτήρια αναγνώρισης ενός κεραμικού εργαστηρίου με αναφορά σε όλες τις απόπειρες διαμόρφωσης 

ενός συστήματος κατάταξης και συζήτηση για τον ορισμό του όρου «εργαστήριο»  βλ Hasaki 2002, σελ. 252-263. Για το 

ίδιο θέμα βλ Stissi 2012, σελ.205-206. 
118 Για τα στάδια επεξεργασίας του πηλού βλ. Βαλαβάνης 1990, σελ. 34-35 
119 Αβαθείς λάκκοι που περιείχαν γκρίζο χώμα, στάχτες και όστρακα αρχαϊκής κεραμικής εντοπίστηκαν ανατολικά του 

κλιβάνου Β. Στα ανασκαφικά ημερολόγια γίνεται μόνο απλή αναφορά στα συγκεκριμένα ευρήματα, ώστε δεν ήταν 

δυνατόν να συσχετιστούν με τον κλίβανο Β και να μελετηθούν ως αποθέτες του αρχαϊκού εργαστηρίου για να 

συμπεριληφθούν στην παρούσα εργασία. 
120 Από το εσωτερικό του συγκεκριμένου λάκκου προέρχονται αρκετή ποσότητα αποσπασματικής μελαμβαφούς  

κεραμικής, κυρίως αποτυχημένα όστρακα σκύφων και σκυφιδίων, όστρακα πινακίων με εμπίεστη και ακιδωτή 

διακόσμηση, όστρακα ληκύθων και αρκετή αποσπασματική άβαφη κεραμική. 
121 Η αρχική διαμόρφωση του λάκκου εντοπίζεται σε βάθος 0,85μ. από την επιφάνεια του εδάφους. Κι άλλοι λάκκοι 

έχουν τέτοια διαμόρφωση. Ίσως αρχικά γινόταν εξόρυξη πηλού και έπειτα ο έτοιμος λάκκος χρησιμοποιούνταν ως 

αποθέτης. 
122 Αρκετά όστρακα προέρχονται από αποτυχημένους μελαμβαφείς σκύφους και πινάκια. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα 

τμήματα οξυπύθμενων αμφορέων που φέρουν ίχνη καύσης.  
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λάκκο, ο οποίος δεν ανασκάφτηκε ακέραιος, καθώς το νότιο τμήμα του βρίσκονταν εκτός 

ανασκαφικού χώρου. Είχε ελλειψοειδές - ορθογώνιο σχήμα, σωζόμενων διαστάσεων 0,90μ.x0.60μ. 

και το ύψος του δεν ξεπερνούσε τα 0,13μ. Ήταν σκαμμένος στο φυσικό λευκό - ωχροκίτρινο 

αργιλόχωμα της περιοχής και στο εσωτερικό του το χώμα εμφανίζονταν καστανό, χαλαρό, υγρό, με 

λιγοστά όστρακα κεραμικής. Επίσης, από το εσωτερικό του λάκκου συλλέχθηκαν αρκετά όστρεα και 

ένα μικρό θραύσμα ερυθρού κονιάματος από επάλειψη κατασκευής. Ο λάκκος 4 (εικ.1,2,3) βρίσκεται 

στα βόρεια του λάκκου 3 και εντοπίζεται στο ίδιο ακριβώς βάθος με αυτόν. Το ανατολικό του τμήμα 

έχει καταστραφεί πλήρως από τις εργασίες θεμελίωσης του τοίχου Τ5, ώστε το ακριβές του σχήμα 

δεν είναι απόλυτα σαφές. Πρόκειται για έναν αβαθή λάκκο ο οποίος είχε σκαφτεί στο φυσικό λευκό- 

ωχροκίτρινο αργιλόχωμα και η κάτοψη του υποδεικνύει ότι αποτελούνταν από δυο κυκλικούς 

χώρους, έναν στα βόρεια με διάμετρο 1,70μ και έναν στα νότια, με διάμετρο 1,60μ., οι οποίοι 

σταδιακά ενοποιήθηκαν123. Τα πλευρικά του τοιχώματα φέρουν επιμελημένη διαμόρφωση και η 

μέγιστη διάμετρος του είναι 2,30μ., ενώ το ύψος του φτάνει περίπου στα 0,20μ. Στο εσωτερικό του 

το χώμα ήταν σκληρό, καστανό, με ίχνη καύσης και λίγα όστρακα μελαμβαφούς κεραμικής124. Ο 

λάκκος 5 (εικ.1,2,3) βρίσκεται κοντά στους λάκκους 3 και 4 και εντοπίζεται στο ίδιο βάθος με αυτούς. 

Πρόκειται για κυκλικό αποθέτη, σκαμμένο στο φυσικό αργιλόχωμα της περιοχής, ο οποίος έχει 

μέγιστη διάμετρο 1,50μ. και μέγιστο ύψος 0,30μ. Τα πλευρικά του τοιχώματα παρουσιάζουν 

επιμελημένη διαμόρφωση ιδιαίτερα στο νότιο τμήμα του. Η επίχωση στο εσωτερικό του περιείχε 

καστανό χώμα, με πλήθος καταλοίπων ξυλάνθρακα και αρκετή ποσότητα αποσπασματικής άβαφης 

κεραμικής. Στον πυθμένα του παρατηρήθηκε μια νέα κυκλική βάθυνση μικρών διαστάσεων. Ο 

λάκκος 6 (εικ.1,2,3) είναι μια μικρή, αβαθής, ελλειψοειδούς σχήματος διαμόρφωση, διαμέτρου 

0,60μ.  σκαμμένη στο φυσικό αργιλόχωμα της περιοχής αμέσως δυτικά του λάκκου 5 και σε επαφή 

με το δυτικό τμήμα του. Το ύψος του λάκκου δεν ξεπερνά τα 0,10μ. και στο εσωτερικό του δεν 

εντοπίστηκαν ευρήματα κεραμικής. Η μορφή του και το γεγονός  της άμεσης γειτνίασης της με το 

λάκκο 5 συντελεί ώστε να τον θεωρήσουμε ως προέκταση του.  

  Ο λάκκος 7 (εικ.1) αποκαλύφθηκε, επίσης, σχετικά μακριά από τον κλίβανο Α, στο βορειοδυτικό 

τμήμα του ανασκαφικού χώρου, νότια του τοίχου Τ12 και σε βάθος 1,34μ. από την επιφάνεια του 

εδάφους. Πρόκειται για βαθύ λάκκο, ελλειψοειδούς σχήματος με μέγιστη διάμετρο 1,25μ., ο  

πυθμένας του οποίου εντοπίζεται σε βάθος 2,07μ. από την επιφάνεια του εδάφους σκαμμένος σε 

στρώμα ερυθρού αργιλοχώματος. Τα τοιχώματα του έφεραν επιμελημένη διαμόρφωση που 

παρατηρείται καλύτερα στο νότιο τμήμα του λάκκου. Στο εσωτερικό του το χώμα ήταν καστανό με 

αρκετή ποσότητα αποσπασματικής άβαφης κεραμικής125. Η μορφή και το περιεχόμενο του λάκκου 

παραπέμπει σε αποθέτη εργαστηρίου, ωστόσο ο βέβαιος συσχετισμός του με τον κλίβανο Α μπορεί 

να προκύψει μόνο μετά τη μελέτη των ευρημάτων κεραμικής που εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του.  

   Κοινό χαρακτηριστικό των λάκκων που εντοπίστηκαν στο οικόπεδο Γρηγορίου είναι ότι οι 

περισσότεροι από αυτούς διαθέτουν μια αρχική κυκλική διαμόρφωση, που εντοπίζεται σκαμμένη στο 

φυσικό αργιλόχωμα126. Δεν είναι απίθανο να υποθέσουμε ότι πριν ακόμη δεχτούν τα απορρίμματα 

του εργαστηρίου αυτοί οι λάκκοι σκάφτηκαν για να εξορυχθεί ο πηλός που χρησιμοποιήθηκε για την 

κατασκευή αγγείων127. Πολύ συχνά τα εργαστήρια κεραμικής ιδρύονταν σε θέσεις με άφθονη 

ποσότητα πηλού σε άμεση γειτνίαση με τις εγκαταστάσεις του εργαστηρίου128.  

                                                 
123 Ο βόρειος χώρος εντοπίζεται σε μεγαλύτερο βάθος, οπότε είναι εύλογο να θεωρήσουμε ότι η αποτελεί το αρχικό 

τμήμα του λάκκου 4. 
124 Από την επίχωση του λάκκου 4 προέρχεται τμήμα μελαμβαφούς πινακίου, όστρακα μελαμβαφών σκύφων και βάση 

οξυπύθμενου αμφορέα. 
125 Στο ανασκαφικό ημερολόγιο αναφέρεται ότι στο εσωτερικό του λάκκου εντοπίστηκε ακέραιη, αβαφής οινοχοϊσκη 

και τμήμα ηθμού. Δυστυχώς, τα συγκεκριμένα ευρήματα δεν κατέστη δυνατόν να εντοπιστούν στις αποθήκες της ΕΦ.Α 

Χαλκιδικής. 
126 Απορριμματικοί λάκκοι μετρίων διαστάσεων, οι οποίοι ήταν διαμορφωμένοι σε δυο βαθμιδωτά επίπεδα. ένα 

ανώτερο, ευρύ και ρηχό και ένα κατώτερο, στενό και βαθύ, εντοπίστηκαν κοντά σε κλιβάνους στην Άκανθο. 

Τρακοσοπούλου- Σαλακίδου 2004, σελ. 175. 
127 Σε αντίστοιχη πιθανή ερμηνεία οδηγούνται οι ερευνητές στο Φαρί της Θάσου για λάκκο της ανασκαφής που 

περιείχε στρώμα στάχτης πάνω από καθαρό πηλό βλ. Περιστέρη - Blondé - Perreault - Brunet 1985,σελ.33. 
128 Στο εργαστήριο της Τανάγρας ο πηλός συλλέγονταν από επιφανειακά στρώματα κοντά στις εγκαταστάσεις του 
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ΙI.ΠΗΓΑΔΙ (εικ.1) 

 Ο λάκκος 8, όπως αναφέρεται στο ανασκαφικό ημερολόγιο, εντοπίστηκε στο νότιο τμήμα του 

οικοπέδου Γρηγορίου, σε βάθος 1,39μ. από την επιφάνεια του εδάφους και ο πυθμένας του 

αποκαλύφθηκε σε βάθος 4,80μ. Πρόκειται για βαθύ πηγάδι, διαμέτρου 0,90μ. και βάθους 3,40μ., 

σκαμμένο στο φυσικό λευκό - ωχροκίτρινο αργιλόχωμα της περιοχής. Από το βάθος των 1,50μ. από 

το στόμιο του πηγαδιού, τα τοιχώματα του φέρουν ιδιαίτερα επιμελημένη διαμόρφωση και είναι 

επιχρισμένα με παχιά στρώση λευκού πηλοκονιάματος, πιθανότατα για λόγους στεγανοποίησης της 

κατασκευής και απολύμανσης του υδροφόρου ορίζοντα. Τα τοιχώματα του πηγαδιού δεν χρειάζονταν 

περαιτέρω ενίσχυση με λιθοδομικό υλικό ή κεραμική επένδυση, όπως συνηθίζονταν σε πηγάδια και 

φρέατα των αρχαίων χρόνων, λόγω της σφιχτής, αργιλικής σύστασης του εδάφους στο οικόπεδο 

Γρηγορίου129. Το στόμιο του ήταν αδιαμόρφωτο και δε φέρει προσεγμένη διαμόρφωση με λίθινο 

περιχείλωμα, όπως συνηθίζεται στα αρχαία χρόνια και δεν εντοπίστηκαν ίχνη από το προστομιαίο 

του, το οποίο πιθανότατα ήταν φορητό και απομακρύνθηκε μετά την εγκατάλειψη του 

εργαστηρίου130. Πάνω από το πηγάδι είχε διαμορφωθεί κοιλότητα, η οποία είχε καλυφθεί με χώμα 

που έφερε μεγάλη συγκέντρωση ιχνών ξυλάνθρακα και στάχτης. Πιθανότατα, αυτή η διαμόρφωση 

δημιουργήθηκε αφού το πηγάδι σταμάτησε να χρησιμοποιείται και χρησίμευε πια ως αποθέτης. Το 

εσωτερικό του ήταν πλήρες με χώμα καστανό, αναμοχλευμένο, με μεγάλη ποσότητα 

αποσπασματικής άβαφης και μελαμβαφούς κεραμικής131, τμήματα πήλινων ειδωλίων, σιδερένια 

ελάσματα και σιδηρόμαζες, χάλκινα καρφιά και εξαρτήματα, χάλκινα νομίσματα, θραύσματα 

κονιαμάτων και προϊόντα καμίνευσης, όπως στάχτες, υπολείμματα ξυλάνθρακα και 

απανθρακωμένους πυρήνες ελιάς132.  

  Το πηγάδι χρησιμοποιούνταν από το εργαστήριο κεραμικής των ελληνιστικών χρόνων, καθώς η 

εξασφάλιση επαρκούς ποσότητας νερού έπαιζε σημαντικό ρόλο σε όλα τα στάδια επεξεργασίας του 

πηλού και στη διαδικασία κατασκευής των κεραμικών προϊόντων. H παροχή νερού σε εργαστηριακές 

περιοχές που δεν είχαν άμεση πρόσβαση σε πηγές ή ποτάμια πραγματοποιούνταν πολύ συχνά μέσω 

πηγαδιών133. Τα ελληνιστικά κεραμικά εργαστήρια των Φερρών134 και της Μητρόπολης 

Καρδίτσας135 χρησιμοποιούσαν τα πηγάδια που βρίσκονταν στον προαύλιο χώρο τους για να 

καλύψουν τις υδροδοτικές τους ανάγκες. Αναπόφευκτα, οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι η αυλή 

του εργαστηρίου βρίσκονταν στην περιοχή νοτιοδυτικά του κλιβάνου και βόρεια του πηγαδιού. Η 

σφράγιση του πιθανότατα συνδέεται με την εγκατάλειψη του εργαστηριακού χώρου, καθώς σύμφωνα 

με μια προκαταρκτική εξέταση του υλικού που βρέθηκε στο εσωτερικό του χρονολογείται σε μια 

περίοδο προγενέστερη από εκείνη των τοίχων των οικιών που εγκατασταθήκαν αργότερα στο χώρο 

του κεραμικού εργαστήριου. Όπως έχει επισημάνει και η κα Κουσουλάκου,  η μελέτη του κεραμικού 

υλικού από το συγκεκριμένο αποθέτη θα  μπορούσε να διαφωτίσει περαιτέρω τις γνώσεις μας για την 

ελληνιστική φάση του εργαστηρίου και την εξειδίκευση της παραγωγής του136. 

                                                 
εργαστηρίου βλ. Τσώτα - Ζαχαριάς - Mommsen 2010, σελ.98. 
129. Καϊάφα 2009, σελ.143-144 
130 Πιο αναλυτικά για τη διαμόρφωση των αρχαίων πηγαδιών βλ. Lang 1968, σελ.5-9, Camp 1980 σελ.175-176, Καϊάφα 

2009, σελ.60-61 και 138-157. 
131 Από το εσωτερικό του πηγαδιού συλλέχθηκαν πολλά μελαμβαφή όστρακα, όστρακα με διακόσμηση δυτικής 

κλιτύος, τμήματα ειδωλίων και δυο ενσφράγιστες λαβές θασίτικων αμφορέων. Δυστυχώς, αρκετά από τα ευρήματα 

αυτά, αν και αναφέρονται στο ανασκαφικό ημερολόγιο, δεν κατέστη δυνατόν να εντοπιστούν στις αποθήκες της ΕΦ.Α 

Χαλκιδικής. 
132 Οι ελαιοπυρήνες αποτελούσαν συνηθισμένο καύσιμο για τους κεραμικούς κλιβάνους, διότι είχαν τη δυνατότητα να 

κρατούν σταθερή τη φλόγα κατά τη διαδικασία της όπτησης. Βλ. Ευστρατίου 1983, σελ. 36, Hasaki, 2002, σελ. 102-

104. Απανθρακωμένοι πυρήνες ελιάς βρέθηκαν σε αφθονία σε εργαστήριο παραγωγής αμφορεών στη Κω βλ. Κάντζια 

1994, σελ.329, σημ.23.  
133 Περισσότερα από τετρακόσια πηγάδια έχουν αποκαλυφθεί στην αρχαία αγορά της Αθήνας. Πολλά από αυτά 

βρίσκονταν στις πλαγιές του αγοραίου Κολωνού όπου είχε αναπτυχθεί εργαστηριακή περιοχή. Chiotis -Chioti 2011, 

σελ. 167, Chiotis 2012, σελ.417-418 
134 Δουλγέρη -Ιντζεσίσογλου 1992, σελ. 440. 
135 Καλογιάννη-Οικονόμου-Ροντήρη 2009, σελ. 383 
136 Κουσουλάκου 1994α, σελ. 455-458, Κουσουλάκου 1994β,  σελ. 305-315. 
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ΙII. «ΟΡΘΟΓΩΝΙΑ ΘΗΚΗ»137 (εικ.1,4,14) 

  Στο ανατολικό τμήμα του ανασκαφικού χώρου και σε απόσταση 0,30 μ. ανατολικά του θαλάμου 

θέρμανσης του κλιβάνου Α εντοπίστηκε μια κοιλότητα, ορθογώνιου σχήματος, διαστάσεων 0,50μ.x 

0,42μ. με προσανατολισμό ανατολικά δυτικά. Είναι σκαμμένη στο λευκό - ωχροκίτρινο φυσικό 

αργιλόχωμα της περιοχής και τα τοιχώματα της έχουν ιδιαίτερα επιμελημένη διαμόρφωση με 

αποστρογγυλεμένες γωνίες. Στο εσωτερικό της έφερε κυρίως υπολείμματα καύσης, όπως 

γκριζοπράσινο χώμα και μεγάλη συγκέντρωση ξυλάνθρακα. Στα ανώτερα επίπεδα της εντοπίστηκαν 

λίγα όστρακα άβαφων αγγείων και ημιαπανθρακωμένες πηλόμαζες. 

   Το περιεχόμενο του εσωτερικού της καθιστά φανερό ότι μετά την εγκατάλειψη του εργαστηρίου, η 

συγκεκριμένη κοιλότητα χρησιμοποιήθηκε ως αποθέτης, αλλά η αρχική της χρήση παραμένει 

ασαφής. Ο χαρακτηρισμός της ως «θήκη» από την ανασκαφέα μπορεί να μην απέχει πολύ από την 

πραγματικότητα. Η άμεση γειτνίαση της με τον κλίβανο Α ενισχύει την πιθανότητα να αποτελεί τη 

βάση κάποιας βοηθητικής κατασκευής για την εξυπηρέτηση των πρακτικών αναγκών της όπτησης. 

Αντίστοιχες διαμορφώσεις στο φυσικό έδαφος κοντά σε κεραμικούς κλιβάνους έχουν εντοπιστεί στην 

Μένδη138 και στη Λευκόπετρα Βερμίου139. Στην Άκανθο ορθογώνιοι χώροι που διαμορφώνονται 

στην προέκταση των τοιχωμάτων του στομίου πυροδότησης ενός από τους κλιβάνους του 

εργαστηρίου έχουν ερμηνευτεί ως βάσεις για θρανία140. Μια άλλη πιθανή ερμηνεία της «ορθογώνιας 

θήκης» είναι να αποτελεί την υποδοχή κάποιου μεγάλου δοχείου, με το οποίο μεταφέρονταν τα 

έτοιμα προς όπτηση αγγεία. Στα εργαστήριο κοροπλαστικής της Πέλλας141 και στα κεραμικά 

εργαστήρια των Φερρών142 έχουν βρεθεί πιθάρια, τα οποία περιείχαν πλήθος μικρότερων ομοειδών 

αγγείων. 

ΙV. ΚΥΚΛΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ (εικ.1,2,3,9) 

  Η κατασκευή αυτή εντοπίστηκε στο νότιο τμήμα του ανασκαφικού χώρου σε βάθος 0,61μ. από την 

επιφάνεια του εδάφους και σε απόσταση 1,10μ. δυτικά του τοίχου Τ4. Αποτελείται από ημικυκλικό 

τοίχωμα με προσανατολισμό βόρεια – νότια, το οποίο διαμορφώνει κόγχη με άνοιγμα προς τα 

ανατολικά, μέγιστης διαμέτρου 1,05μ και μέγιστου ύψους 0,40μ. Το τοίχωμα της κατασκευής είναι 

προσεκτικά χτισμένο με μεσαίου μεγέθους αργόλιθους και φέρει ενίσχυση στο εσωτερικό του 

μέτωπο από θραύσματα κεραμιδιών στέγης κατακόρυφα τοποθετημένα. Το δάπεδο της κατασκευής 

αποτελείται από λίθινες πλάκες και θραύσματα κεραμιδιών στέγης, τα οποία δε φαίνεται να έφεραν 

άλλο συνδετικό υλικό παρά χώμα. Στην αρχική της μορφή, πιθανότατα, ήταν κυκλική, αλλά δεν 

διατηρήθηκε κανένα ίχνος από το ανατολικό τοίχωμα της. 

  Η μορφή της κατασκευής, με το ισχυρό δάπεδο, καθώς και η θέση της κοντά στο πηγάδι και στον 

κλίβανο Α  πιθανόν να σημαίνει ότι η εκεί λάμβαναν χώρα εργασίες που είχαν σχέση με το νερό. 

Δεξαμενές καθαρισμού πηλού έχουν βρεθεί στα ελληνιστικά κεραμικά εργαστήρια της Πέλλας143,  

της Αταλάντης Λοκρίδος144 και των Φερρών Θεσσαλίας145,  αλλά όλες είναι ορθογώνιες και αρκετά 

μεγαλύτερες146. Οι μικρές διαστάσεις της κυκλικής κατασκευής είναι αποθαρρυντικές για το 

χαρακτηρισμό της ως δεξαμενής καθαρισμού, ωστόσο η συσχέτιση της με εργασίες επεξεργασίας 

του πηλού παραμένει πιθανή. 

 

 

 

                                                 
137 Ο χαρακτηρισμός «θήκη» αναφέρεται στα ανασκαφικά ημερολόγια. 
138 Αναγνωστοπούλου - Χατζηπολυχρόνη 2013, σελ.61 
139 Οι μικρών διαστάσεων ορθογώνιοι χώροι που αποκαλύφθηκαν κοντά στους κλιβάνους ερμηνεύτηκαν ως 

κατασκευές για την παραγωγή της καύσιμης ύλης, επειδή περιείχαν υπολείμματα καύσης. Στεφανή 2013, σελ.101 
140 Τρακοσοπούλου – Σαλακίδου 2004, σελ. 172. 
141 Λιλιμπάκη Ακαμάτη 1993, σελ.172 
142 Δουλγέρη -Ιντζεσίσογλου 1992, σελ. 440. 
143 Λιλιμπάκη – Ακαμάτη 1993, σελ.172 
144 Λαμπροπούλου 1983, σελ.74, Δακορώνια 2004, σελ.513-520 
145  Δουλγέρη -Ιντζεσίσογλου 1992, σελ. 440. 
146 Στα παραδοσιακά κεραμικά εργαστήρια οι δεξαμενές επεξεργασίας του πηλού ήταν επίσης μεγάλων διαστάσεων. 

Βαλαβάνης 1990, σελ 33-34 
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6. ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

 

  Τα όστρακα που παρουσιάζονται και σχολιάζονται στο συγκεκριμένο κεφάλαιο αποτελούν ένα 

μικρό ποσοστό από το σύνολο των κεραμικών ευρημάτων που εντοπίστηκαν στους κλιβάνους του 

οικοπέδου Γρηγορίου. Επιλέχθηκαν μέσα από ένα μεγάλο όγκο αποσπασματικής, ακάθαρτης και 

ασυντήρητης κεραμικής από την ανασκαφή του 1994-1995147. Η γράφουσα επέλεξε τα όστρακα 

βάσει της κατάστασης διατήρησης τους και της συχνότητας εμφάνισης και η ίδια προέβη σε 

καθαρισμό, προκαταρτική συντήρηση και συγκόλληση των οστράκων με πολύτιμο γνώμονα τις 

οδηγίες  της συντηρήτριας, κας Μαρίας Παπαδοπούλου. Τα ευρήματα δεν έφεραν αριθμό 

καταγραφής, οπότε έπρεπε να διαμορφωθεί ένα πρόχειρο σύστημα κωδικοποίησης ώστε να μπορούν 

να μελετηθούν και να παρουσιαστούν στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας. Για το σκοπό αυτό 

επινοήθηκε η συντομογραφία ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.ΧΧ.ΧΧΧ.ΧΧ, όπου η πρώτη τριάδα γράμματών δηλώνει 

ότι πρόκειται για ανασκαφή από την Ποτίδαια και η δεύτερη τριάδα προσδιορίζει το όνομα του 

ιδιοκτήτη του οικοπέδου, δηλαδή Γρηγορίου. Στο πρώτο αριθμητικό πεδίο δηλώνεται η ανασκαφική 

χρονιά, δηλαδή ΄94 ή ΄95,  στο δεύτερο ο αριθμός της ομάδας κεραμικής από την οποία προήλθε το 

εύρημα και τέλος ο αύξοντας αριθμός κάθε ευρήματος148.  

 

Ι. ΚΛΙΒΑΝΟΣ Α – ΚΕΡΑΜΙΚΗ 

 

  Από το πλήθος των οστράκων κεραμικής που εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του κλιβάνου Α και στα 

βαθύτερα στρώματα του στομίου πυροδότησης η πλειονότητα ανήκει σε αβαφή μαγειρικά και 

επιτραπέζια πήλινα σκεύη149. Τα περισσότερα από τα όστρακα που σχολιάζονται παρακάτω βρέθηκαν 

στοιβαγμένα στο νοτιοανατολικό τεταρτημόριο του κλιβάνου, κοντά στο σημείο της εισόδου και της 

ένωσης του θαλάμου θέρμανσης με το δρόμο του κλιβάνου (εικ.11,12). Σχεδόν όλα έφεραν ίχνη 

κακής όπτησης, αρκετά ήταν πλήρως καμένα και υαλοποιημένα, ενώ σε όλα τα όστρακα η εξωτερική 

και εσωτερική επιφάνεια τους ήταν ταλαιπωρημένη από έντονους ιζηματογενείς  παράγοντες.  

   Εννέα όστρακα, που συνίστανται σε τμήματα από χείλη και βάσεις, ανήκουν σε αβαφείς οινοχόες. 

Η αποσπασματική κατάσταση τους δεν επιτρέπει τη σαφή κατάταξη τους στους παραδεδομένους 

τύπους της ελληνιστικής εποχής, αλλά είναι δυνατόν να εξαχθούν ορισμένα γενικά συμπεράσματα. 

Ένας τύπος ελληνιστικής οινοχόης που είχε γνωρίσει μεγάλη διάδοση σε όλο τον αρχαίο ελλαδικό 

χώρο εμφανίζεται σε καλά χρονολογημένα σύνολα της αθηναϊκής αγοράς από τα μέσα του 3ου αι. 

π.Χ ως τις αρχές του 1ου αι. π.Χ. Πρόκειται για μόνωτα αγγεία με πλατιά, επίπεδη ή χαμηλή, 

δακτυλιόσχημη βάση, σώμα ωοειδές που διευρύνεται απότομα προς τα κάτω, λαιμό ψηλό, 

κυλινδρικό, χείλη ευρεία, με γωνιώδη περιγράμματα και εξωστρεφή150.  

  Στη Μακεδονία κεραμικά εργαστήρια στην Έδεσσα,  στη Βέροια και στη Λητή κατασκεύαζαν 

αβαφείς οινοχόες με αντίστοιχα χαρακτηριστικά και σφαιρικό σώμα151. Έχει επισημανθεί ότι στη 

Μακεδονία των ελληνιστικών χρόνων τα κεραμικά εργαστήρια παρήγαγαν ποικίλους τύπους 

                                                 
147 Στις αποθήκες της ΕΦ.Α Χαλκιδικής, στην Όλυνθο και στην Ποτίδαια, φυλάσσονται περισσότερα από τριάντα 

πλαστικά τελάρα κεραμικής από την ανασκαφή στο οικόπεδο Γρηγορίου. 
148 Τα όστρακα διαχωρίστηκαν από τις ομάδες κεραμικής και φυλάσσονται σε ξεχωριστά σακουλάκια αποθήκευσης με 

καρτελάκι που φέρει την ένδειξη της νέας κωδικοποίησης, ώστε είναι εφικτό να ενσωματωθούν άμεσα στην ομάδα 

ευρημάτων από την οποία προήλθαν σε περίπτωση μελλοντικής συντήρησης τους. 
149 Αξίζει να σημειωθεί ότι στα ανώτερα στρώματα του κλιβάνου Α εντοπίστηκαν όστρακα πινακίων Eastern Terra 

Sigilata, τα οποία κυκλοφορούσαν στις περιοχές της Μακεδονίας από τα μέσα του 2ου αι. π.Χ. βλ. Τζανάβαρη 2012, 

σελ.146-148, Δρούγου- Τουράτσογλου 2012, σελ.252, Bes 2015, σελ. 36-37. Επίσης, αρκετή ήταν η ποσότητα οστράκων 

μελαμβαφών σκύφων με εμπίεστη και ακιδωτή διακόσμηση, τα οποία μπορούν να χρονολογηθούν στον 2ο αι. π.Χ., 

Rotroff 1997, σελ. 308-330, όστρακα με διακόσμηση δυτικής κλιτύος και όστρακα μελαμβαφών σκύφων, τα οποία 

φαίνεται ότι αποτελούν προϊόντα του τοπικού εργαστηρίου, το οποίο, εκτός από αβαφή μαγειρικά σκεύη, παρήγαγε και 

πολυτελή αγγεία συμποσίου, όπως πολλά άλλα κεραμικά εργαστήρια στην Μακεδονία των ελληνιστικών χρόνων, βλ. 

Καλλίνη 2012, σελ.158-179, Romiopoulou 2013, σελ.172. 
150 Πρόκειται για τον τύπο Ι χαρακτηριστικά παραδείγματα του οποίου αποτελούν η οινοχόη Ρ 18769  (250-170 π.Χ.),  η 

οινοχόη  Ρ21318 (190-160 π.Χ.), η οινοχόη Ρ 21187 (190-160 π.Χ) και η οινοχόη Ρ 5703 (150-86 π.Χ),  Rotroff  2006, 

σελ. 73-76, 247, 345-349, εικ.3,6. 
151 Τζαναβάρη 2012, σελ.138 
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οινοχόης και δεν αντέγραφαν πιστά τα σχήματα του αθηναϊκού Κεραμεικού152.  

  Στο εργαστήριο του κλιβάνου Α φαίνεται ότι παράγονταν και οι δύο τύποι οινοχόης που 

αναφέρθηκαν πιο πάνω. Ο τύπος με το στενό ωοειδές σώμα αντιπροσωπεύεται καλύτερα στα 

όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.97.01 (αρ.κατ.6), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142.01-142γ01 (αρ.κατ.10), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 

94.142β.01 (αρ.κατ.13), ενώ  ο τύπος με σφαιρικό σώμα γίνεται καλύτερα διακριτός στα όστρακα 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.133.01 (αρ.κατ.9), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142γ.02 (αρ.κατ.18).  και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142γ.03 

(αρ.κατ.19). Στα όστρακα του κλιβάνου Α τα χείλη είναι με γωνιώδες προφίλ και εξωστρεφή, όπως 

στο όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.85.01 (αρ.κατ.5), είτε είναι επίπεδα και εξωστρεφή όπως στο όστρακο 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.99.02 (αρ.κατ.8) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.156.02 (αρ.κατ.29). Αξίζει να σημειωθεί ότι τα 

καμένα και παραμορφωμένα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.99.01 (αρ.κατ.7), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.143.02 (22) 

και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.152.02 (αρ.κατ.27) πιθανότατα ανήκουν σε αβαφείς οινοχόες. 

   Η κατηγορία οστράκων, από την οποία προέρχονται τα πιο καλοδιατηρημένα παραδείγματα ανήκει 

σε αβαφείς χύτρες. Τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142.04 (αρ.κατ. 12), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142β.04 (αρ.κατ. 

16), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142γ.04 (αρ.κατ.20) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.143.01 (αρ.κατ.21) φέρουν κοινά 

χαρακτηριστικά με γνωστό τύπο της Αθηναϊκής Αγοράς, ο οποίος παράγονταν από τις αρχές του 1ου 

αι. π.Χ ως την εποχή του Αυγούστου153. Πρόκειται για αγγεία με πεπλατυσμένο σφαιρικό σώμα, 

πλατύ, σχεδόν επίπεδο, εξωστρεφές χείλος, οριζόντιες λαβές κυκλικής διατομής που στρέφονται προς 

τα πάνω για την ευκολότερη ανύψωση του αγγείου από την εστία της φωτιάς. Συνήθως, τα αγγεία 

φέρουν μια απλή διακόσμηση από μια διπλή εγχάρακτη αυλάκωση που περιτρέχει το σώμα του 

αγγείου λίγο κάτω από το χείλος στο ύψος των λαβών. 

  Τέσσερα όστρακα προέρχονται από μεγάλα και βαθιά ανοιχτά αγγεία, τα οποία θυμίζουν λεκάνες, 

αλλά δεν αντιστοιχούν σε κανένα γνωστό τύπο της ελληνιστικής εποχής. Το όστρακο 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142.02 (αρ.κατ.11) έχει κοινά χαρακτηριστικά με λεκάνες από την αθηναϊκή αγορά, 

που χαρακτηρίζονται από κατακόρυφα τοιχώματα και οριζόντιες λαβές που διαμορφώνονται λίγο πιο 

κάτω από το χείλος. Τέτοιου είδους αγγεία παράγονταν αδιάλειπτα από τον 3ο αι. π.Χ ως τα μέσα του 

1ου αι. π.Χ154. Ωστόσο, στο όστρακο από το οικόπεδο Γρηγορίου το χείλος είναι καμπύλο και 

εσωστρεφές ενώ  στα αθηναϊκά αγγεία το χείλος είναι επίπεδο και στρέφεται προς τα έξω.  

  Τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142β.02 (αρ.κατ.14), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142β.03 (αρ.κατ.15) και 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.156.01 (αρ.κατ.28) θυμίζουν λεκάνες του τύπου 3 της Rotroff αλλά η βάση τους είναι 

μεγαλύτερη και επίπεδη, σε αντίθεση με τα αγγεία της Αγοράς που έχουν χαμηλή δακτυλιόσχημη 

βάση. Το σώμα είναι ευρύ κυλινδρικό, το χείλος κατακόρυφο, ελαφρά εξωστρεφές και οι λαβές 

οριζόντιες, ταινιωτές με κεντρική νεύρωση. Πιθανόν, να πρόκειται για μια τοπική παραλλαγή της 

λεκάνης που παράγονταν στο εργαστήριο της Κασσάνδρειας, καθώς πολλά βορειοελλαδικά 

εργαστήρια της ελληνιστικής περιόδου είχαν αναπτύξει τις δικές τους ιδιαιτερότητες στην κεραμική 

τους παραγωγή και είχαν ξεφύγει, ήδη από τον 3ο αι. π.Χ,  από τις επιρροές του αττικού Κεραμεικού 

που είχαν κυριαρχήσει στη μακεδονική παραγωγή κατά την κλασική εποχή155.  

   Τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.142γ.01 (αρ.κατ.17) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.165.01 (αρ.κατ.30) 

προέρχονται από μακεδονικούς αμφορείς. Ο συγκεκριμένος τύπος μικρού επιτραπέζιου αμφορέα 

είναι γνωστό ότι κατασκευάζονταν στο χώρο της Μακεδονίας από τον 4ο αι. π.Χ. ως τον πρώιμο 1ο 

αι. μ.Χ156. Πρόκειται για αγγεία αβαφή, με μεγάλο κυλινδρικό σώμα, βραχύ και στενό λαιμό, 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικό χείλος που διαμορφώνεται από πλαστικό δακτύλιο και λαβές 

ελλειψοειδούς διατομής που ξεκινούν αμέσως κάτω από το ύψος του χείλους157. Επειδή διατηρείται 

μόνο το ανώτερο τμήμα των αγγείων στα δυο όστρακα που διαθέτουμε, δεν είναι εφικτό να 

καθορίσουμε εάν τα αγγεία ανήκουν στον τύπο Α, όπου οι αμφορείς φέρουν σώμα με ενιαίο, συνεχές 

                                                 
152 Τζανάβαρη 2012, σελ.138, Kotitsa 2016, σελ.274.  
153 Πρόκειται για τον τύπο 8 χαρακτηριστικά παραδείγματα του οποίου αποτελούν τα αγγεία Ρ11688, Ρ15855. Rotroff 

2006, σελ.175-176, σελ.308-309, πιν.65. 
154 Πρόκειται για τον τύπο 3 που παράγονταν από το 275 π.Χ. ως το 50 π.Χ. Rotroff 2006, σελ.108-113. 
155 Τζαναβάρη 2012, σελ.129-130, Kotitsa 2016, σελ.274-276 
156 Kotitsa 2016, σελ. 275, 277 
157 Δρούγου- Τουράτσογλου 1980, σελ. 117-120, Rotroff 2006, σελ. 85-86.  
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περίγραμμα, ή στον τύπο Β, όπου τα αγγεία φέρουν διαμορφωμένο ώμο158.   

  Το καμένο όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.152.01 (εικ.46) προέρχεται από πώμα159. Τα πώματα κατά τη 

διάρκεια της ελληνιστικής εποχής πιθανότατα πωλούνταν ξεχωριστά και χρησιμοποιούνταν ως 

κάλυψη τόσο σε χύτρες όσο και σε λοπάδες. Η διάκριση τους σε τύπους στηρίζεται στο αν διαθέτουν 

καμπύλο ή γωνιώδες περίγραμμα και στη διαμόρφωση της μοναδικής τους λαβής. Στο όστρακο από 

το κλίβανο Α η λαβή απουσιάζει, ωστόσο είναι ξεκάθαρο ότι το περίγραμμα του είναι καμπύλο. Δυο 

τύποι πώματος με καμπύλο περίγραμμα παράγονταν στην αθηναϊκή Αγορά από τον 2ο αι. π.Χ.160.  

  Τέσσερεις αγνύθες εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης και πολύ κοντά στον 

κλίβανο Α161. Καθώς το σχήμα της αγνύθας γνώρισε μικρές αλλαγές μέσα στους αιώνες η 

χρονολόγηση τέτοιων ευρημάτων, όπως είναι φυσικό, καθίσταται δύσκολη. Ο H.Thompson θεωρεί 

οι κωνικές αγνύθες εμφανίζονται αργότερα από τις πυραμιδοειδείς, κατά τη διάρκειά του 3ου αι. π.Χ. 

και κυριαρχούν στην ύστερη ελληνιστική εποχή162. Η εμφάνιση τους στο υλικό του κλιβάνου Α 

μπορεί να ερμηνευτεί ως ένδειξη ότι το εργαστήριο εκτός από αγγεία κατασκεύαζε και άλλα 

απαραίτητα αντικείμενα της αρχαίας οικοσκευής, όπως υφαντικά βάρη. Είναι γνωστό ότι οι αρχαίοι 

κεραμείς παρήγαγαν ταυτόχρονα μεγάλη ποικιλία κεραμικών σκευών για την εξυπηρέτηση των 

καθημερινών αναγκών των κατοίκων των πόλεων τους163.  

  Ωστόσο, από τη στιγμή που δεν εντοπίστηκαν καθόλου στηρίγματα όπτησης στο οικόπεδο 

Γρηγορίου θα μπορούσαμε να υποθέσουμε ότι οι συγκεκριμένες αγνύθες εξυπηρετούσαν αυτό το 

σκοπό. Μέσα σε κλίβανο του ελληνιστικού εργαστήριου αγγειοπλαστικής στην αρχαία Ελεύθερνα 

της Κρήτης εντοπίστηκαν δεκαεπτά κωνικά στηρίγματα164. Τραπεζοειδή και κωνικά στηρίγματα 

χρησιμοποιούνταν επίσης στην Κόρινθο από την αρχαϊκή εποχή για να εξασφαλίσουν τη σταθερή 

τοποθέτηση των αγγείων μέσα στο θάλαμο όπτησης και την επίτευξη αξιοποίησης της μέγιστης 

χωρητικότητας του κλιβάνου με το κατακόρυφο στοίβαγμα των αγγείων165.  Ένας ακόμη θετικός 

παράγοντας για το χαρακτηρισμό των αγνύθων ως στηρίγματα όπτησης είναι το σχετικά μεγάλο 

μέγεθος των αγγείων που φαίνεται ότι κατασκευάζονταν στο εργαστήριο της Κασσάνδρειας. Όσον 

αφορά, όμως, τη στήριξη των μεγάλων αγγείων του εργαστηρίου, η πιθανότητα να μη 

χρησιμοποιούνταν καθόλου στηρίγματα όπτησης είναι εξίσου σοβαρή. Ευμεγέθη αγγεία μπορούσαν 

να στοιβαχτούν ακουμπώντας το ένα το άλλο, ενώ τα μικρότερα αγγεία μπορούσαν να τοποθετούνται 

προς όπτηση εντός μεγαλύτερων σκευών.166 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
158 Τζανάβαρη 2012, σελ. 142-144 
159 Αναλυτικά για πώματα βλ. Rotroff 2006, σελ.195-199 
160 Πρόκειται για τους τύπους 1 και 4. Rotroff 2006, σελ.197-198 
161 Οι αγνύθες ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.17.86 (εικ.21) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.42.158 (εικ.22) εντοπίστηκαν κοντά στον κλίβανο Α,  

ενώ οι αγνύθες ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.57.204 (εικ.23) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.57.205 (εικ.24) εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του 

θαλάμου θέρμανσης. 
162 H. Thompson, σελ.475. 
163 Hasaki 2002, σελ. 264-265 
164 Tsatsaki 2010, σελ.68 
165 Για τα σχήματα των πήλινων στηριγμάτων και τις τεχνικές στοιβάγματος των αγγείων εντός του θαλάμου όπτησης 

βλ.Hasaki 2002 ,σελ. 91,96-98. 
166 Whitbread - Dawson 2015, σελ.336-337 
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ΙΙ. ΚΛΙΒΑΝΟΣ Β - ΚΕΡΑΜΙΚΗ 

 

  Στην περιοχή του κλιβάνου Β, στο βόρειο τμήμα του οικοπέδου Γρηγορίου και ως το 

βορειοανατολικό του άκρο, εντοπίστηκε αρκετή ποσότητα αποσπασματικής γραπτής κεραμικής των 

αρχαϊκών χρόνων. Μια προκαταρκτική παρουσίαση ορισμένων από αυτά τα ευρήματα δημοσιεύτηκε 

το 2013. Πρόκειται για όστρακα από αρύβαλλους, που χρονολογούνται στη μέση κορινθιακή περίοδο 

(580-560 π.Χ.) και έχουν θεωρηθεί εισηγμένα από την Κόρινθο και όστρακα από κοτύλη και 

αρύβαλλους, τα οποία χρονολογούνται στο τέλος της μέσης κορινθιακής ή στις αρχές της ύστερης 

κορινθιακής εποχής (570 -550 π.Χ.) και τα οποία έχουν χαρακτηριστεί ως τοπικά προϊόντα167. Τα 

ευρήματα που παρουσιάζονται παρακάτω προέρχονται από την επίχωση περιμετρικά του κλιβάνου, 

ενώ έξι από αυτά168 εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης. Τα όστρακα ανήκουν 

στην πλειονότητα τους σε μικρού μεγέθους αγγεία, κυρίως κοτύλες και κοτυλίσκες, διατηρούνται σε 

ιδιαίτερα αποσπασματική κατάσταση και φέρουν μεγάλες συγκεντρώσεις ιζημάτων αλάτων στην 

εσωτερική και εξωτερική τους επιφάνεια. Όσα παρουσιάζονται σε αυτή την εργασία έφεραν γραπτή 

διακόσμηση ή ήταν ολόβαφα και σχεδόν σε όλα παρατηρήθηκαν ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης.  Ο 

μεγάλος βαθμός εμφάνισης κακής όπτησης και η εγγύτητα τους στον κλίβανο Β πιθανόν να 

υποδεικνύει ότι τα αγγεία ψήθηκαν στον κλίβανο Β και απορρίφθηκαν στην κοντινή του περιοχή ως 

αποτυχημένα προϊόντα. 

  Από το σύνολο των οστράκων που παρουσιάζονται παρακάτω το κυρίαρχο σχήμα αγγείου που 

απαντάται στα ευρήματα που συνδέονται με τον κλίβανο Β είναι ο σκύφος- κοτύλη169. Πρόκειται για 

το κατεξοχήν χαρακτηριστικό αγγείο πόσης του αρχαίου ελληνικού κόσμου, το οποίο εμφανίζεται 

κατά τη διάρκεια της γεωμετρικής εποχής και δε σταματά να παράγεται μέχρι το τέλος της 

αρχαιότητας. Είκοσι έξι όστρακα προέρχονται από κοτύλες και φαίνεται ότι ανήκουν σε ένα τύπο με 

ψηλό και βαθύ σώμα, που συγκλίνει σταδιακά προς τη χαμηλή δακτυλιόσχημη βάση170. Οι οριζόντιες 

λαβές κυκλικής διατομής διαμορφώνονται ακριβώς κάτω από το χείλος. Τα χείλη είναι κυρίως 

κατακόρυφα και εσωστρεφή, αλλά εμφανίζονται και λιγοστά παραδείγματα με τονισμένο χείλος, 

ελαφρά εξωστρεφές. Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι περισσότερο ευδιάκριτα στο καλύτερα 

διατηρημένο όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.01 (αρ.κατ.36, εικ.56). Παρόμοιου σχήματος αγγεία έχουν 

βρεθεί στην Άκανθο, στο Καραμπουρνάκι, στη Σίνδο και στη Μίεζα171. Καθώς, τα ευρήματα 

συνίστανται βασικά σε λαβές, χείλη και βάσεις μπορούν να παρατηρηθούν περισσότερο τα στοιχεία 

της δευτερεύουσας διακόσμησης των αγγείων. 

  Τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.14.03 (αρ.κατ.32, εικ.52), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.05 (αρ.κατ.48, εικ.68), 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.06 (αρ.κατ.49, εικ.69) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.36.52β (αρ.κατ.65, εικ.85) φέρουν 

διακόσμηση κατακόρυφων κυματοειδών γραμμών που περιορίζεται σε μια ζώνη ακριβώς κάτω από 

το χείλος του αγγείου. Κορινθιακές κοτύλες με μελανή διακόσμηση αυτού του είδους εμφανίζονται 

στην μέση και ύστερη κορινθιακή περίοδο172. Από τη Σάνη της Χαλκιδικής προέρχονται ντόπιες 

απομιμήσεις κορινθιακών κοτυλών με διακόσμηση τεθλασμένων γραμμών στο χείλος ή με σειρά 

κάθετων κυματιστών γραμμών, ενώ το σώμα καλύπτεται από φαρδιές ταινίες173. Όστρακα με 

αντίστοιχη διακόσμηση έχουν έρθει στο φως και στο Καραμπουρνάκι174.  

  Στα όστρακα από το οικόπεδο Γρηγορίου το χρώμα των κυματοειδών γραμμών είναι άλλοτε 

μελανό, όπως στα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.05 (αρ.κατ.48, εικ.68), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.06 

(αρ.κατ.49, εικ.69) και άλλοτε ερυθρό, όπως στα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.14.03 (αρ.κατ.32, εικ.52) 

                                                 
167 Κουσουλάκου 2013, σελ. 70-71 
168 Πρόκειται για τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.01 (φωτ.86), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.02 (φωτ.87), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.03 

(φωτ.88), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.01 (ωτ.89) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.02 (φωτ. 90) 
169 Για τους όρους σκύφος και κοτύλη και την αναφορά στις αρχαίες φιλολογικές πηγές βλ. Τζουβάρα – Σούλη 1998, 

σελ. 111-115. 
170 Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.107, Amyx-Lawrence 1975, σελ.76-77. 
171 Παντή 2008, σελ.91. 
172 Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.101-105, Amyx 1988, σελ.251.  
173 Γιματζίδης 2012, σελ. 299. 
174 Manakidou 2013, σελ.157-187 
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και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.36.52β (αρ.κατ.65, εικ.85). Η χρωματική διαφοροποίηση πιθανόν να είναι 

αποτέλεσμα κακής όπτησης και η αρχική πρόθεση του αγγειογράφου ήταν να επιτύχει μια μελανή 

διακόσμηση. Πάντως, στα Λείβηθρα, όπου υπήρχε δραστήριο κεραμικό εργαστήριο, 

κατασκευάζονταν πιστές απομιμήσεις κορινθιακών κοτυλών με γραπτή διακόσμηση κυματοειδών 

γραμμών ερυθρού χρώματος175.    

  Σε αρκετά όστρακα, όπου διατηρείται το τμήμα του σώματος που ενώνεται με τη βάση, διατηρείται 

ακτινωτό κόσμημα. Στα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.18.01 (αρ.κατ.34, εικ.54),  ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.02 

(αρ.κατ.37, εικ.57), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.01 (αρ.κατ.40, εικ.60), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.01 (αρ.κατ.58, 

εικ.78), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.25.01 (αρ.κατ.63, εικ.83), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.01 (αρ.κατ.66, εικ.86) και 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.01 (αρ.κατ.69, εικ.89) διακρίνεται ζώνη αραιά τοποθετημένων κατακόρυφων 

ακτινών. Πρόκειται για πολύ συνηθισμένη δευτερεύουσα διακόσμηση που συναντάται πολύ συχνά 

σε κοτύλες από την Κόρινθο καθ’ όλη τη διάρκεια του 6ου αι. π.Χ.176. Η συχνότητα εμφάνισης του 

ακτινωτού κοσμήματος και ο μεγάλος βαθμός σχηματοποίησης της συγκεκριμένης διακόσμησης 

έκανε εφικτή μια χρονολογική διάκριση και έχει παρατηρηθεί ότι οι πιο αραιές και 

καλοσχηματισμένες ακτίνες στη βάση των κοτυλών απαντούν στην ύστερη κορινθιακή περίοδο177.  

  Στα όστρακα από το οικόπεδο Γρηγορίου οι ακτίνες είναι άλλοτε ερυθρές, όπως στα όστρακα 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.18.01 (αρ.κατ.34, εικ.54),  ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.01 (αρ.κατ.40, εικ.60) και 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.01 (αρ.κατ.58, εικ.78) και άλλοτε μελανές, όπως στα όστρακα 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.02 (αρ.κατ.37, εικ.57), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.25.01 (αρ.κατ.63, εικ.83) και 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.01 (αρ.κατ.69, εικ.89). Στο τελευταίο μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι οι ακτίνες 

είναι αμελώς εκτελεσμένες.  Η χρωματική διαφοροποίηση θα πρέπει να θεωρηθεί αποτέλεσμα κακής 

όπτησης, καθώς το ακτινωτό κόσμημα στις κορινθιακές κοτύλες ήταν πάντα μελανό178. 

  Οι βάσεις των κοτυλών από το οικόπεδο Γρηγορίου είναι χαμηλές, δακτυλιόσχημες, διευρύνονται 

ελαφρά προς τα κάτω και φέρουν γραπτή, γραμμική διακόσμηση. Στα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.14.01 

(αρ.κατ. 31, εικ. 51), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.01 (αρ.κατ.40, εικ.60), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.03 (αρ.κατ.42, 

εικ.62) ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.04 (αρ.κατ. 53, εικ.73), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.25.01 (αρ.κατ.63, εικ.83) και 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.01 (αρ.κατ.66, εκ.86) διακρίνονται ομόκεντροι δακτύλιοι που περιβάλλουν 

κεντρική μελανή ή ανοιχτόχρωμη στιγμή. Αυτού του τύπου η διακόσμηση συνηθίζονταν στην ύστερη 

κορινθιακή περίοδο, όπου οι μελανοί δακτύλιοι καλύπτουν και την εξωτερική  περιφέρεια του 

δακτυλίου της βάσης179.  

  Στα ευρήματα από το οικόπεδο Γρηγορίου το χρώμα της διακόσμησης της βάσης είναι άλλοτε 

μελανό, όπως στα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.14.01 (αρ.κατ. 31, εικ. 51) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.04 

(αρ.κατ. 53, εικ.73) και άλλοτε ερυθρό, όπως στο όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.03 (αρ.κατ.42, εικ.62). 

Πιθανόν, αυτή η χρωματική διαφοροποίηση να οφείλεται σε κακές συνθήκες κατά τη διάρκεια της 

όπτησης. Πάντως, στο όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.01 (αρ.κατ.40, εικ.60) η εναλλαγή ερυθρών και 

μελανών δακτυλίων φαίνεται ηθελημένη προκείμενου να δημιουργηθεί ένα πολύχρωμο μοτίβο. 

  Δώδεκα όστρακα, κυρίως τμήματα από χείλη και λαβές, πιθανότατα ήταν ολόβαφα ή έφεραν 

διακόσμηση οριζόντιων ταινιών180. Στα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.03 (αρ.κατ.46, εικ.66) και 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.02 (αρ.κατ.70, εικ.90) διακρίνεται μελανή ταινία που ακολουθείται από ζώνη 

αφημένη στο χρώμα του πηλού. Τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.04 (αρ.κατ.47, εικ.67), 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.02 (αρ.κατ.51, εικ.71) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.03 (αρ.κατ.68, εικ.88) έχουν καλυφθεί 

με μελανό, εξίτηλο και θαμπό γάνωμα. Κορινθιακές κοτύλες ολόβαφες μελανές ή με διακόσμηση 

                                                 
175 Παντή 2012, σελ.113-127. 
176 Sparkles - Talcott 1970, σελ. 250-257. 
177 Amyx- Lawrence 1975, σελ. 74-75 
178 Amyx- Lawrence 1975, πιν. 64-69 
179 Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78. 
180 Πρόκειται για τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.04 (αρ.κατ.39, εικ.59), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.04 (αρ.κατ.43, εικ.63), 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.03 (αρ.κατ.46, εικ.66), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.04 (αρ.κατ.47, εικ.67), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.01 (αρ.κατ.50, 

εικ.70), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.02 (αρ.κατ.51, εικ.71), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.03 (αρ.κατ.52, εικ.72), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.01 

(αρ.κατ.58, εικ.78), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.05 (αρ.κατ.61, εικ.81), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.06 (αρ.κατ.62, εικ.82), 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.03 (αρ.κατ.68, εικ.88) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.02 (αρ.κατ.70, εικ.90). 
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μελανών και ερυθρών ταινιών αποτελούν μια μεγάλη ομάδα του 6ου αι. π.Χ. Ιδιαίτερα κατά τη 

διάρκεια της ύστερης κορινθιακής περιόδου οι κοτύλες αυτές φαίνεται ότι παράγονταν μαζικά181. 

   Πέντε όστρακα, τα οποία προέρχονται από σώματα αγγείων, φέρουν ίχνη γραπτής μελανόμορφης 

παράστασης182. Στο όστρακο  ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.40.02 (αρ.κατ.41, εικ.61) διατηρείται τμήμα 

παράστασης, όπου διακρίνεται το μπροστινό πόδι ενός αλόγου. Πιθανόν, το όστρακο να προέρχεται 

από κρατήρα με πολεμική σκηνή. Η  οπλή του ζώου που ανασηκώνεται σε ένδειξη καλπασμού και 

το λυγισμένο πόδι είναι εμφανείς απόπειρες φυσιοκρατικής απόδοσης της κίνησης του αλόγου και 

τοποθετούν το όστρακο στη μέση κορινθιακή περίοδο ή στις αρχές της ύστερης κορινθιακής περιόδου 
183. Στο όστρακο  ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.02 (αρ.κατ.45, εικ.65), το οποίο πιθανότατα προέρχεται από 

απιόσχημο αρύβαλλο, διακρίνεται το κατώτερο τμήμα λιονταριού ή σφίγγας. Η μυϊκή διάπλαση του 

μπροστινού ποδιού  του ζώου και η απόδοση των λεπτομερειών του κορμού με ιώδες χρώμα 

παραπέμπει σε παραστάσεις της μέσης κορινθιακής εποχής184.  

  Στο όστρακο  ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.05 (αρ.κατ.48, εικ.68) διακρίνεται τμήμα πτηνού σε κατατομή προς 

τα δεξιά. Το ζώο έχει ζωγραφιστεί σε μια ζώνη κάτω από το χείλος του αγγείου, η οποία έχει αφεθεί 

στο χρώμα του πηλού και περιβάλλεται από οριζόντιες παράλληλες μελανές και ιώδεις ταινίες. 

Κατακόρυφες κυματοειδείς μελανές γραμμές αποτελούν το παραπληρωματικό κόσμημα της 

ανοιχτόχρωμης ζώνης. Το εύρημα έχει πολλά κοινά χαρακτηριστικά με το όστρακο C-62-611 από 

την περιοχή Αναπλογά της Κορίνθου, το οποίο χρονολογείται στην ύστερη κορινθιακή περίοδο185.  

  Τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.02 (αρ.κατ.59, εικ.79) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.03 (αρ.κατ.60, εικ.80) 

ανήκουν πιθανότατα στο ίδιο αγγείο. Στο πρώτο διακρίνεται κεφαλή ανθρώπινης μορφής σε 

κατατομή προς τα αριστερά και στο δεύτερο τμήμα κορμού και άνω άκρου ανθρώπινης μορφής σε 

κατατομή προς τα αριστερά. Η μορφή έχει αποδοθεί με σκιαγραφία σε μελανό χρώμα και οι 

λεπτομέρειες αποδίδονται με χάραξη. Η απλότητα των μορφών και η προχειρότητα του σχεδίου 

παραπέμπει στην ύστερη κορινθιακή περίοδο. Παρόλο που την εποχή αυτή οι μορφές των κύριων 

παραστάσεων έχουν αποκτήσει ξεχωριστή διάσταση και ρεαλιστικά ανθρωπομορφικά 

χαρακτηριστικά186, σε μικρού μεγέθους αγγεία παρατηρείται μια απλοϊκή και αμελής εκτέλεση187. Δε 

θα πρέπει να αποκλειστεί το ενδεχόμενο τα όστρακα να ανήκουν σε αγγείο της «χαλκιδιώτικης» 

κεραμικής, όπου οι μορφές, οι οποίες εμφανίζονται σπάνια σε παραστάσεις, είναι μελανόμορφες ή 

μελανόγραφες ή αποδίδονται απλώς με περίγραμμα188. 

  Τρία όστρακα από το οικόπεδο Γρηγορίου αποδίδονται σε αρύβαλλους. Το ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.16.01 

(αρ.κατ.33, εικ.53) προέρχεται από δισκόμορφο χείλος, τυπικό σε σφαιρικούς, ωοειδείς και 

απιόσχημους αρύβαλλους της αρχαϊκής εποχής. Το ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.01 (αρ.κατ.45, εικ.65), η 

διακόσμηση του οποίου σχολιάστηκε πιο πάνω, πιθανότατα, προέρχεται από απιόσχημο αγγείο. Το 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.36.52α (αρ.κατ.64, εικ.84) ανήκει στον τύπο του σφαιρικού  αρύβαλλου, τον οποίο με 

βάση τα κορινθιακά πρότυπα μιμήθηκαν πιστά οι αγγειοπλάστες του Μακεδονικού χώρου189. Φέρει 

διακόσμηση οριζόντιων παράλληλων ερυθρών ταινιών, η οποία ήταν πολύ συνηθισμένη στην 

ύστερη κορινθιακή περίοδο190.  

 

 

 

                                                 
181 Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69, Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102, 105-106.  
182 Τα όστρακα εντοπίστηκαν στην ευρύτερη περιοχή του κλιβάνου Β. 
183 Payne 1931, σελ.70-74 
184 Payne 1931, σελ.67-69, πιν.19-20 
185 Amyx- Lawrence 1975, πιν.73. 
186 Payne 1931, 92-113 
187 Μια συνοπτική περιγραφή των χαρακτηριστικών της κορινθιακής κεραμικής που εμφανίζεται στο Μακεδονικό χώρο 

δίνεται στο site του Ερευνητικού Προγράμματος για τη Διακίνηση της Κορινθιακής και Αττικής Κεραμικής στους 

Οικισμούς του Θερμαϊκού Κόλπου κατά την Αρχαϊκή και Κλασική Περίοδο.   

http://paths.web.auth.gr/2015-04-19-10-45-52/2015-11-28-13-25-15/6 
188 Σαριπανίδη 2013, σελ.250 
189 Παντή 2008, σελ. 90. 
190 Blegen -Palmer-Young 1964, πιν.21.18, Amyx- Lawrence 1975, πιν.74  
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  Τα όστρακα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.05 (αρ.κατ.54, εικ.74), ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.06 (αρ.κατ.55, εικ.75), 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.07 (αρ.κατ.56, εικ.76) και ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.08 (αρ.κατ.57, εικ.77) προέρχονται 

από ανοιχτά αγγεία, πιθανότατα, φιάλες, τα οποία φέρουν πλαστικές μαστοειδείς αποφύσεις. Οι 

αποφύσεις αυτές αναπτύσσονται στην περιφέρεια του χείλους των αγγείων και η διχαλωτή τους 

διαμόρφωση θα μπορούσε να αξιοποιηθεί ως λαβή. Υστεροκορινθιακές αβαφείς φιάλες με 

μαστοειδείς αποφύσεις στην απόληξη των οριζόντιων λαβών έχουν εντοπιστεί στην περιοχή 

Αναπλογά191, αλλά τα όστρακα από την Ποτίδαια έφεραν διακόσμηση παράλληλων μελανών και 

ερυθρών ταινιών στην εσωτερική και εξωτερική τους επιφάνεια. Η πιθανότητα τα όστρακα να 

ανήκουν στην κατηγορία της «χαλκιδιώτικης» κεραμικής δεν πρέπει να αποκλειστεί. 

  Δύο όστρακα που διατηρούνται σε σχετικά καλή κατάσταση μπορούν με περισσότερη βεβαιότητα 

να αποδοθούν σε αυτή την κατηγορία. Πρόκειται για το ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.01 (αρ.κατ.44, εικ.64) και 

το ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.02 (αρ.κατ.67, εικ.87). Το πρώτο φέρει διακόσμηση γραπτών, παράλληλων 

ερυθρών και καστανών ταινιών που περιτρέχουν το σώμα του αγγείου εσωτερικά και εξωτερικά, ενώ 

το δεύτερο φέρει στην εσωτερική του επιφάνεια διακόσμηση από οκτώ ερυθρούς, ομόκεντρους 

κύκλους192. Η απλή, γραμμική διακόσμηση εντάσσει τα συγκεκριμένα όστρακα στην κατηγορία της 

«χαλκιδιώτικης» κεραμικής και πιο συγκεκριμένα στην υποκατηγορία της ταινιωτής κεραμικής, η 

οποία παράγονταν σε όλο μακεδονικό χώρο από τον ύστερο 7ο αι. π.Χ. ως τα μέσα του 4ου αι. π.Χ193. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
191 Amyx- Lawrence 1975, πιν. 77-82 
192 Η παράδοση του συγκεκριμένου εικονογραφικού μοτίβου έχει μακραίωνη παράδοση στο βορειοελλαδικό χώρο. 

Χαβέλα 2013, σελ.204 
193 Παντή 2008, σελ.52-81, 231-28, Τιβέριος 2012, σελ.182, Σαριπανίδη 2013, σελ.250-252 
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7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

  Είναι φανερό ότι στην περίπτωση του οικοπέδου Γρηγορίου οι δυο κλίβανοι που αποκαλύφθηκαν 

εκεί συνιστούν βασικά λειτουργικά μέρη δύο ξεχωριστών κεραμικών εργαστηρίων που 

δραστηριοποιήθηκαν σε διαφορετικές χρονολογικές περιόδους. Για το λόγο αυτό είναι φυσικό να 

σχολιαστούν ξεχωριστά ως αυτόνομες μονάδες κεραμικής παραγωγής. Ωστόσο, η ύπαρξη κεραμικών 

εργαστηρίων στην ίδια περιοχή  σε μια συνολική χρονολογική περίοδο που καλύπτει μερικούς αιώνες 

δεν μπορεί παρά να έχει μια κάποια ιδιαίτερη σημασία.  

  Αρχικά, πρέπει να αναφερθεί ότι το φαινόμενο της αδιάλειπτης λειτουργίας ή της εμφάνισης και 

επανεμφάνισης κεραμικών εργαστηρίων σε συγκεκριμένες περιοχές δεν είναι πρωτότυπο194. Στην 

αρχαία Μένδη195 και στη Λευκόπετρα του Βερμίου196 τα κεραμικά εργαστήρια λειτούργησαν 

ασταμάτητα από τα αρχαϊκά χρόνια ως την ελληνιστική και ρωμαϊκή εποχή. Στην Ελεύθερνα 

αποκαλύφθηκε εργαστήριο κατασκευής αγγείων που δραστηριοποιούνταν στα γεωμετρικά και 

αρχαϊκά χρόνια και έπειτα ξανά κατά τη διάρκεια της ελληνιστικής εποχής197.  

  Οι αρχαίοι κεραμείς συνήθιζαν να συγκεντρώνουν τις επιχειρήσεις τους σε τμήματα της πόλης που 

τους εξασφάλιζαν τις καλύτερες συνθήκες για τη δουλειά τους. Η επιλογή της θέσης ενός κεραμικού 

εργαστήριου εξαρτιόταν από την εγγύτητα του σε πηγές πρώτων υλών, δηλαδή πηλό, ξυλεία και νερό 

και κυρίως στη δυνατότητα άμεσης πρόσβασης σε εμπορικούς οδικούς άξονες για τη γρήγορη είσοδο 

των παραγόμενων προϊόντων στην εμπορευματική διαδικασία198. Τα εργαστήρια που 

δραστηριοποιήθηκαν στο χώρο του οικοπέδου Γρηγορίου πιθανότατα διέθεταν πηγές πηλού στον 

άμεσο χώρο τους και συνεχή παροχή νερού από το πηγάδι της αυλής. Η προμήθεια της καύσιμης 

ύλης θα πρέπει να ήταν εύκολη υπόθεση, καθώς η Ποτίδαια βρίσκονταν σε μια κατάφυτη περιοχή 

που εξασφάλιζε την απρόσκοπτη πρόσβαση σε ξυλεία199. Σύμφωνα με τις γνώσεις μας για την 

τοπογραφία της αρχαίας Ποτίδαιας – Κασσάνδρειας το λιμάνι της πόλης ήταν σε κοντινή απόσταση, 

ακολουθώντας  την παράδοση που θέλει τις πόλεις που είναι χτισμένες με το Ιπποδάμειο σύστημα 

να έχουν τα κεραμικά εργαστήρια τους συγκεντρωμένα σε κοντινά τετράγωνα στην πλευρά του 

οικισμού που βρίσκονταν σε επαφή με το λιμάνι200. Αρκετά κοντά βρίσκονταν και τα νεκροταφεία 

της αρχαίας πόλης, στα οποία κατέληγαν συχνά τα προϊόντα των κεραμικών εργαστηρίων201. Με 

βάση όσα ειπώθηκαν πιο πάνω, είναι φανερό ότι τα εργαστήρια του οικοπέδου Γρηγορίου 

βρίσκονταν στην άκρη της πόλης κοντά στη δυτική παραλία και στον Θερμαϊκό κόλπο, καθώς λόγοι 

υγιεινής και ασφάλειας επέβαλαν την τοποθέτηση των εργαστηρίων μακριά από τον κύριο 

οικοδομικό ιστό κοντά στα τείχη των αρχαίων οικισμών202. 

   Ένας ακόμη λόγος της διαχρονικής παρουσίας κεραμικών εργαστηρίων στον ίδιο χώρο είναι ότι το 

οικόπεδο Γρηγορίου βρίσκεται σε μια περιοχή της Ποτίδαιας, που έχουν αποκαλυφθεί ποικίλοι 

εργαστηριακοί χώροι, οι οποίοι  καλύπτουν ένα ευρύ χρονολογικό φάσμα, από την αρχαϊκή εποχή 

                                                 
194 Τρακοσοπούλου – Σαλακίδου 2004, σελ. 176. 
195 Αναγνωστοπούλου- Χατζηπολυχρόνη 2013, σελ.51, 65 
196 Στεφανή 2013, σελ.95, 114 
197 Tsatsaki 2010, σελ.70 
198 Hasaki 2002, σελ. 73. Ο V. Stissi θεωρεί ότι η εγγύτητα στους κύριους οδικούς άξονες αποτελούσε τη βασική 

προτεραιότητα των αρχαίων κεραμέων για την επιλογή της θέσης των εργαστηρίων τους, καθώς οι πρώτες ύλες θα 

μπορούσαν κάλλιστα να εισάγονται από κοντινά ή και μακρινά μέρη μέσω των εμπορικών οδών βλ. Stissi 2012, 

σελ.212-213. 
199 Archibald 2013, σελ.72. 
200 Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται στη συνοικία των κεραμέων του Πειραιά και της Μιλήτου βλ. Hasaki, 2002, 

σελ.285. Κεραμικά εργαστήρια κοντά σε λιμάνια έχουν εντοπιστεί στο Φιγαρέτο της Κέρκυρας και στους Λοκρούς- 

Centomare βλ. Stisii 2012, σελ.214. 
201 Αναλυτικά για τα εργαστήρια που βρίσκονται κοντά σε νεκροταφεία με παράθεση γνωστών αρχαιολογικών θέσεων 

βλ. Hasaki, 2002,σελ.292-294. Για τους λόγους γειτνίασης κεραμικών εργαστηρίων και νεκροταφείων βλ. Stissi 2012, 

σελ.213. Στη Μακεδονία κεραμικά εργαστήρια κοντά σε νεκροταφεία έχουν εντοπιστεί  στη Σίνδο, βλ. Δεσποίνη 1982, 

σελ.61, στον Ευρωπό Κιλκίς, βλ. Βάλλα 1990-1995, σελ.109, στη Νέα Φιλαδέλφεια Θεσσαλονίκης βλ. Μισαηλίδου – 

Δεσποτίδου 1998,σελ.101-102, στην Άκανθο της Χαλκιδικής βλ. Τρακοσοπούλου- Σαλακίδου 2004, σελ. 167,174 και 

στον Πεντάβρυσο Καστοριάς βλ. Λαφτσίδης 2008, σελ.145. 
202 Hasaki 2002, σελ.285-295, Stissi 2012, σελ.212 
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έως τα ύστερα ρωμαϊκά χρόνια203. Το φαινόμενο της γειτνίασης εργαστηρίων που παρήγαγαν 

διαφορετικά προϊόντα είναι πολύ συνηθισμένη204. Η Αθήνα διαθέτει το πιο γνωστό παράδειγμα με 

τη μεγάλη εργαστηριακή της συνοικία κοντά στην αρχαία Αγορά205. Βιοτεχνικές ζώνες έχουν 

αποκαλυφθεί, επίσης, στη Βεργίνα206, στις Φέρρες, στην Ελεύθερνα207 και στη Μεθώνη208. Αυτοί οι 

συνοικισμοί κεραμέων δεν άλλαζαν εύκολα θέση και θα έπρεπε να συμβεί μια σημαντική ρυμοτομική 

αλλαγή για να μεταφερθεί ολόκληρη η συνοικία. 209 

  Τέλος, αξίζει να σχολιαστεί το γεγονός ότι οι δυο κλίβανοι, παρόλο που απέχουν πολύ χρονολογικά 

μεταξύ τους, ανήκουν στον ίδιο τύπο. Η συνέχιση μιας τεχνολογικής παράδοσης στην κατασκευή 

των κεραμικών κλιβάνων έχει παρατηρηθεί και σε άλλα εργαστήρια, όπως στη Λευκόπετρα του 

Βερμίου210. Δεν είναι μόνο ότι ο τύπος Ια ήταν πολύ κοινός για τους αρχαίους αγγειοπλάστες, 

παράλληλα έχει παρατηρηθεί ότι η παραδοσιακή τεχνογνωσία δεν άλλαζε εύκολα, ειδικά όταν είχε 

αποδώσει κατασκευές που λειτουργούσαν αποτελεσματικά211. Η ύπαρξη μακροχρόνιας, τοπικής,  

κεραμικής παράδοσης στην αρχαία Ποτίδαια- Κασσάνδρεια αποδεικνύει ότι υπήρχε ζωντανή και 

δραστήρια παραγωγή.  

 

Αρχαϊκό εργαστήριο 

  Η μοναδική κατασκευή από την ανασκαφή στο οικόπεδο Γρηγορίου που διατηρήθηκε σε σχετικά 

καλή κατάσταση και είναι δυνατόν να συνδεθεί με το εργαστήριο της αρχαϊκής εποχής είναι ο 

κεραμικός κλίβανος Β. Άλλα στοιχεία του εν λόγω εργαστηρίου είναι πιθανόν να καταστράφηκαν 

από τη συνεχή ανοικοδόμηση στο συγκεκριμένου χώρου, είτε βρίσκονταν εκτός του ανασκαφικού 

χώρου, οπότε δεν ήταν δυνατόν να ερευνηθούν212.  Τα σωζόμενα σταθερά κατάλοιπα είναι τόσο 

πενιχρά, ώστε είναι αμφίβολο αν πρέπει να αναφερόμαστε σε οργανωμένη μονάδα κεραμικής 

παραγωγής.  Ωστόσο, η ποσότητα και το είδος των οστράκων κεραμικής που εντοπιστήκαν μέσα στο 

θάλαμο θέρμανσης και στην ευρύτερη περιοχή του κλιβάνου Β μαρτυρούν ένα βαθμό εξειδίκευσης 

της παραγωγής που αντιστοιχεί σε οργανωμένα εργαστήρια. Εξάλλου, δεν είναι δυνατόν η Ποτίδαια, 

ως αποικία της Κορίνθου, μιας πόλης. φημισμένης για τα κεραμικά της προϊόντα, να μη διέθετε 

κεραμικά εργαστήρια για την κάλυψη των αναγκών των ντόπιων κατοίκων. 

   Ο κλίβανος Β, πιθανότατα, δεν ήταν η μόνη κατασκευή του εργαστηρίου για την όπτηση των 

αγγείων. Από παραδείγματα της αρχαϊκής εποχής γνωρίζουμε ότι ένα κεραμικό εργαστήριο είχε δυο 

με τρεις κλιβάνους213. Στα εργαστήρια της Μένδης δραστηριοποιούνταν τέσσερεις κλίβανοι214, στη 

Λευκόπετρα Βερμίου τρείς 215 και από δύο στο Φαρί της Θάσου216 και στη Μεθώνη217. Πολύ συχνά 

ανασκάπτεται μόνο ένας κλίβανος από ένα εργαστηριακό χώρο που διέθετε περισσότερους 

κλιβάνους για να καλύψει την παραγωγή του. Το 77% των κεραμικών εργαστηρίων που έχουν 

                                                 
203 Τμήμα εργαστηρίου χαλκού αρχαϊκών - κλασικών χρόνων εντοπίζεται λίγο βορειοτέρα από το οικόπεδο Γρηγορίου, 

στο οικόπεδο Πεχλιβανίδη βλ. παραπ. σημ. 16. Στο Ο.Τ. 60, 247 έχει εντοπιστεί εργαστηριακός χώρος με 

ασβεστοκάμινο που χρονολογείται στα κλασικά- ελληνιστικά χρόνια, βλ. Κουσουλάκου 1999,σελ. 554. Στα νότια του 

οικοπέδου Γρηγορίου έχουν αποκαλυφθεί κατάλοιπα υστερορωμαϊκού κεραμικού εργαστηρίου και εργαστηρίου 

παραγωγής οικοδομικών, κεραμικών προϊόντων, βλ. Κουσουλάκου 1997, σελ. 648-649. 
204 Hasaki, 2002, σελ.286-288, Stissi 2012, σελ.212. 
205 Στην περιοχή της αθηναϊκής Αγοράς και στις πλαγιές του λόφου του Αγοραίου Κολωνού κοντά σε εργαστήρια 

κεραμικής αποκαλύφθηκαν κατάλοιπα εργαστηρίων χαλκοπλαστικής, Επίσης, στη νοτιοδυτική γωνία της αγοράς των 

Αθηνών εντοπίστηκε εργαστήριο υποδηματοποιού βλ. Thomson 1984, σελ.10-11. 
206 Φάκλαρης 1997, σελ.193-200.  
207 Tsatsaki 2010, σελ.71. 
208 Μπέσιος 2013, σελ.89-90 
209 Williams 2013, σελ. 40 
210 Στεφανή 2013, σελ.114 
211 Hasaki, 2002, σελ.178-182. 
212 Stissi 2012, σελ.205-206 
213. Hasaki, 2002, σελ.227-228. 
214 Αναγνωστοπούλου- Χατζηπολυχρόνη 2013, σελ.51-62 
215 Στεφανή 2013, σελ.97-104 
216 Perreault - Blondé -  Περιστέρη 2013, σελ.33-34 
217 Μπέσιος 2013, σελ.90-91 
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ανασκαφεί στην Ελλάδα διέθετε ένα μόνο κλίβανο, καθώς τα περισσότερα ευρήματα προέρχονται 

από σωστικές ανασκαφές, όπου δεν υπάρχει η δυνατότητα συνολικής διερεύνησης της αρχαιολογικής 

θέσης218. Η περίπτωση αυτή αντιστοιχεί ακριβώς στην ανασκαφή του οικοπέδου Γρηγορίου.  

  Από το ευρήματα της κεραμικής που σχετίζονται με τον κλίβανο Β είναι φανερό ότι το εργαστήριο 

παρήγαγε μαζικά κοτύλες και κοτυλίσκες. Τα αγγεία αυτά ήταν απαραίτητα σκεύη της καθημερινής 

ζωής και παράλληλα συνόδευαν τους νεκρούς στην τελευταία τους κατοικία219. Η εγγύτητα του 

εργαστηρίου στο λιμάνι και στο νεκροταφείο της πόλης θα εξασφάλιζε την άμεση πώληση των 

κεραμικών προϊόντων του.  

   Η διακόσμηση που διατηρείται στα περισσότερα όστρακα τα εντάσσει στην παράδοση της 

κορινθιακής τέχνης. Ωστόσο, τα ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης που παρατηρούνται στην πλειονότητα 

των ευρημάτων από το οικόπεδο Γρηγορίου αποδεικνύει ότι τα αγγεία αυτά δεν ήταν εισηγμένα, 

αλλά κατασκευάζονταν στην Ποτίδαια μιμούμενα την τεχνοτροπία των εργαστηρίων της Κορίνθου. 

Στη Μακεδονία του 6ου αι. π.Χ., από τη Χαλκιδική220 ως τη μακρινή Εορδαία221, υπήρχαν δραστήρια 

εργαστήρια (χάρτης 2), τα οποία κατασκεύαζαν αγγεία που αναπαρήγαγαν τέλεια την τυπολογία των 

σχημάτων και το στυλ της κύριας και δευτερεύουσας διακόσμησης. Το μοναδικό στοιχείο που τα 

διαφοροποιεί από τα κορινθιακά τους πρότυπα είναι ο διαφορετικός πηλός222. Εξάλλου, η Ποτίδαια 

έχει θεωρηθεί ως ένα από τα κέντρα παραγωγής κορινθιάζουσας κεραμικής223, το οποίο πιθανόν 

εξήγαγε τα κεραμικά του προϊόντα σε κοντινές περιοχές224. Ο κεραμέας του εργαστηρίου πιθανόν να 

είχε έρθει από την Κόρινθο, καθώς είναι γνωστό ότι οι αρχαίοι αγγειοπλάστες και αγγειογράφοι 

μετέφεραν στις περιοχές που μετανάστευαν τα στιλιστικά χαρακτηριστικά της τέχνης που είχαν 

διδαχθεί στην πατρίδα τους225. Πιθανόν, να είχε φτάσει στην πόλη μαζί με τους πρώτους αποίκους, 

γύρω στο 600 π.Χ., για να καλύψει τις ανάγκες των κατοίκων σε αγγεία που είχαν συνηθίσει να 

χρησιμοποιούν από το καιρό που κατοικούσαν στη μητρόπολη. Δεν μπορούμε να γνωρίζουμε με 

βεβαιότητα πότε ακριβώς τοποθετείται η ίδρυση του εργαστήριου, ωστόσο είναι σαφές ότι αυτό 

λειτουργούσε κατά τη διάρκεια της ύστερης κορινθιακής περιόδου, 555-535 π.Χ. 

 

Ελληνιστικό Εργαστήριο 

  Ο κλίβανος Α και οι κατασκευές που συνδέονται με αυτόν ανήκουν σε μια οργανωμένη μονάδα 

κεραμικής παραγωγής. Θα πρέπει να θεωρήσουμε βέβαιο ότι στο συγκεκριμένο εργαστήριο 

βρίσκονταν σε χρήση και άλλοι κλίβανοι, καθώς στην ελληνιστική εποχή τα κεραμικά εργαστήρια 

ήταν οργανωμένα συγκροτήματα με παραγωγή μεγάλης κλίμακας και διέθεταν τουλάχιστον δύο 

κλιβάνους226. Στην υπόθεση αυτή συμβάλει και το γεγονός ότι η ποσότητα αποτυχημένων προϊόντων 

που αποκαλύφθηκαν στους αποθέτες του εργαστηρίου ήταν αρκετά μεγάλη, ώστε να θεωρήσουμε 

ότι το εργαστήριο είχε μεγάλης κλίμακας παραγωγή, που θα ήταν αδύνατο να καλυφθεί με ένα μόνο 

κεραμικό κλίβανο.  

  Η συνολική έκταση που καταλάμβανε το εργαστήριο δεν είναι γνωστή, αλλά πιθανόν ήταν ίση ή 

λίγο μεγαλύτερη από τη συνολική έκταση του οικοπέδου Γρηγορίου, δηλαδή περίπου 150 τ.μ., καθώς 

τα κατάλοιπα του εργαστηρίου καταλάμβαναν το μεγαλύτερο μέρος του ανασκαφικού χώρου. Η Ε. 

Χασάκη, η οποία μελέτησε τα παραδοσιακά εργαστήρια των κεραμέων στην Τυνησία, συμπέρανε 

ότι υπάρχει μαθηματική σχέση αναλογιών του μεγέθους του κλιβάνου με τη συνολική έκταση ενός 

                                                 
218 Hasaki 2002, σελ. 265-266, 271 
219 Blegen -Palmer- Young 1964 
220 Οι περιοχές, όπου έχει εντοπιστεί ντόπια και εισηγμένη κορινθιακή κεραμική αναφέρονται αναλυτικά στο site του 

Ερευνητικού Προγράμματος για τη Διακίνηση της Κορινθιακής και Αττικής Κεραμικής στους Οικισμούς του 

Θερμαϊκού Κόλπου κατά την Αρχαϊκή και Κλασική Περίοδο. http://paths.web.auth.gr 
221 Καραμήτρου- Μεντεσίδη- Κεφαλίδου 1999, σελ.537-539 
222 Manakidou 2013, σελ.184. 
223 Τιβέριος - Μανακίδου , Τσιαφάκη, 2003, σελ.327-351, Παντή 2008, σελ.256. 
224 Το εργαστήριο που κατασκεύαζε τις κοτύλες που έχουν εντοπιστεί στη Θέρμη της Θεσσαλονίκης εντοπίζεται από 

τους ανασκαφείς σε κοντινή περιοχή της Χαλκιδικής. Σκαρλατίδου - Γεωργιάδης - Παντή - Χατζηνικολάου  2012, 

σελ.468-470. 
225 Τιβέριος 2012, σελ.173-174 
226 Hasaki 2002, σελ.236-237, 250. 
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εργαστηρίου227. Σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της, η περιοχή του κλιβάνου ή των κλιβάνων 

καταλαμβάνει το 12% του συνολικού χώρου ενός κεραμικού εργαστηρίου. Αν προσπαθήσουμε να 

εφαρμόσουμε αυτή τη σχέση χρησιμοποιώντας τις διαστάσεις του κλιβάνου Α προκύπτει ότι το 

συνολικό μέγεθος του εργαστηρίου ήταν περίπου 40 τ.μ.228 Πρόκειται για ένα μέγεθος πολύ μικρό 

ακόμη και για τα μικρά εργαστήρια, η έκταση των οποίων έφτανε συνήθως γύρω στα 100 τ.μ.229 

Ενισχύεται έτσι η άποψη ότι εργαστήριο διέθετε περισσότερους από έναν κλιβάνους. 

  Το γεγονός ότι δεν αποκαλύφθηκαν κατάλοιπα κτιρίων δεν προκαλεί εντύπωση. Τα εργαστήρια των 

κεραμέων ήταν βασικά ανοιχτοί χώροι, με λίγα και απλά στο σχέδιο και την κατασκευή, μονόχωρα 

δωμάτια με χωμάτινα ή πήλινα δάπεδα, διαταγμένα γύρω από μια αυλή στην οποία συνήθως υπήρχε 

πηγάδι230. Στην περίπτωση του οικοπέδου Γρηγορίου τα κτίρια του εργαστηρίου που 

χρησιμοποιούνταν για την κατασκευή και την πώληση των αγγείων231 θα πρέπει να αναζητηθούν είτε 

στα βορειοδυτικά του ανασκαφικού χώρου, όπου αποκαλύφθηκε ο τοίχος Τ12, ο οποίος δεν φαίνεται 

να έχει οργανική σχέση με τους τους τοίχους της ρωμαϊκής φάσης, είτε στα ανατολικά, όπου 

εντοπίστηκε μια πρώιμη φάση οικοδόμησης του τοίχου Τ2 και αναπτύσσεται ο κύριος οικοδομικός 

ιστός της πόλης232. Η κατοικία του κεραμέα θα πρέπει να βρίσκονταν σε κοντινή απόσταση233, ενώ 

δεν αποκλείεται η πιθανότητα το εργαστήριο να αποτελούσε ταυτοχρόνως χώρο κατοίκησης του 

ιδιοκτήτη234. Στην Ελεύθερνα235, στα Σπάτα236 και στην Κασσώπη237 έχουν εντοπιστεί κεραμικά 

εργαστήρια, όπου το μοναδικό στοιχείο που τα ξεχώριζε από τις απλές αρχαίες οικίες ήταν η 

παρουσία κλιβάνου.  

  Από τα ευρήματα που εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης του κλιβάνου Α είναι 

φανερό ότι το εργαστήριο παρήγαγε οινοχόες, χύτρες και μακεδονικούς αμφορείς. Ωστόσο, σε όλους 

τους αποθέτες του εργαστηρίου και κυρίως στο πηγάδι, εντοπίστηκαν όστρακα αγγείων μικρών 

διαστάσεων και δεν είναι απίθανο το εργαστήριο να παρήγαγε και πολυτελή κεραμική εκτός από 

άβαφα μαγειρικά σκεύη. Στην Πέλλα, το τοπικό εργαστήριο παρήγαγε αβαφή, αγγεία καθημερινής 

χρήσεως, μελαμβαφή σκυφίδια και αγγεία με διακόσμηση δυτικής Κλιτύος238.  

  Η έναρξη λειτουργίας του εργαστηρίου δεν μας είναι γνωστή. Σύμφωνα με τη χρονολόγηση των 

καλύτερα διατηρημένων ευρημάτων κεραμικής, τα οποία εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του θαλάμου 

θέρμανσης του κλιβάνου Α, η τελευταία περίοδος λειτουργίας του τοποθετείται στο α΄μισό του 1ου 

αι. π.Χ. και κυρίως προς τα μέσα του αιώνα. Μετά την εγκατάλειψη, η οποία έλαβε χώρα, πιθανότατα, 

με ειρηνικό τρόπο, ο χώρος καταλήφθηκε από οικοδομήματα τα οποία χρονολογούνται στον 1ο αι. 

π.Χ. - 1ο αι. μ.Χ.239. Είναι αρκετά πιθανό το εργαστήριο να εγκαταλείφθηκε λίγο πριν ή λίγο μετά το 

44 π.Χ.,  όταν η πόλη έγινε ρωμαϊκή αποικία και δέχτηκε το πρώτο κύμα αποίκων, η άφιξη των 

οποίων επέβαλε αναπόφευκτα ρυμοτομικές αλλαγές 240.  

 

 

 

 

                                                 
227 Hasaki 2011, σελ.22 
228 Ο κλίβανος Α καταλαμβάνει έκταση περίπου 3,00τ.μ.. Το μέγεθος αυτό προκύπτει αν πολλαπλασιάσουμε τη μέγιστη 

διάμετρο του θαλάμου θέρμανσης με το μήκος του στομίου πυροδότησης.  
229 Hasaki 2002, σελ.236, Stissi 2012, σελ.211. 
230 Rice 1984, σελ.8, Stissi 2012, σελ.206-208  
231 Για τις χρήσεις των χώρων ενός κεραμικού εργαστηρίου βλ. Hasaki 2011, σελ.11-28, Stissi 2012, σελ. 206-209 
232 Βλ. παραπ. σελ.13 
233 Stissi 2012, σελ.209-210. 
234 Thompson 1984, σελ.7-19 
235 Tsatsaki 2010, σελ.71 
236 Steinhauer 1982, σελ.124. 
237 Hoepfner – Schwander 1994, σελ.156 
238 Τζανάβαρη 2012, σελ.148 
239 Πρώιμα ρωμαϊκά κτίσματα καταλαμβάνουν το χώρο των ελληνιστικών κεραμικών εργαστηρίων της Αταλάντης. 

Λαμπροπούλου 1983,  σελ.79. 
240 Αντίστοιχο φαινόμενο παρατηρείται σε κεραμικά εργαστήρια στην Κω. Κάντζια 1994, σελ.325. 
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8. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ 

 

 

1. Αγνύθα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ. 94.17.86 (εικ.21) 

Μέγιστο Ύψος 0,092μ. 

Μέγιστο Πλάτος κορυφής: 0,021μ. 

Πλάτος βάσης 0,046μ. 

Ημερ. ευρ.: 1/9/94. 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Α. Σχεδόν ακέραιη, καμένη, κωνική αγνύθα. Φέρει μεγάλη 

απόκρουση στο κατώτερο τμήμα και μικρότερες αποκρούσεις στο σώμα. Η εξωτερική επιφάνεια 

έχει υποστεί μεγάλη διάβρωση από ιζηματογενείς παράγοντες. Πηλός λεπτόκοκκος, γκρίζος 

(καμένος), με αρκετά ασβεστολιθικά εγκλείσματα. 

Αχρονολόγητο 

 

2. Αγνύθα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.42.158 (εικ.22) 

Ύψος: 0,059μ.   

Διαμ. βάσης: 0,04μ. 

Άνω διαμ.: 0,02μ. 

Ημερ. ευρ.: 14/9/94 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Α. Σχεδόν ακέραιη, κωνική αγνύθα, συγκολλημένη από τρία 

τμήματα. Φέρει διαμήκης ρωγμή από την κορυφή ως τη βάση, μεγάλη απόκρουση στη βάση και 

μικρότερες αποκρούσεις στην επιφάνεια της. Αρκετά ιζήματα αλάτων σε όλη την εξωτερική 

επιφάνεια. Στην κορυφή λοξά τοποθετημένη διαμπερής οπή ανάρτησης. Πηλός λεπτόκοκκος, 

ερυθρός, με εγκλείσματα. 

Αχρονολόγητο. 

 

3. Αγνύθα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.57.204 (εικ.23) 

Σωζόμενο ύψος: 0,049μ. 

Άνω διαμ.: 0,029μ., 

Κάτω διάμ.: 0,0465μ. 

Ημερ. ευρ.: 28/9/94. 

Βρέθηκε στα μεσαία στρώματα της επίχωσης του θαλάμου θέρμανσης. Ακέραιη κωνική αγνύθα. 

Φέρει μικρή απόκρουση στη βάση και στη κορυφή. Η εξωτερική επιφάνεια της καλύπτεται από 

ιζήματα αλάτων. Στην κορυφή διαμορφώνεται διαμπερής οπή ανάρτησης, διαμέτρου 0,005μ. 

Πηλός λεπτόκοκκος, ροδόχρους. 

Αχρονολόγητο 

 

4. Αγνύθα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.57.205 (εικ.24) 

Σωζόμενο ύψος: 0,056μ., 

Άνω διαμ.: 0,033μ. 

Κάτω διαμ.: 0,025μ. 

Μέγιστη διαμ.: 0,043μ. 

Ημερ. ευρ.: 28/9/94. 

Βρέθηκε μαζί με την αγνύθα ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.57.204 στα μεσαία στρώματα της επίχωσης του 

θαλάμου θέρμανσης. Σχεδόν ακέραιη, ωοειδής αγνύθα. Απουσιάζει πλήρως η κορυφή και φέρει 

διάσπαρτες μικρές αποκρούσεις σε όλο το σώμα. Στην εξωτερική επιφάνεια μεγάλη 

συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων. Στο ανώτερο τμήμα διατηρείται η αύλακα που διαμορφώνεται 

από την οπή ανάρτησης. Πηλός ερυθρός, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα.  

Αχρονολόγητο. 
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5. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.85.01 (εικ.25) 

Μέγιστο Ύψος: 0,058μ., Μέγιστο πλάτος: 0,0154μ. 

Πάχος: 0,005μ., Ύψος χείλους; 0,018μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/11/94 

Βρέθηκε στο εσωτερικό της «ορθογώνιας θήκης» ανατολικά του κλιβάνου Α. Τμήμα λαιμού και 

χείλους οινοχόης συγκολλημένο από δυο όστρακα. Λαιμός φαρδύς, κυλινδρικός. Χείλος ευρύ, με 

γωνιώδες προφίλ, εξωστρεφές. Φέρει ίχνη κακής όπτησης και καύσης. Πηλός λεπτόκοκκος, 

καστανός, με λίγη μαρμαρυγία. 

α΄μισό 1ου αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 

 

6. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.97.01 (εικ.26) 

Σωζόμενο ύψος: 0,003μ., Σωζόμενο πλάτος: 0,12μ 

Πάχος: 0,005μ. 

Διαμ. βάσης:0,07μ. 

Ημερ. ευρ.: 16/11/94. 

Βρέθηκε στο νοτιοδυτικό τμήμα του θαλάμου θέρμανσης του κλιβάνου Α. Ακέραια βάση και 

κατώτερο τμήμα αβαφούς οινοχόης. Μικρές αποκρούσεις στην περιφέρεια της βάσης και μεγάλη 

συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική επιφάνεια του αγγείου. Βάση χαμηλή, 

δακτυλιόσχημη, σώμα, πιθανότατα, στενόμακρο, ωοειδές.  Πηλός καστανέρυθρος, λεπτόκοκκος, 

χωρίς προσμείξεις.  

α 'μισό 1ου αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 

 

7. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.99.01 (εικ. 27) 

Σωζόμενο ύψος: 0,05μ., Σωζόμενο Πλάτος 0,054μ. 

Πάχος: 0,004μ. 

Πάχος Χείλους: 0,008μ. 

Ημερ. ευρ.: 16/11/94 

Βρέθηκε στο θάλαμο καύσης του κλιβάνου Α. Καμένο, στρεβλωμένο και υαλοποιημένο τμήμα 

αγγείου, πιθανόν από οινοχόη. Χείλος επίπεδο, ελαφρά εξωστρεφές.  Πολλά ιζήματα αλάτων 

στην εσωτερική επιφάνεια του οστράκου, λιγότερα εξωτερικά. Πηλός λεπτόκοκκος, γκρίζος, 

καμένος. 

Αχρονολόγητο. 

 

8. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.99.02 (εικ. 28) 

Σωζόμενο ύψος: 0,06μ., Σωζόμενο πλάτος 0,12μ. 

Πάχος: 0,007μ. 

Πάχος χείλους:΅0,009μ. 

Πλάτος χείλους: 0,027μ. 

Ημερ. ευρ.: 16/11/94 

Βρέθηκε στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης του κλιβάνου Α. Λαιμός και χείλος άβαφους 

οινοχόης συγκολλημένο από δυο τμήματα. Λιγοστά ιζήματα αλάτων στην εξωτερική και 

εσωτερική επιφάνεια. Χείλος με γωνιώδες προφίλ, εξωστρεφές. Λαιμός ευρύς κυλινδρικός. 

Πηλός ερυθρός, λεπτόκοκκος, με λίγα εγκλείσματα.  

1ος αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 
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9. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.133.01 (εικ.29) 

Μέγιστο Ύψος: 0,038μ., Μέγιστο πλάτος: 0,0119μ. 

Πάχος: 0,004μ., Διαμ. Βάσης: 0,05μ. 

Ημερ. ευρ.: 29/11/94 

Βρέθηκε στην τέταρτη στρώση το κλιβάνου Α. Κατώτερο τμήμα οινοχόης. Βάση χαμηλή, 

δακτυλιόσχημη. Σώμα, πιθανότατα, σφαιρικό. Φέρει ίχνη καύσης και ανομοιόμορφης όπτησης. 

Διατηρούνται ενδείξεις διακόσμησης με λεπτές μελανές ταινίες που περιτρέχουν το σώμα του 

αγγείου. Πηλός ερυθρός, λεπτόκοκκος, με μαρμαρυγία. 

α΄μισό 1ου αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 

 

10. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142.01- 94.142γ.01α (εικ.30) 

Μέγιστο Ύψος: 0,027μ., Μέγιστο πλάτος: 0,012μ.   

Πάχος: 0,005μ., Διαμ. βάσης: 0,010μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Βρέθηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Τμήμα οινοχόης συγκολλημένο από δυο όστρακα. 

Βάση χαμηλή, δακτυλιόσχημη με μεγάλη διαμπερή οπή και μικρότερες αποκρούσεις στη 

περιφέρεια του δακτυλίου. Πολλά ιζήματα αλάτων σε όλη την επιφάνεια του οστράκου. Σώμα 

πιθανότατα, ωοειδές, διευρυμένο. Πηλός καστανός, σκούρος,  καμένος, με αρκετά ασβεστολιθικά 

εγκλείσματα. 

1ος αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 

 

11. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142.02 (εικ.31) 

Μέγιστο Ύψος: 0,010μ., Μέγιστο πλάτος: 0,015μ. 

Πάχος: 0,012μ., Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

      Βρέθηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Τμήμα λεκανίδας συγκολλημένο από δύο 

      όστρακα. Έντονη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια του 

      αγγείου. Σώμα ευρύ, κυλινδρικό, με ενιαίο περίγραμμα και κατακόρυφα τοιχώματα. Διακόσμηση  

      από οριζόντιες, παράλληλες, αδρές εγχαράξεις. Χείλος καμπύλο, εσωστρεφές. Πιθανότατα, χωρίς  

      λαβές. Εμφανή ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Εσωτερικά ο πηλός εμφανίζεται γκρίζος –  

      καμένος, εξωτερικά  είναι ερυθρός με ασβεστολιθικά εγκλείσματα και μαρμαρυγία. 

      1ος αι. π.Χ. 

      Thompson 1987, σελ.463-474 

      Rotroff 2006, σελ.108-114 

       

12. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142.04 (εικ.32) 

Μέγιστο Ύψος: 0,010μ.   

Μέγιστο πλάτος: 0,011μ., Πλάτος χείλους: 0,02μ. 

Πάχος: 0,006μ., Πάχος χείλους: 0,007μ. 

Διαμ. λαβής: 0,022μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Εντοπίστηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Ανώτερο τμήμα χύτρας. Αρκετά ιζήματα 

αλάτων στην εξωτερική επιφάνεια . Χείλος πλατύ, κυρτό, έντονα εξωστρεφές, σώμα, πιθανότατά, 

ευρύ, σφαιρικό, με ενιαίο περίγραμμα. Λαβή οριζόντια, κυλινδρικής διατομής, που διευρύνεται 

ψηλά πάνω από το ύψος του χείλους. Διακόσμηση οριζόντιων παράλληλων εγχαράξεων κάτω 

από το χείλος στο ύψος γένεσης της λαβής. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης και καύσης. Πηλός 

λεπτόκοκκος, γκριζοκάστανος, με λίγα εγκλείσματα. 

      100-50 π.Χ. 

      Rotroff 2006, σελ.309, πιν. 65 
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13. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142β.01 (εικ.33) 

Μέγιστο Ύψος: 0,03μ. 

Μέγιστο πλάτος: 0,0125μ. 

Πάχος:0,004μ. 

Διαμ. βάσης; 0,012μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Εντοπίστηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Τμήμα οινοχόης συγκολλημένο από τέσσερα 

όστρακα. Φέρει μικρή απόκρουση στη περιφέρεια του δακτυλίου και λίγα ιζήματα αλάτων στην 

εσωτερική επιφάνεια. Βάση χαμηλή δακτυλιόσχημη, ελαφρώς διευρυμένη. Σώμα πιθανότατα, 

ωοειδές που διευρύνεται απότομα προς τα κάτω. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης και καύσης. 

Πηλός ερυθρός, λεπτόκοκκος με ασβεστολιθικά εγκλείσματα. 

1ος αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 

 

14. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142β.02 (εικ.34) 

Μέγιστο ύψος: 0,07μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,0111μ.: 

Πάχος: 0,006μ. 

Μήκος λαβής; 0,095μ. 

Πάχος λαβής: 0,02μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Βρέθηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Ανώτερο τμήμα αβαφούς λεκανίδας. Φέρει 

μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια του οστράκου. 

Σώμα, πιθανότατα, ευρύ, κυλινδρικό, με κατακόρυφα τοιχώματα που συγκλίνουν προς το χείλος. 

Λαβή οριζόντια, ελλειψοειδούς διατομής με κεντρική διαμήκη νεύρωση. Ίχνη ανομοιόμορφης 

όπτησης. Πηλός σκούρος ερυθρός, με αρκετά ασβεστολιθικά εγκλείσματα και λίγη μαρμαρυγία. 

1ος αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 468-474 

Rotroff 2006, σελ. 108-114 

 

 

15. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94. 142β.03 (εικ.35) 

Μέγιστο ύψος: 0,08μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,013μ. 

Πάχος; 0,005μ. 

Μήκος λαβής: 0,095μ. 

Πάχος λαβής: 0,032μ   

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Βρέθηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Ανώτερο τμήμα αβαφούς λεκανίδας. Φέρει 

μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εξωτερική επιφάνεια και μικρότερη εσωτερικά. 

Σώμα, πιθανότατα, ευρύ, κυλινδρικό, που συγκλίνει προς το χείλος. Λαβή, οριζόντια, ταινιωτή, 

με κεντρική νεύρωση. Κάτω από τη λαβή διατηρείται διακόσμηση κυματοειδούς ανάγλυφης 

γραμμής. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης στο σώμα. Πηλός λεπτόκοκκος, καστανέρυθρος, με λίγη 

μαρμαρυγία. Πιθανόν να συνανήκει με το όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142β.02 

1ος αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 468-474 

Rotroff 2006, σελ. 108-114 
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16. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142β.04 (εικ.36) 

Μέγιστο ύψος: 0,014μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,020μ. 

Πάχος; 0,007μ. 

Μήκος λαβής: 0,095μ. 

Πάχος λαβής: 0,02μ   

Πλάτος χείλους: 0,027μ.   

Πάχος χείλους: 0,008μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Βρέθηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Ήμισυ αβαφούς χύτρας. Συνανήκει με το 

ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.143.01. Φέρει ευδιάκριτο ράγισμα κάτω από τη λαβή και μικρότερες αποκρούσεις 

στην εξωτερική επιφάνεια. Μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων παρατηρείται στην 

εσωτερική επιφάνεια του αγγείου. Σώμα ευρύ, σφαιρικό, με ενιαίο περίγραμμα. Λαβή οριζόντια, 

κυκλικής διατομής, που διευρύνεται προς τα πάνω. Χείλος πλατύ, κυρτό, έντονα εξωστρεφές. 

Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης στο σώμα. Πηλός χονδρόκοκκος, καστανέρυθρος, με ευμεγέθη 

ασβεστολιθικά εγκλείσματα. 

      100-50 π.Χ. 

      Rotroff 2006 σελ.309, πιν. 65 

 

17. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142γ.01 (εικ.37) 

Μέγιστο ύψος: 0,010μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,065μ. 

Πάχος; 0,005μ. 

Διαμ. χείλους; 0,06μ. 

Πλάτος λαβής: 0.035μ. 

Ημερ. ευρ.:  2/12/94 

Εντοπίστηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Ανώτερο τμήμα μακεδονικού αμφορέα 

συγκολλημένο από δύο όστρακα. Μικρές αποκρούσεις στην περιφέρεια του χείλους και αρκετά 

ιζήματα αλάτων στην εξωτερική επιφάνεια του οστράκου. Λαιμός στενός, κυλινδρικός, χείλος 

καμπύλο, ελαφρά εξωστρεφές, που διαμορφώνεται από πλαστικό δακτύλιο. Λαβές κατακόρυφες, 

ταινιωτές, διατηρείται η αρχή γένεσης της μιας και τμήμα της δεύτερης. Φέρει ίχνη καύσης και 

ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός λεπτόκοκκος, ερυθρός, με λίγα εγκλείσματα και μαρμαρυγία. 

1ος αι. π.Χ. 

Δρούγου- Τουράτσογλου 1998, σελ. 117-120.  

Rotroff 2006, σελ. 85-86 

Τζανάβαρη 2012, σελ. 142-144 

 

18. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142γ.02 (εικ.38) 

Μέγιστο ύψος: 0,027μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,086μ. 

Πάχος; 0,004μ. 

Διαμ. βάσης: 0,085μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Εντοπίστηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Κατώτερο τμήμα αβαφούς οινοχόης. Φέρει 

μικρές αποκρούσεις στην περιφέρεια της βάσης και αρκετά ιζήματα αλάτων στην εξωτερική 

επιφάνεια. Βάση επίπεδη, που διευρύνεται ελαφρώς προς τα έξω. Σώμα, πιθανότατα, ωοειδές που 

διευρύνεται απότομα προς τα κάτω. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης και καύσης. Πηλός 

καστανέρυθρος, σκούρος, λεπτόκοκκος, με πολλά ασβεστολιθικά εγκλείσματα. 

1ος αι.π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 
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19. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142γ.03 (εικ.39) 

Μέγιστο ύψος: 0,03μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,013μ. 

Πάχος: 0,006μ. 

Διαμ. βάσης: 0,010μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Εντοπίστηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Κατώτερο τμήμα αβαφούς οινοχόης. Μικρές 

αποκρούσεις στην περιφέρεια του δακτυλίου της βάσης, αρκετές απολεπίσεις στην εξωτερική 

επιφάνεια και μικρή συγκέντρωση αλάτων στην εσωτερική επιφάνεια του οστράκου. Βάση 

χαμηλή δακτυλιόσχημη. σώμα, πιθανότατα, ευρύ, σφαιρικό. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. 

Πηλός ερυθρός με λίγα ασβεστολιθικά εγκλείσματα και μαρμαρυγία. 

1ος αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 

 

20. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142γ.04 (εικ.40) 

Μέγιστο ύψος: 0,041μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,063μ. 

Πάχος: 0,007μ. 

Διαμ. λαβής: 0,023μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Εντοπίστηκε στην πέμπτη στρώση του κλιβάνου Α. Ανώτερο τμήμα αβαφούς χύτρας. Φέρει  

σημαντικές ομοιότητες με το ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142.04. Μικρή συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων 

παρατηρείται στην εξωτερική επιφάνεια του οστράκου. Διατηρείται τμήμα το σφαιρικού, 

πιθανότατα, σώματος και τμήμα της οριζόντιας λαβής, κυλινδρικής διατομής, η οποία 

διευρύνεται ψηλά και ίσως να έφτανε πάνω από το ύψος τους χείλους. Πηλός λεπτόκοκκος, 

γκρίζος, καμένος, με λίγα ασβεστολιθικά εγκλείσματα.  

      100-50 π.Χ. 

      Rotroff 2006 σελ.309, πιν. 65 

 

21. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.143.01 (εικ.41) 

Μέγιστο ύψος: 0,010μ.   

Μέγιστο Πλάτος: 0,0187μ.   

Πάχος: 0,008μ. 

Πλάτος χείλους; 0,025μ. 

Πάχος χείλους: 0,007μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Βρέθηκε στην έκτη στρώση του κλιβάνου Α. Ανώτερο τμήμα αβαφούς χύτρας, συγκολλημένο 

από δύο τμήματα. Φέρει μεγάλη απόκρουση στο χείλος και μικρότερες απολεπίσεις και ρωγμές 

στο σώμα. Πυκνή συγκέντρωση αλάτων παρατηρείται στην εξωτερική επιφάνεια του αγγείου. Το 

χείλος είναι πλατύ, κυρτό και έντονα εξωστρεφές, το σώμα ευρύ, σφαιρικό, πιθανότατα, με ενιαίο 

περίγραμμα. Σε απόσταση 0,03μ. κάτω από το χείλος το αγγείο διακοσμείται με δυο οριζόντιες, 

παράλληλες εγχαράξεις. Φέρει ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός χονδρόκοκκος, 

καστανέρυθρος, σκούρος, με πολλά ασβεστολιθικά εγκλείσματα. 

      100-50 π.Χ. 

      Rotroff 2006 σελ.309, πιν. 65 
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22. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94. 143. 02 (εικ.42) 

Μέγιστο ύψος: 0,042μ.   

Μέγιστο Πλάτος: 0,0102μ. 

Πάχος; 0,005μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Βρέθηκε στην έκτη στρώση του κλιβάνου Α. Στρεβλωμένο όστρακο πιθανόν από χείλος αβαφούς 

οινοχόης. Φέρει μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εξωτερική και εσωτερική 

επιφάνεια. Χείλος καμπύλο, με γωνιώδες περίγραμμα. Πηλός λεπτόκοκκος, γκρίζος, καμένος, με 

λίγα ασβεστολιθικά εγκλείσματα. 

1ος αι. π.Χ.  

Thompson 1987, σελ. 321-326, 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 345-349 

 

23. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.143.03 (εικ.43) 

Μέγιστο μήκος: 0,017μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,016μ. 

Πάχος: 0,016μ. 

Ημερ. ευρ.: 2/12/94 

Βρέθηκε στην έκτη στρώση του κλιβάνου Α. Τμήμα ορθογώνιου οπτόπλινθου. Στη μια  του 

επίπεδη πλευρά φέρει μικρή ποσότητα ψημένου πηλού με αποτυπώματα οργανικής, φυτικής 

ύλης, πιθανότατα άχυρου. Η άλλη επίπεδη πλευρά φέρει ίχνη καύσης και μεγάλη συγκέντρωση 

ιζημάτων αλάτων. Πηλός χονδρόκοκκος, ροδόχρους, με λίγα εγκλείσματα. 

Πιθανόν, να είχε χρησιμοποιηθεί στην κατασκευή της εσχάρας ή των τοιχωμάτων του κλιβάνου. 

      Δεσποίνη 1982, σελ. 69, 71, 81 

      Περιστέρη Κ.- Blondé - Perreault, Brunet 1985, σελ.30 

      Τρακοσοπούλου- Σαλακίδου 2004, σελ. 171 

       

 

24. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.152.01 (εικ.44) 

Σωζόμενο ύψος: 0,15μ. 

Σωζόμενο πλάτος 0,17μ. 

Πάχος: 0,005μ. 

Πάχος χείλους:΅0,01μ. 

Πλάτος χείλους: 0.022μ. 

Ημερ. ευρ.: 7/12/94 

Εντοπίστηκε στην έβδομη στρώση του κλιβάνου Α. Ανώτερου τμήμα αβαφούς πίθου, 

συγκολλημένο από δυο όστρακα. Φέρει μεγάλη απόκρουση στη λαβή, μικρότερες αποκρούσεις 

στο χείλος, μεγάλες απολεπίσεις στην εσωτερική επιφάνεια και αρκετά ιζήματα αλάτων στην 

εξωτερική επιφάνεια του. Χείλος με γωνιώδες περίγραμμα, πλατύ, κυρτό, εξωστρεφές, το οποίο 

ορίζεται από ανάγλυφη, κυματοειδή ταινία, πάχους 0,0045μ. Λαβή, πιθανότατα, οριζόντια, 

ταινιωτή, πλάτους 0,03μ. και πάχους 0,013μ. διαμορφώνεται αμέσως κάτω από το χείλος.. Σώμα 

ευρύ, κυλινδρικό, με κατακόρυφα τοιχώματα. Σε απόσταση 0,005μ. από την περιφέρεια του 

χείλους διατηρείται διακόσμηση με διπλή εγχάρακτη οριζόντια γραμμή, η οποία περιτρέχει το 

σώμα του αγγείου. Εσωτερικά και εξωτερικά φέρει επάλειψη λεπτού στρώματος, καθαρού, 

λεπτοκόκκου, ερυθρού,  πηλού. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης στην εξωτερική επιφάνεια του 

αγγείου. Πηλός καθαρός, λεπτόκοκκος, ερυθρός.  

1ος αι. π.Χ.; 
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25. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.152.02 (εικ.45) 

Σωζόμενο ύψος: 0,07μ., Σωζόμενο πλάτος: 0,16μ. 

Πάχος: 0,005μ., Πάχος χείλους:΅0,01μ. 

Πλάτος χείλους: 0.022μ., Ημερ. ευρ.:7/12/94 

Εντοπίστηκε στον πυθμένα του θαλάμου θέρμανσης, στην έβδομη στρώση του κλιβάνου Α. 

Συνανήκει με το όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.152.01. Ανώτερου τμήμα αβαφούς πίθου. Φέρει μικρές 

αποκρούσεις στην περιφέρεια του χείλους και πυκνή συγκέντρωση από ιζήματα αλάτων στην 

εσωτερική επιφάνεια του. Χείλος με γωνιώδες περίγραμμα, πλατύ, κυρτό, εξωστρεφές, το οποίο 

ορίζεται από ανάγλυφη, κυματοειδή ταινία, πάχους 0,0045μ. Το σώμα, πιθανότατα, ευρύ, 

κυλινδρικό, με κατακόρυφα τοιχώματα. Σε απόσταση 0,005μ. από την περιφέρεια του χείλους 

διατηρείται διακόσμηση με διπλή εγχάρακτη οριζόντια γραμμή, η οποία περιτρέχει το σώμα του 

αγγείου. Εσωτερικά και εξωτερικά φέρει επάλειψη λεπτού στρώματος, καθαρού, λεπτοκόκκου, 

ερυθρού,  πηλού. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης στην εξωτερική επιφάνεια του αγγείου. Πηλός 

καθαρός, λεπτόκοκκος, ερυθρός.  

1ος αι. π.Χ.; 

 

26. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94. 151β.01 (εικ.46) 

Μέγιστο ύψος: 0,021μ., Μέγιστο Πλάτος: 0.025μ.   

Πάχος: 0,007μ., Ημερ. ευρ.: 7/12/94 

Εντοπίστηκε στην έβδομη στρώση του κλιβάνου Α. Τμήμα πώματος μεγάλου αγγείου, 

συγκολλημένο από τρία όστρακα. Πηλός καστανέρυθρος σκούρος με πολλές προσμείξεις, 

εξωτερικά χρώμα γκρίζο (καμένο). 

2ος αι. π.Χ.; 

Thompson 1987, σελ. 466 

Rotroff 2006, σελ.195-199 

 

27. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.152.04 (εικ.47) 

Μέγιστο ύψος: 0,010μ.Μέγιστο Πλάτος: 0,09μ.   

Πάχος: 0,005μ.  , Ημερ. ευρ.: 7/12/94 

Εντοπίστηκε στην έβδομη στρώση του κλιβάνου Α. Τμήμα σώματος οινοχόης με διακόσμηση 

γραμμών. Πηλός καστανέρυθρος σκούρος με πολλές προσμείξεις. Όστρακο καμένο και 

υαλοποιημένο. 

Αχρονολόγητο. 

 

28. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.156.01 (εικ.48)                                   

Σωζόμενο Ύψος: 0,14μ., Σωζόμενο Πλάτος 0,25μ. 

Πάχος: 0,009μ.- 0,016μ.,  

Πάχος χείλους:΅0,002μ., Πλάτος χείλους:0,02μ. 

Πάχος λαβής:0,016μ., Πλάτος λαβής: 0,032μ. 

Μήκος Λαβής: 0,014μ. 

Ημερ. ευρ.: 8/12/94 

Βρέθηκε στην όγδοη  στρώση του δρόμου του κλιβάνου Α. Ήμισυ αβαφούς λεκανίδας. Φέρει 

μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εξωτερική επιφάνεια. Βάση πλατιά, επίπεδη. Σώμα 

πεπλατυσμένο, κυλινδρικό, με κατακόρυφα τοιχώματα που διευρύνονται ελαφρώς προς τα πάνω. 

Χείλος ευρύ, επίπεδο, ελαφρά εξωστρεφές. Λαβή οριζόντια ταινιωτή με πλατιά οριζόντια 

νεύρωση. Πηλός ερυθρός ανοιχτός, λεπτόκοκκος, με λίγη μίκα.  

1ος αι. π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 468-474 

Rotroff 2006, σελ.108-114 
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29. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.156.02 (εικ. 49)                                  

Σωζόμενο Ύψος: 0,06μ. 

Σωζόμενο Πλάτος 0,0105μ. 

Πάχος: 0,0055μ., 

Πάχος Χείλους:΅0,01μ. 

Ημερ. ευρ.: 8/12/94 

Βρέθηκε στο δρόμο του κλιβάνου Α. Τμήμα λαιμού και χείλους αβαφούς οινοχόης συγκολλημένο 

από δύο όστρακα. Φέρει μικρές αποκρούσεις στην περιφέρεια του χείλους και μεγάλη 

συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Χείλος επίπεδο, 

εξωστρεφές. Λαιμός φαρδύς, κυλινδρικός. Φέρει ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός 

καστανέρυθρος, λεπτόκοκκος με εγκλείσματα. 

150-86 π.Χ. 

Thompson 1987, σελ. 464-465 

Rotroff 2006, σελ. 248, εικ.6 

 

30. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.165.01 (εικ.50) 

Σωζόμενο ύψος: 0,07μ. 

Σωζόμενο πλάτος 0,14μ. 

Πάχος: 0,007μ. 

Πάχος χείλους:΅0,01μ. 

Ημερ. ευρ:14/12/94 

Βρέθηκε στο δρόμο του κλιβάνου A. Λαιμός και χείλος μακεδονικού αμφορέα συγκολλημένο 

από δυο όστρακα. Φέρει μικρές αποκρούσεις στην περιφέρεια του χείλους και πλήρη απόκρουση 

των λαβών. Χείλος που διαμορφώνεται με πλαστικό δακτύλιο. Λαιμός στενός κυλινδρικός.  

Σώζεται η αρχή γέννησης δυο κατακόρυφων λαβών ελλειψοειδούς διατομής, πλάτους 0,035μ. 

Πηλός ερυθρός, χονδρόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

1ος αι. π.Χ. 

Δρούγου- Τουράτσογλου 1998, σελ. 117-120 

Rotroff 2006, σελ. 85-86  

Τζανάβαρη 2012, σελ. 142-144 

 

31.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.14.01 (εικ.51) 

Μέγιστο Ύψος: 0.017μ. 

Μέγιστο πλάτος:0,06μ. 

Πάχος: 0,05μ. 

      Ύψος δακτυλίου βάσης: 0,01μ. 

Μέγιστη διαμ.: 0.06μ. 

Ημερ. ευρ.:7/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα δακτυλιόσχημης βάσης και σώματος κοτύλης. 

Εσωτερικά ολόβαφο, αλλά το γάνωμα του έχει απολεπιστεί σε μεγάλο βαθμό. Στη βάση 

διακόσμηση από ομόκεντρους μελανούς δακτυλίους. Γάνωμα μαύρο-καστανό, θαμπό και 

απολεπισμένο. Πηλός καθαρός, λεπτόκοκκος, φαιοκάστανος. 

      Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78  
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32. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.14.03 (εικ.52) 

Μέγιστο ύψος: 0,036μ., Μέγιστο πλάτος: 0,034μ.   

Πάχος:  0,003μ., Ημερ. ευρ.: 7/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Χείλος και σώμα κοτύλης. Φέρει μεγάλη συγκέντρωση 

αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια και ίχνη μεταλλικής σκωρίας εξωτερικά. 

Εσωτερικά ήταν ολόβαφο. Διατηρεί ακέραιο το γάνωμα του, το οποίο φέρει διπλή χρωματική 

διαφοροποίηση λόγω κακής όπτησης. Εξωτερικά έφερε διακόσμηση κάτω από το χείλος από 

κατακόρυφες κυματοειδείς γραμμές. Το γάνωμα στην εξωτερική επιφάνεια του οστράκου είναι 

ερυθρό, πιθανότατα, λόγω κακής όπτησης. Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς 

εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen-Palmer-Young 1964, σελ.101-105, Amyx 1988, σελ.251  

 

33. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.16.01 (εικ.53) 

Μέγιστο ύψος: 0,015μ. 

Μέγιστο πλάτος: 0,03μ. 

Πάχος: 0,005μ 

Ημερ. ευρ.: 8/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα χείλους αρύβαλλου. Φέρει αρκετά ιζήματα 

αλάτων στην άνω και κάτω επιφάνεια του. Χείλος δισκόμορφο, πλατύ, επίπεδο, έντονα 

εξωστρεφές με διακόσμηση σκουρόχρωμων ταινιών. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Γάνωμα που 

κυμαίνεται από ερυθρό ως μελανό, θαμπό και απολεπισμένο. Πηλός λεπτόκοκκος, ωχροκίτρινος.  

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.74 

 

34. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.18.01 (εικ.54) 

Μέγιστο Ύψος: 0.026μ., Μέγιστο πλάτος: 0,010μ. 

Πάχος: 0,005μ., Μέγιστη εσωτ. διαμ. βάσης; 0,010μ 

Ημερ. ευρ.: 8/6/95 

Εντοπίστηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα μεγάλης κοτύλης. Φέρει μικρές αποκρούσεις 

στην περιφέρεια της βάσης και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και 

εξωτερική επιφάνεια. Βάση χαμηλή δακτυλιόσχημη. Εσωτερικά ολόβαφο. Εξωτερικά, 

πιθανότατα, έφερε διακόσμηση ερυθρών ακτινών. Γάνωμα εσωτερικά καστανό- μελανό, θαμπό 

και εξωτερικά ερυθρό, ζωηρό, με μελανά περιγράμματα. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός 

λεπτόκοκκος, ωχροκίτρινος, χωρίς εγκλείσματα.  

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78 

 

35. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.18.02 (εικ.55) 

Μέγιστο Ύψος: 0,021μ., Μέγιστο πλάτος: 0,07μ. 

Πάχος: 0,003μ., Ημερ. ευρ.: 8/6/95  

Εντοπίστηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Ανώτερο τμήμα κοτύλης. Φέρει μικρές απολεπίσεις 

στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Αρκετή ποσότητα ιζημάτων αλάτων εσωτερικά και 

εξωτερικά και ίχνη μεταλλικής σκωρίας στην εξωτερική επιφάνεια.  Χείλος ευρύ, κατακόρυφο, 

ελαφρά εξωστρεφές. Εσωτερικά ήταν ολόβαφο, ενώ εξωτερικά έφερε γραμμική διακόσμηση 

λοξού πλέγματος. Γάνωμα αραιό, ερυθρό. Πηλός λεπτόκοκκος, ροδοκάστανος, χωρίς 

εγκλείσματα.  

6ος αι. π.Χ. 

Παντή 2008, σελ.52-81, 231-28, Τιβέριος 2012, σελ.182, Σαριπανίδη 2013, σελ.250-252 
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36.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.01 (εικ. 56) 

Μέγιστο ύψος: 0,07μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,09μ. 

Πάχος: 0,004μ. 

Πάχος λαβής; 0,0μ. 

Πλάτος χείλους; 0,01μ.   

Ημερ. ευρ.: 8/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β.  Ήμισυ κοτύλης συγκολλημένο από τρία όστρακα. Φέρει 

μικρή απόκρουση στο χείλος. Η εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια της είναι πλήρως καλυμμένη 

από ιζήματα αλάτων. Δεν διακρίνονται ίχνη γανώματος ή διακόσμησης. Πηλός λεπτόκοκκος, 

ερυθρός, χωρίς εγκλείσματα. 

Μέση ή ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

      Amyx- Lawrence 1975, σελ.76-77, εικ.1,2 

 

37. Όστρακο   ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.02 (εικ. 57) 

Μέγιστο ύψος: 0,027μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,08μ.   

Πάχος: 0,004μ. 

Πλάτος χείλους: 0,005μ.   

Ημερ. ευρ.: 8/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Δακτυλιόσχημη βάση και κατώτερο τμήμα σώματος 

κοτύλης. Φέρει μικρή απόκρουση στην περιφέρεια του δακτυλίου της βάσης, μεγάλη 

συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια και ίχνη ξυλάνθρακα 

στη βάση. Εσωτερικά ολόβαφο μελανό. Φέρει ακτινωτή διακόσμηση και η βάση ήταν ολόβαφη 

ερυθρή. Γάνωμα μελανό, σε σημεία καστανό, θαμπό, ανεξίτηλο. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. 

Πηλός λεπτόκοκκος, ροδοκάστανος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακής περίοδος. 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 

 

38. Όστρακο   ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.03 (εικ.58) 

Μέγιστο ύψος: 0,04μ.   

Μέγιστο Πλάτος:0,07μ.    

Πάχος: 0,003μ.   

Ημερ. ευρ.: 8/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα σώματος ανοιχτού αγγείου, πιθανόν μικρής 

φιάλης. Φέρει μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. 

Χείλος επίπεδο εξωστρεφές. Σώμα σφαιρικό, με ενιαίο περίγραμμα. Βάση χαμηλή 

δακτυλιόσχημη. Εσωτερικά και εξωτερικά φέρει γραμμική διακόσμηση από επάλληλες 

οριζόντιες μελανές και ερυθρές πορτοκαλόχρωμες ταινίες. Γάνωμα ανεξίτηλο, θαμπό. Ίχνη 

ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός λεπτόκοκκος, ροδόχρους, χωρίς εγκλείσματα.  

6ος αι. π.Χ. 

Παντή 2008, σελ.52-81, 231-28, Τιβέριος 2012, σελ.182, Σαριπανίδη 2013, σελ.250-252 
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39. Όστρακο   ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.04 (εικ.59) 

Μέγιστο Ύψος: 0,015μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,055μ. 

Πάχος: 0,0025μ. 

Πάχος λαβής: 0,008μ. 

Ημερ. ευρ.: 8/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα κοτυλίσκης. Χείλος κατακόρυφο, καμπύλο. Λαβή 

οριζόντια, ελλειψοειδούς διατομής. Πιθανόν ήταν ολόβαφο. Γάνωμα μελανό και καστανό, θαμπό 

απολεπισμένο. Πηλός λεπτόκοκκος, ωχροκίτρινος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 

 

40. Όστρακο   ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.01 (εικ. 60) 

Μέγιστο ύψος: 0,018μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,08μ. 

Πάχος: 0,003μ. 

Διαμ. Βάσης: 0,07μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Δισκόμορφη βάση και κατώτερο σώμα κοτύλης 

συγκολλημένο από δυο όστρακα. Φέρει μικρές αποκρούσεις στην περιφέρεια του δακτυλίου της 

βάσης και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων εσωτερικά και εξωτερικά. Εσωτερικά 

ολόβαφο ερυθρό και σε σημεία μελανό. Στη βάση ακτινωτό κόσμημα ερυθρού χρώματος. Ο 

δίσκος της βάσης διακοσμείται με ομόκεντρους δακτυλίους ποικίλου πάχους ερυθρού και 

μελανού χρώματος. Στο κέντρο του δίσκου παχιά μελανή στιγμή. Γάνωμα εξίτηλο, θαμπό, 

μελανό ως καστανό και ερυθρό ως πορτοκαλόχρωμο. Πηλός λεπτόκοκκος, ροδοκάστανος, χωρίς 

εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78  

 

 

41. Όστρακο   ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.02 (εικ. 61) 

Μέγιστο ύψος: 0,04μ. 

Μέγιστο Πλάτος:0,05μ.   

Πάχος: 0,055μ.   

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Εντοπίστηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα σώματος γραπτού, ανοιχτού αγγείου, πιθανόν 

κρατήρα. Φέρει κυκλική οπή μικρών διαστάσεων στην εσωτερική του επιφάνεια. Εξωτερικά 

διατηρείται τμήμα παράστασης αλόγου. Διακρίνεται πάνω στο έδαφος το μπροστινό πόδι του 

ζώου, το οποίο βρισκόταν σε κίνηση. Η παράσταση έφερε ένα θαμπό, σκούρο καστανέρυθρο 

χρώμα, το οποίο έχει απολεπιστεί σε τέτοιο βαθμό ώστε να εμφανιστεί το προσχέδιο της 

σύνθεσης, που είχε γίνει με αραιότερο, ανοιχτό πορτοκαλέρυθρο χρώμα. Πηλός λεπτόκοκκος, 

ροδόχρους, χωρίς εγκλείσματα. 

Μέση ή ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Payne 1931, σελ.70-74 
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42. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.03 (εικ. 62) 

Μέγιστο ύψος: 0,015μ. 

Μέγιστο Πλάτος:0,05μ. 

Πάχος: 0,005μ. 

Διαμ. Βάσης: 0,05μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή το κλιβάνου Β. Ακέραιη δακτυλιόσχημη βάση κοτύλης. Φέρει μεγάλη 

συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Εσωτερικά ήταν 

ολόβαφο ερυθρό και σε σημεία μελανό. Στη βάση διακόσμηση από παχιά ταινία στις άκρες του 

δακτυλίου και στο κέντρο ομόκεντροι κύκλοι περιβάλουν ευμεγέθη στιγμή. Γάνωμα ερυθρό, 

εξίτηλο, θαμπό. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός λεπτόκοκκος, ροδοκάστανος, χωρίς 

εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78 

 

43. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.04 (εικ. 63) 

Μέγιστο ύψος: 0,017μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,05μ.   

Πάχος: 0,0025μ.   

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα κοτύλης. Λαβή οριζόντια, κυκλικής διατομής. 

Χείλος κατακόρυφο, καμπύλο, ελαφρά εσωστρεφές. Φέρει ίχνη μελανού γανώματος. Πιθανόν, 

ήταν ολόβαφη. Γάνωμα μελανό και καστανό, θαμπό και απολεπισμένο. Ίχνη ανομοιόμορφης 

όπτησης. Πηλός λεπτόκοκκος, ωχροκίτρινος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 

 

44. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95. 21.01 (εικ.64) 

Μέγιστο Ύψος: 0,05μ.   

Μέγιστο πλάτος: 0,194μ. 

Πάχος: 0,004μ. 

Πλάτος χείλους: 0,011μ. 

Ημερ. ευρ.:9/6/95 

Εντοπίστηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα ανοιχτού αγγείου, πιθανότατα λεκανίδας 

συγκολλημένο από τρία όστρακα. Η εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια καλύπτεται σε μεγάλο 

βαθμό από ιζήματα αλάτων. Σώμα μεγάλο, σφαιρικό, με ενιαίο περίγραμμα. Χείλος επίπεδο, με 

γωνιώδες περίγραμμα και εσωστρεφές. Εξωτερικά φέρει απλή γραμμική διακόσμηση από 

οριζόντιες, παράλληλες, λεπτές ταινίες ερυθρού χρώματος. Εσωτερικά φέρει αντίστοιχη 

διακόσμηση από μελανές και ερυθρές ταινίες. Η άνω επιφάνεια του χείλους είναι ολόβαφη 

ερυθρή. Το γάνωμα είναι εξίτηλο, μελανό, καστανέρυθρο και σε σημεία πορτοκαλόχρωμο, θαμπό 

και απολεπισμένο. Πηλός λεπτόκοκκος, ωχροκίτρινος, χωρίς εγκλείσματα. 

6ος αι. π.Χ. 

Παντή 2008, σελ.52-81, 231-28, Τιβέριος 2012, σελ.182, Σαριπανίδη 2013, σελ.250-252 
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45. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.02 (εικ.65) 

Μέγιστο Ύψος: 0,03μ.   

Μέγιστο πλάτος: 0,045μ. 

Πάχος: 0,003μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Εντοπίστηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα σώματος γραπτού ανοιχτού αγγείου μικρού 

μεγέθους, πιθανότατα, κοτύλης. Φέρει λιγοστά ιζήματα αλάτων στην εξωτερική επιφάνεια. 

Εσωτερικά ήταν ολόβαφο μελανό. Το γάνωμα θαμπό και απολεπισμένο σε μεγάλο βαθμό. 

Εξωτερικά έφερε παράσταση λιονταριού ή σφίγγας. Διακρίνεται το μπροστινό μέρος του ζώου 

που βαδίζει πάνω σε έδαφος που ορίζεται από δυο οριζόντιες μελανές γραμμές. Στα αριστερά 

απροσδιόριστο κόσμημα. Διακρίνονται λεπτομέρειες με χάραξη και έχει χρησιμοποιηθεί ιώδες 

χρώμα στη διαμόρφωση του κορμού του ζώου. Το γάνωμα εξίτηλο, μελανό και σε σημεία 

καστανό, θαμπό. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός λεπτόκοκκος, ωχροκίτρινος, χωρίς 

εγκλείσματα. 

Μέση κορινθιακή περίοδος. 

Payne 1931, σελ.67-69, πιν.19-20 

 

46. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.03 (εικ.66) 

Μέγιστο Ύψος: 0,021μ. 

Μέγιστο πλάτος: 0,034μ. 

Πάχος: 0,002μ.   

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Εντοπίστηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Λαβή και χείλος κοτύλης. Φέρει λιγοστά ιζήματα 

αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Χείλος κατακόρυφο, καμπύλο, ελαφρά 

εσωστρεφές. Λαβή οριζόντια, κυκλικής διατομής, λοξά τοποθετημένη. Εσωτερικά ολόβαφο, 

μελανό. Γάνωμα θαμπό, διακρίνονται οι γραμμές του πινέλου. Εξωτερικά έφερε παχιά μελανή 

ταινία στο ύψος του χείλους. Γάνωμα θαμπό, απολεπισμένο σε μεγάλο βαθμό. Ίχνη 

ανομοιόμορφη όπτησης.  Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος.  

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 

 

 

47. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.04 (εικ.67) 

Μέγιστο Ύψος: 0,02μ.   

Μέγιστο πλάτος: 0,04μ. 

Πάχος: 0,003μ.   

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Εντοπίστηκε στην περιοχή  του κλιβάνου Β. Τμήμα σώματος και λαβή κοτύλης. Φέρει μικρές 

απολεπίσεις στην εξωτερική επιφάνεια και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων εσωτερικά 

και εξωτερικά. Λαβή οριζόντια, κυκλικής διατομής. Εσωτερικά και εξωτερικά ολόβαφο. Γάνωμα 

μελανό εσωτερικά και καστανέρυθρο εξωτερικά, θαμπό και απολεπισμένο. Ίχνη ανομοιόμορφης 

όπτησης. Πηλός ωχροκίτρινος σκούρος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα.  

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 
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48.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95. 21.05 (εικ.68) 

Μέγιστο Ύψος:0,03, Μέγιστο πλάτος:0,053   

Πάχος:0,004μ., Ημερ.Ευρ: 9/6/95 

Εντοπίστηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Χείλος και σώμα κοτύλης. Φέρει μεγάλη 

συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική επιφάνεια και μικρότερη εξωτερικά. Χείλος 

κατακόρυφο, καμπύλο, ελαφρά εσωστρεφές. Εσωτερικά ολόβαφο, μελανό. Διακρίνονται ίχνη 

από πινέλο. Εξωτερικά φέρει παράλληλες παχιές μελανές και σκούρες ιώδεις ταινίες. Στο κενό 

χώρο που δημιουργείται ανάμεσα τους διαμορφώνεται ζώνη στο χρώμα του πηλού με 

διακόσμηση κατακόρυφων κυματοειδών γραμμών και τμήμα παράστασης πτηνού. Γάνωμα 

μελανό και σε σημεία καστανό, εξίτηλο, θαμπό. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ερυθρός 

πολύ ανοιχτός, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα.  

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen-Palmer-Young 1964, σελ.101-105, Amyx 1988, σελ.251  

 

49.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.06 (εικ. 69) 

Μέγιστο ύψος: 0,042μ., Μέγιστο Πλάτος: 0,035μ.   

Πάχος: 0,003μ., Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Εντοπίστηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Χείλος και σώμα κοτύλης. Φέρει μικρή συγκέντρωση 

ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Χείλος κατακόρυφο, καμπύλο, 

ελαφρά εσωστρεφές. Εσωτερικά ολόβαφο, μελανό. Διακρίνονται ίχνη πινέλου. Εξωτερικά 

παράλληλες, παχιές μελανές και καστανές ταινίες διαμορφώνουν ζώνη στο χρώμα του πηλού που 

διακοσμείται με κατακόρυφες κυματοειδείς γραμμές. Γάνωμα εσωτερικά εξίτηλο, θαμπό, 

εξωτερικά απολεπισμένο σε μικρό βαθμό. Πιθανόν, να συνανήκει με το ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95. 21.05. 

Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen-Palmer-Young 1964, σελ.101, Amyx 1988, σελ.251 

 

50.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.01 (εικ.70) 

Μέγιστο ύψος: 0,028μ., Μέγιστο Πλάτος: 0,047μ 

Πάχος: 0,002μ., Πάχος λαβής: 0,0065μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα κοτύλης. Φέρει μικρές αποκρούσεις στην 

περιφέρεια του χείλους και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και 

εξωτερική επιφάνεια. Χείλος κατακόρυφο, καμπύλο, ελαφρά εσωστρεφές. Λαβή οριζόντια, 

κυκλικής διατομής. Πιθανότατα, ήταν ολόβαφη. Γάνωμα μελανό, θαμπό και απολεπισμένο. 

Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα.  

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 

51.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.02 (εικ.71) 

Μέγιστο ύψος: 0,022μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,06μ. 

Πάχος: 0,0025μ. 

Πάχος λαβής: 0,01μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα κοτύλης. Φέρει μικρή απόκρουση στο χείλος και 

μεγάλη συγκέντρωση αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Χείλος κατακόρυφο, 

εσωστρεφές. Λαβή οριζόντια, κυκλικής διατομής. Πιθανότατα, ήταν ολόβαφο. Γάνωμα μελανό, 

εξίτηλο, θαμπό. Πηλός ροδόχρους, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα.  

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 
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52.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.03 (εικ.72) 

Μέγιστο ύψος: 0,017μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,053μ. 

Πάχος: 0,002μ. 

Πάχος λαβής:  0,008μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα κοτύλης. Φέρει μικρές αποκρούσεις στο χείλος 

και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Χείλος 

κατακόρυφο, καμπύλο, ελαφρά εσωστρεφές. Πιθανότατα, ήταν ολόβαφο. Στη λαβή διακρίνονται 

ίχνη πινέλου. Γάνωμα μελανό, θαμπό, εσωτερικά εξίτηλο, εξωτερικά απολεπισμένο σε μεγάλο 

βαθμό. Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 

 

53.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.04 (εικ.73) 

Μέγιστο ύψος: 0,018μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,06μ. 

Πάχος: 0,0035μ. 

Μέγιστη διαμ. Βάσης: 0,05μ. 

Ύψος δακτυλίου βάσης; 0,007μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα κοτύλης. Φέρει μικρή απόκρουση στη βάση και 

μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Βάση χαμηλή, 

δακτυλιόσχημη. Πιθανότατα, ολόβαφο εσωτερικά. Η βάση έφερε διακόσμηση μελανών ταινιών 

που περιβάλουν κεντρική στιγμή. Γάνωμα μελανό, εξίτηλο, θαμπό. Πηλός λεπτόκοκκος, 

φαιοκάστανος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78  

 

54. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.05 (εικ.74) 

Μέγιστο ύψος: 0,033μ., Μέγιστο Πλάτος: 0,05μ. 

Πάχος: 0,004μ., Πάχος λαβής: 0,008μ 

Πλάτος λαβής: 0,015μ., Πάχος χείλους: 0,011μ., 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα ανοιχτού αγγείου, πιθανότατα, φιάλης. Φέρει 

μικρές αποκρούσεις στην περιφέρεια του χείλους και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων 

στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Χείλος ευρύ, επίπεδο, εσωστρεφές. Σώμα, πιθανότατα, 

μεγάλο, ανοιχτό, κοίλο. Πλαστικές μαστοειδείς αποφύσεις στο χείλος, που ίσως αποτελούν 

διχαλωτή λαβή. Φαίνεται ότι έφερε διακόσμηση μελανών και ερυθρών ταινιών εσωτερικά και 

εξωτερικά. Το χείλος βαμμένο ερυθρό. Γάνωμα ερυθρό και πορτοκαλόχρωμο, θαμπό και 

απολεπισμένο. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός φαιοκάστανος, λεπτόκοκκος, χωρίς 

εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.77-82 
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55. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.06 (εικ.75) 

Μέγιστο ύψος: 0,04μ., Μέγιστο Πλάτος:0,08μ. 

Πάχος: 0,004μ., Πάχος λαβής: 0,007μ 

Πλάτος λαβής: 0,017μ.   

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα ανοιχτού αγγείου, πιθανότατα, φιάλης. Φέρει 

μεγάλη απόκρουση στη λαβή και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και 

εξωτερική επιφάνεια. Χείλος ευρύ, επίπεδο, εσωστρεφές. Σώμα, πιθανότατα, μεγάλο, ανοιχτό, 

κοίλο. Πλαστικές μαστοειδείς αποφύσεις στο χείλος, που ίσως αποτελούν διχαλωτή λαβή. 

Εσωτερικά και εξωτερικά έφερε διακόσμηση μελανών και ερυθρών ταινιών. Το χείλος βαμμένο 

ερυθρό. Γάνωμα μελανό, ερυθρό και σε σημεία πορτοκαλόχρωμο, εξίτηλο, θαμπό. Ίχνη 

ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός φαιοκάστανος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. Πιθανότατα, 

συνανήκει με το ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.05. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.77-82 

 

. 

56. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.07 (εικ.76) 

Μέγιστο ύψος: 0,045μ., Μέγιστο πλάτος: 0,09μ 

Πάχος: 0,004μ., Πλάτος χείλους: 0,01μ. 

Πάχος μαστοειδούς απόφυσης: 0,008μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα ανοιχτού αγγείου, πιθανότατα, φιάλης. Φέρει 

μεγάλη απόκρουση στη λαβή και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και 

εξωτερική επιφάνεια. Χείλος πλατύ, επίπεδο, με γωνιώδες περίγραμμα. Σώμα ανοιχτό, κοίλο. 

Πλαστικές μαστοειδείς αποφύσεις, που ίσως αποτελούν διχαλωτή λαβή. Εσωτερικά, πιθανότατα, 

ολόβαφο. Εξωτερικά μελανή ταινία ακριβώς κάτω από χείλος. Το χείλος βαμμένο μελανό. Το 

γάνωμα στο εσωτερικό απολεπισμένο σε μεγάλο βαθμό. Εξωτερικά το γάνωμα είναι θαμπό και 

απολεπισμένο στη περιοχή της λαβής. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ωχροκίτρινος, 

λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα.  

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.77-82 

 

 

57. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.08 (εικ.77) 

Μέγιστο ύψος: 0,02μ. 

Μέγιστο Πλάτος: 0,06μ. 

Πάχος: 0,005μ. 

Πάχος λαβής; 0,007μ. 

Πλάτος λαβής: 0,015μ. 

Ημερ. ευρ.: 9/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα ανοιχτού αγγείου, πιθανότατα, φιάλης. Φέρει 

μεγάλη απόκρουση στη λαβή και μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εσωτερική και 

εξωτερική επιφάνεια. Χείλος ευρύ, επίπεδο, εσωστρεφές. Σώμα, πιθανότατα, μεγάλο, ανοιχτό, 

κοίλο. Πλαστικές μαστοειδείς αποφύσεις στο χείλος, που ίσως αποτελούν διχαλωτή λαβή. 

Εσωτερικά και εξωτερικά έφερε διακόσμηση μελανών και ερυθρών ταινιών. Το χείλος βαμμένο 

ερυθρό. Γάνωμα μελανό, ερυθρό και σε σημεία πορτοκαλόχρωμο, εξίτηλο, θαμπό. Ίχνη 

ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ροδοκάστανος, λεπτόκοκκος,  χωρίς εγκλείσματα.   

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.77-82 
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58. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.01 (εικ.78) 

Μέγιστο ύψος: 0.054μ. 

Μέγιστο Πλάτος 0,0,07   

Πάχος: 0,004μ. 

Διαμ. βάσης: 0,00,055μ.μ 

Ημερ. ευρ.: 11/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Τμήμα κοτυλίσκης συγκολλημένο από δύο όστρακα. 

Φέρει σημαντική συγκέντρωση αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Βάση χαμηλή 

δακτυλιόσχημη. Σώμα ανοιχτό, με ενιαίο περίγραμμα. Εσωτερικά ολόβαφο. Εξωτερικά 

διακόσμηση με ακτινωτό κόσμημα στη βάση  και παχιές ταινίες ψηλότερα στο σώμα. Στη βάση 

πλατεία ολόβαφη ταινία στη περιφέρεια του δακτυλίου και στο κέντρο διακόσμηση ομόκεντρων 

κύκλων που περιβάλουν ανοιχτόχρωμη στιγμή. Γάνωμα εξίτηλο, ερυθρό και πορτοκαλόχρωμο. 

Πηλός ωχροκίτρινος λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78  

 

59. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.02 (εικ.79) 

Μέγιστο ύψος: 0,035μ., Μέγιστο Πλάτος: 0,03μ. 

Πάχος: 0,004μ., Ημερ. Ευρ: 11/6/95 

Βρέθηκε κοντά στον κλίβανο Β. Τμήμα σώματος κλειστού αγγείου, ίσως ωοειδούς αρύβαλλου. 

Εσωτερικά φέρει μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων και μικρότερη στην εξωτερική 

επιφάνεια. Φέρει παράσταση με μελανό χρώμα σε κίτρινο φόντο. Παρατηρείται χρήση χάραξης 

στην απόδοση των λεπτομερειών. Διατηρείται τμήμα ανθρώπινης μορφής σε κατατομή προς τα 

αριστερά. Γάνωμα μελανό προς καστανό, σε σημεία πορτοκαλόχρωμο, εξίτηλο, θαμπό. Ίχνη 

ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

 

60.  Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.03 (εικ.80) 

Μέγιστο ύψος: 0,026μ., Μέγιστο Πλάτος: 0,022μ. 

Πάχος: 0,004μ., Ημερ. ευρ.: 11/6/95 

Βρέθηκε κοντά στον κλίβανο Β. Τμήμα σώματος κλειστού αγγείου, ίσως ωοειδούς αρύβαλλου. 

Φέρει μικρές απολεπίσεις στην εξωτερική επιφάνεια και μιρή  συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων 

εσωτερικά και εξωτερικά. Φέρει παράσταση με μελανό χρώμα σε κίτρινο φόντο. Παρατηρείται 

χρήση χάραξης στην απόδοση των λεπτομερειών. Διατηρείται τμήμα ανθρώπινης μορφής σε 

κατατομή προς τα αριστερά. Διακρίνεται τμήμα του σώματος (γλουτοί) και του άνω άκρου της 

μορφής (βραχίονας, καρπός, παλάμη). Γάνωμα μελανό και σκούρο καστανέρυθρο, εξίτηλο, 

θαμπό. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Πιθανότατα, συνανήκει με το ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.02. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

 

61. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.05 (εικ.81) 

Μέγιστο ύψος: 0,00μ., Μέγιστο Πλάτος: 0,06μ. 

Πάχος: 0,001μ., Ημερ. ευρ.: 11/6/95 

Βρέθηκε κοντά στον κλίβανο Β. Λαβή κοτύλης που διατηρεί μέρος του σώματος του αγγείου. 

Φέρει μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων και ίχνη μεταλλικής σκωρίας. Λαβή οριζόντια, 

κυκλικής διατομής. Πιθανότατα, ήταν ολόβαφο. Γάνωμα μελανό, εξίτηλο, θαμπό. Πηλός 

ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 



54 

 

62. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.06 (εικ.82) 

Μέγιστο ύψος: 0,00μ. 

Μέγιστο Πλάτος 0,06μ. 

Πάχος: 0,012μ. 

Ημερ. ευρ.:11/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Λαβή κοτύλης που διατηρεί μέρος του σώματος του 

αγγείου. Φέρει μεγάλη συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων και ίχνη μεταλλικής σκωρίας. Λαβή 

οριζόντια, κυκλικής διατομής, ημίβαφη. Εσωτερικά, πιθανότατα, ήταν ολόβαφο. Γάνωμα 

μελανό, εξίτηλο, θαμπό. Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 

 

63. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.25.01 (εικ.83) 

Μέγιστο Ύψος: 0,022μ., 

Μέγιστο πλάτος : 0,05μ. 

Πάχος: 0,003μ. 

Διαμ. Βάσης: 0.043μ. 

Ημερ. ευρ.:13/6/95 

Βρέθηκε στην περιοχή του κλιβάνου Β. Κατώτερο τμήμα κοτυλίσκης. Φερει μεγάλη απόκρουση 

στη βάση και μικρότερες απολεπίσεις στην περιφέρεια του δακτυλίου. Εσωτερικά και εξωτερικά 

αρκετά ιζήματα αλάτων. Βάση χαμηλή, δακτυλιόσχημη. Χαμηλά στο σώμα ίχνη ακτινωτού 

κοσμήματος. Εσωτερικά ήταν ολόβαφο μελανό.  Στη βάση ομόκεντροι κύκλοι περιβάλλουν 

ανοιχτόχρωμη κεντρική στιγμή. Στην περιφέρεια του δακτυλίου της βάσης παχιά  σκουρόχρωμη 

ταινία. Γάνωμα εσωτερικά μελανό, εξίτηλο, θαμπό. Στη βάση το γάνωμα ποικίλει από θαμπό 

μελανό σε καστανέρυθρο ως πορτοκαλόχρωμο. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ωχρός 

γκρίζος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78 

 

64. Όστρακο  ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.36.52α (εικ.84) 

Σωζόμενο ύψος: 0,036μ. 

Σωζόμενο πλάτος: 0,052μ. 

Παχος: 0,005μ. 

Ημερ. ευρ.: 22/6/95 

Βρέθηκε σε περιοχή με κάρβουνο κοντά στον κλίβανο Β. Τμήμα γραπτού κλειστού αγγείου, ίσως 

σφαιρικού αρύβαλλου. Φέρει μικρές απολεπίσεις στην εξωτερική επιφάνεια και λιγοστά ιζήματα 

αλάτων εσωτερικά και εξωτερικά. Διακοσμείται με επάλληλες ταινίες, πάχους 0,002μ. 

καστανέρυθρου χρώματος. Γάνωμα εξίτηλο, θαμπό, σε σημεία μελανό και πορτοκαλόχρωμο. 

Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ωχρός γκρίζος, λεπτόκοκκος χωρίς εγκλείσματα.  

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

       Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.74 
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65. Όστρακο  ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.36.52β (εικ.85) 

Σωζόμενο ύψος: 0,04μ. 

Σωζόμενο πλάτος: 0,061μ. 

Πάχος: 0,004μ 

Ημερ. ευρ.: 22/6/95 (φωτ.19) 

Βρέθηκε σε περιοχή με κάρβουνο κοντά στον κλίβανο Β. Τμήμα κοτύλης. Σώμα καμπύλο, με 

ενιαίο περίγραμμα. Χείλος κατακόρυφο, εσωστρεφές. Εσωτερικά ήταν ολόβαφο. Εξωτερικά 

φέρει διακόσμηση κατακόρυφων κυματοειδών γραμμών ακριβώς κάτω από το χείλος. 

Χαμηλότερα το σώμα καλύπτεται από παράλληλες οριζόντιες παχιές ταινίες μελανού και 

ερυθρού χρώματος. Εσωτερικά το γάνωμα είναι μελανό, εξίτηλο και θαμπό. Εξωτερικά το χρώμα 

ποικίλει από μελανό σε καστανό γκρίζο και από ερυθρό σε καστανέρυθρο ως πορτοκαλόχρωμο. 

Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ωχροκίτρινος,  λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen-Palmer-Young 1964, σελ.101-105, Amyx 1988, σελ.251 

 

 

66. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.01 (εικ.86) 

Σωζόμενο Ύψος: 0,03μ. 

Σωζόμενο Πλάτος: 0,0   

Πάχος : 0,002μ.   

Ύψος βάσης: 0,005μ.    

Διαμ. Βάσης: 0,087μ. 

Πλάτος δακτυλίου: 0,009μ., 

Ημερ. ευρ.: 23/6//95 

Εντοπίστηκε στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης του κλιβάνου Β. Κατώτερο τμήμα κοτύλης 

συγκολλημένο από τέσσερα όστρακα. Φέρει μικρές περιφερειακές αποκρούσεις στη βάση και 

αρκετά ιζήματα αλάτων στην εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Εσωτερικά ολόβαφο. Βάση 

δακτυλιόσχημη, σχεδόν ακέραια, λείπει μόνο το κεντρικό τμήμα. Διακοσμείται με παχιά ταινία, 

πάχους 0,005μ., προς την περιφέρεια της και επάλληλους λεπτότερους δακτυλίους στο κέντρο. 

Εξωτερικά, χαμηλά στο σώμα του αγγείου διατηρείται ακτινωτό κόσμημα αμελώς εκτελεσμένο. 

Εσωτερικά γάνωμα καστανέρυθρο, σε σημεία πορτοκαλόχρωμο εξίτηλο, θαμπό. Εξωτερικά 

γάνωμα μελανό προς καστανό, σε σημεία ερυθρό και πορτοκαλόχρωμο. Ίχνη ανομοιόμορφης 

όπτησης. Πηλός ροδόχρους, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78  

 

 

67. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.02 (εικ.87) 

Σωζόμενο Ύψος: 0,034μ., Σωζόμενο Πλάτος: 0,15μ 

Πάχος: 0,003μ., Διαμ. Βάσης: 0,08μ. 

Ημερ. ευρ.: 23/6/95 

Βρέθηκε στο εσωτερικό του θαλάμου θέρμανσης του κλιβάνου Β. Τμήμα ανοιχτού αγγείου, 

συγκολλημένο από πέντε όστρακα. Μεγάλη συγκέντρωση από ιζήματα αλάτων στο μισό τμήμα 

της εξωτερικής επιφάνειας και μικρότερη συγκέντρωση εσωτερικά. Βάση πλατιά, επίπεδη, 

κυκλική, φέρει στην περιφέρεια της από αβαθή αυλάκωση που ορίζει την ένωση της με το σώμα 

του αγγείου. Σώμα ευρύ, πιθανότατα, ημισφαιρικό, με ενιαίο περίγραμμα. Εξωτερικά αβαφές. 

Στο εσωτερικό φέρει διακόσμηση με καστανέρυθρο χρώμα από ομόκεντρους, επάλληλους 

δακτυλίους. Γάνωμα καστανέρυθρο σε σημεία μελανό. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός 

ροδόχρωμος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

6ος αι. π.Χ. 

Παντή 2008, σελ.52-81, 231-28, Τιβέριος 2012, σελ.182, Σαριπανίδη 2013, σελ.250-252 
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68. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.03 (εικ.88) 

Ύψος; 0,016μ. 

Πλάτος: ο,ο4μ. 

Πάχος;  0,003μ. 

Πάχος λαβης: 0,006μ. 

Πλάτος λαβής 0,033μ. 

Ημερ. ευρ.: 23/6/95 

Βρέθηκε στα ανώτερα στρώματα του θαλάμου θέρμανσης του κλιβάνου Β. Λαβή, χείλος και 

σώμα κοτυλίσκης. Φέρει λιγοστά ιζήματα αλάτων στην εξωτερική και εσωτερική επιφάνεια. 

Χείλος κατακόρυφο, καμπύλο. Λαβή οριζόντια, κυκλικής διατομής. Πιθανότατα, ήταν ολόβαφο. 

Γάνωμα μελανό, σε σημεία καστανό και πορτοκαλόχρωμο, θαμπό και απολεπισμένο. Ίχνη 

ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ροδόχρους, λεπτόκοκκος χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 

 

 

69. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.01 (εικ.89) 

     Ύψος: 0,024μ., 

Πλάτος: 0,056μ. 

Πάχος: 0,003μ. 

Διαμ. βάσης: 0,068μ. 

Πάχος δακτυλίου βάσης: 0,005μ. 

Ημερ. ευρ.:΅28/6/95 

Βρέθηκε στην τρίτη στρώση του θαλάμου θέρμανσης του κλιβάνου Β.  Κατώτερο τμήμα κοτύλης. 

Φέρει μεγάλη απόκρουση στην περιφέρεια του δακτυλίου της βάσης και λιγοστά ιζήματα αλάτων 

στην εξωτερική και εσωτερική επιφάνεια. Βάση χαμηλή, δακτυλιόσχημη. Ελαφρά διευρυμένη. 

Εσωτερικά ολόβαφος μελανός. Εξωτερικά διακόσμηση με μελανό ακτινωτό κόσμημα αμελώς 

εκτελεσμένο. Στη βάση διακόσμηση από ομόκεντρους μελανούς κύκλους. Γάνωμα εξίτηλο, 

μελανό,  σχετικά θαμπό. Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Sparkles - Talcott 1970, σελ. 90-95, Amyx- Lawrence 1975, σελ.75-78 

 

70. Όστρακο ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.02 (εικ.90) 

Μέγιστο Ύψος; 0,026μ. 

Μέγιστο πλάτος: 0,06μ. 

Πάχος: 0,004μ., 

Πάχος λαβής:  0,012μ. 

Πλάτος λαβής: 0,05μ. 

Μήκος λαβής:  0,09μ. 

Ημερ. ευρ.: 28/6/95 

Βρέθηκε μαζί με το παραπάνω στη τρίτη στρώση του κλιβάνου Β. Χείλος και λαβή κοτυλίσκης. 

Φέρει μικρές αποκρούσεις στο χείλος και μικρή συγκέντρωση ιζημάτων αλάτων στην εξωτερική 

επιφάνεια. Χείλος κατακόρυφο, ελαφρά εσωστρεφές. Λαβή οριζόντια, κυκλικής διατομής. 

Εσωτερικά ολόβαφο. Εξωτερικά φέρει διακόσμηση οριζόντιων επάλληλων ταινιών. Γάνωμα 

μελανό προς καστανό και ερυθρό, θαμπό και απολεπισμένο. Διακρίνονται οι γραμμές του 

πινέλου. Ίχνη ανομοιόμορφης όπτησης. Πηλός ωχροκίτρινος, λεπτόκοκκος, χωρίς εγκλείσματα. 

Ύστερη κορινθιακή περίοδος. 

Blegen- Palmer- Young 1964, σελ.102 

Amyx- Lawrence 1975, πιν.64-69 
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ΠΑΡΑΤΗΜΑ 1: ΚΑΤΑΛΟΓΩΝ ΧΑΡΤΩΝ- ΕΙΚΟΝΩΝ 

 

Χάρτης 1:  Δρούγου  - Τουράτσογλου 2012, σελ. 6 

Χάρτης 2: http://paths.web.auth.gr/2016-02-25-20-13-07/2016-02-25-20-19-42/146-pathsmap 

 

Εικ.1: Κουσουλάκου 1994α, σελ.456 

Εικ.2: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.3: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.4: Scheibler 1992, σελ.122 

Εικ.5: Whitbread - Dawson 2015, σελ.340 

Εικ.6: Whitbread - Dawson 2015, σελ.336 

Εικ.7: Hasaki 2002, σελ.501, πιν. ΙΙΙ.4 

Εικ.8: Hasaki 2002, σελ.505, πιν. ΙΙΙ.8 

Εικ.9: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.10: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.11: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.12: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.13: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.14: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.15: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.16: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.17: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.18: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.19: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.20: Αρχείο ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.21:προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.22: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.23: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.25: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.26: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.27: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.28: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.29: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.30: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.31: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.32: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.33: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.34: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.35: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.36: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.37: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.38: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.39: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.40: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.41: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.42: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.43: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.44: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.45: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.46: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.47: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.48: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

http://paths.web.auth.gr/2016-02-25-20-13-07/2016-02-25-20-19-42/146-pathsmap
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Εικ.49: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.50: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.51: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.52: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.53: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.54: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.55: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.56: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.57: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.58: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.59: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.60: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.61: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.62: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.63: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.64: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.65: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.66: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.67: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.68: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.69: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.70: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.71: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.72: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη - Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.73; προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.74: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.75: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.76: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.77: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.78: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.79: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.80: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.81: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.82: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.83: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.84: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.85: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.86: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.87: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.88: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.89: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 

Εικ.90: προσωπικό αρχείο Κ. Σοφούλη- Copyright ΕΦ.Α Χαλκιδικής 
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10. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ- ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

ΑΑΑ= Αρχαιολογικά Ανάλεκτα εξ Αθηνών 

ΑΔ= Αρχαιολογικό Δελτίο 

Α.Ε.Μ.Θ.= Αρχαιολογικό Έργο στη Μακεδονία και Θράκη 

ΠΑΕ= Πρακτικά Αρχαιολογικής Εταιρείας 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3: ΕΙΚΟΝΕΣ- ΧΑΡΤΕΣ 

 

 
Χάρτης 1: Η περιοχή της Χαλκιδικής.  

 

 
Χάρτης 2: Αρχαιολογικές θέσεις της αρχαϊκής εποχής. 
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Εικ.1: Σχεδιαστική αποτύπωση της κάτοψης της ανασκαφής στο οικόπεδο Γρηγορίου 
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Εικ. 2: Γενική άποψη της ανασκαφής στο οικόπεδο Γρηγορίου. Λήψη από βορειοδυτικά. 

 

 

                              
                                  Εικ.3: Ανατολικό τμήμα της ανασκαφής. Λήψη από βόρεια. 
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Εικ.4: Σχεδιαστική αποτύπωση κλιβάνου. Υπόμνημα: 1.Στόμιο πυροδότησης, 2.Αλεξίπυρο, 3. Δρόμος, 4. Καύσιμη ύλη, 

5. Θάλαμος θέρμανσης, 6. Στήριγμα εσχάρας, 7. Εσχάρα, 8. Κυψελίδες, 9. Τοίχωμα θαλάμου όπτησης, 10.Θάλαμος 

όπτησης, 13. Κεραμικό φορτίο, 14. Διάμεσο σκέπασμα, 15. Βοηθητικό άνοιγμα, 16. Χώρος συγκέντρωσης καπνού, 

17.Θόλος, 18. Καπνοδόχος, 19-20. Οπές ελέγχου και αερισμού. 

 

                           
                              Εικ.5: Αναπαράσταση πυροδότησης αντιγράφου αρχαίου κλιβάνου 
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                                            Εικ.6: Πήλινος πίνακας από τα Πεντεσκούφια. 6ος αι. π.Χ. 

 

                                                 
                                                                    Εικ.7: τύπος Ηasaki I 

 

                       
                                                                    Εικ.8: τύπος Ηasaki IΙ 



71 

 

            
             Εικ.9: Κλίβανος Α. Στο βάθος διακρίνεται ο λάκκος 1. 

 

             
            Εικ.10: Κλίβανος Α. 1η στρώση. Λήψη από βόρεια. 

 

            
           Εικ.11: Κλίβανος Α. 3η στρώση. Λήψη από βορειοανατολικά. 
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Εικ.12: Κλίβανος Α. 7η στρώση. Λήψη από νότια.                           Εικ.13: Κλίβανος Α. 8η στρώση. Λήψη από νότια. 

 

 

 
Εικ.14: Κλίβανος Α. 8η στρώση. Αριστερά διακρίνεται η «ορθογώνια θήκη».  
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Εικ.15: Κλίβανος Β.                                            Εικ.16: Κλίβανος Β.  

 

 
Εικ.17: Κλίβανος Β. 

 

 
Εικ.18: Κλίβανος Β. 
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Εικ.19: Κλίβανος Β. 

 

 

 

 

 
Εικ.20: Κλίβανος Β. 
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Εικ.21: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.17.86                    Εικ.22: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.42.158                 Εικ.23:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.57.204  

 

      
Εικ.24: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.57.205                 Εικ.25: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.85.01                    Εικ.26: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.97.01 

 

       
Εικ.27: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.99.01                    Εικ.28: ΠΟΤ/ΓΡΗΓ.94.99.02                  Εικ.29: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.133.01 

 

      
Εικ.30: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142.01-142γ.01   Εικ.31:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142.02                   Εικ.32: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142.04 

 

       
Εικ.33:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142β.01                Εικ.34: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142β.02               Εικ.35: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142β.03 
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Εικ.36: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142β.04               Εικ.37: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142γ.01                Εικ.38: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142γ.02 

 

      
Εικ.39: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142γ.03                 Εικ.40: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.142γ.04               Εικ.41: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.143.01 

 

       
Εικ.42: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.143.01                  Εικ.43: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.143.03                    Εικ.44: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.152.01 

 

          
Εικ.45: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94. 152.02                 Εικ.46: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.152β.01             Εικ.47: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.152β.02 

 

      
Εικ.48: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94. 156.01                Εικ.49: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.  156.02               Εικ.50: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.94.165.01  
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Εικ.51: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.14.01                  Εικ.52: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.14.03                    Εικ.53: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.16.01                                   

 

       
Εικ.54: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.18.01                    Εικ.55: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.18.02                    Εικ.56: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.01                

 

         
Εικ.57:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.02                    Εικ.58:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.03                    Εικ.59:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.19.04  

 

         
Εικ.60:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.01                     Εικ.61:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.02                    Εικ.62:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.03  

       
Εικ.63:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.20.04                   Εικ.64:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.01                    Εικ.65:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.02 
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Εικ.66:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.03                       Εικ.67:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.04                   Εικ.68:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.05  

           
Εικ.69:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.21.06                     Εικ.70:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.01                    Εικ.71:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.02  

           
Εικ.72;ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.03                    Εικ.73:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.04                     Εικ.74:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.5.22.05  

          
Εικ.75:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.06                    Εικ.76:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.07                    Εικ.77:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.22.08 

           
Εικ.78;ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.01                   Εικ.79;ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.02                            Εικ.80:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.04 
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Εικ.81:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.05                    Εικ.82:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.24.06                     Εικ.83:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.25.01 

 

           
Εικ.84:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.36.52α                   Εικ.85:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.36.52β                   Εικ.86:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.01 

           
Εικ.87: ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.02                    Εικ.88:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.41.03                   Εικ.89:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.01  

 
  Εικ.90:ΠΟΤ.ΓΡΗΓ.95.45.02 

 

 


